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UVOĎ

Slovenské pofnohospodárstvo vstupuje do druhej 
etapy transformačného procesu. Charakteristickým 
znakom uvedenej etapy je dokončeme transformácie 
vlastnických vzťahov, reštrukturalizácia a revitalizácia 
podnikovej základné a vytváranie podmienok pre vstup 
agropotravinárskych subjektov do Európskych trho­
vých štruktůr. Systémovo-cielená agrárna a výživová 
politika vedie к formovaniu agrárnych trhových štruk- 
túr, к zvyšovaniu výkonnosti trhu а к trvalému ekono­
mickému rozvojů potravinárskej výroby. Sprievodným 
atribůtom predznačených procesných zmien v pofno- 
hospodárstve sů kooperačně a integračně procesy, do 
ktorých podniky vstupujů na novom legislatívnom 
a organizačnom základe.

Prevádzkovo-ekonomická fakulta Slovenskej pofno- 
hospodárskej univerzity v Nitre prispieva к uplatňova- 
niu pofnohospodárskej politiky v meniacich sa ekono­
mických a sociálnych podmienkach. Svojou vedecko-

výskumnou a poradenskou činnosťou napomáhá uplat- 
ňovaniu makroekonomických nástrojov v podnikovej 
základní, rozvojů malého a stredného podnikania 
a plošnému uplatňovaniu dynamických podnikatel­
ských štruktůr v pódohospodárstve. Je nositeťom no­
vých manažérských pristupov, rozvojových a ozdravo- 
vacích projektov.

Značnú pozornost’ fakulta venuje rozvojů zahranič- 
ných obchodných vzťahov a rastu výkonnosti zahra- 
ničného agrárneho obchodu v rámci krajin CEFTA 
a Európskej Únie. Ciefom monotématického čísla Ze- 
mědělskej ekonomiky je oboznámiť odbornů veřejnost’ 
s niektoiými výsledkami vedecko-výskumnej a granto- 
vej činnosti v uplynulých rokoch. Súčasne je naším 
zámerom demonštrovať podiel vybraných pracovníkov 
fakulty na rozpracovaní a uplatňovaní ekonomickej te­
orie v praxi a vyvolat’ diskusiu к aktuálnym probié- 
mom súčasného pofnohospodárstva.

Doc. Dr. Ing. Imrich Okénka, CSc., děkan PEF SPU Nitra, Slovenská republika
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RESTRUKTURALIZACIA A REVITALIZACIA 
PODNIKATELSKÝCH SUBJEKTOV
V POENOHOSPODÁRSKO-POTRAVINÁRSKOM
KOMPLEXE

RESTRUCTURALIZATION AND REVITALIZATION OF BUSINESS
SUBJECTS IN AGROBUSINESS

V. Gozora

Slovak University of Agriculture, Nitra, Slovak Republic

ABSTRACT: The contribution analyses the preparation of the agro-food and service enterprises for the integration to the 
European economic structures. Based on the selected economic indices, it shows both the organizational and social-economic 
differentiation of small, medium, as well as large enterprises in the agro-food complex. Great attention is devoted to the 
revitalization of enterprise managements and functions of the support systems for the agro-food production in Slovakia. The 
contribution points at the strong and weak points of the business regarding economic success and supplies some ideas and 
theoretical starting points for increasing the effectivity of enterprises.

European economic structures, restructuralization, transformation and privatization, revitalization and standardization, small 
and medium enterprise, region, strategy

ABSTRAKT: Príspevok analyzuje připravenost’ agropotravinárskych podnikov a podnikov služieb na vstup do Európskych 
ekonomických štruktúr. Na příklade vybraných ekonomických ukazovatelov demonstruje organizačnú a sociálno-ekonomickú 
diferenciáciu malých, středných a velkých podnikov v polnohospodáisko-potravinárskom komplexe. Osobitou pozornost’ vě­
nuje revitalizácii podnikových manažmentov a funkcií podporného systému agropotravinárskej výroby na Slovensku. Príspe­
vok syntetizuje silné a slabé stránky podnikatelských subjektov po dosahovaní hospodárskej prosperity a dává niektoré 
náměty a teoretické východiska na zvýšenie výkonnosti podnikov.

európske ekonomické struktury, reštrukturalizácia, transformácia a privatizácia, ozdravovanie, revitalizácia a štandardizácia, 
malé a středné podnikanie, podnikový manažment, kvalifikačná úroveň

ÚVOD

Pofnohospodárske a potravinářské podniky sa po­
stupné začleňujů do formujůceho sa trhového prostre- 
dia. Spoločne s podnikmi služieb aktivujú agropodni- 
katefsků činnost’ a bezprostředné ovplyvňujú agrárnu 
a výživová politiku.

Úspěšnost’ podnikatelských subjektov je determi­
novaná prostředím, v ktorom sů tieto subjekty etablo­
vané. Je to vonkajšie prostredie, ktoré vytvára pod- 
mienky pre podnikatelská činnost’, pre ekonomická 
rovnováhu či nerovnováhu podnikatelských subjektov. 
Ukazuje sa, že právě vonkajšie prostredie je určujůcim 
činitefom hospodárskej prosperity, ale aj dlhodobej 
stagnácie agropotravinárskych podnikov.

Popři vonkajších determinantech podnikatelská 
úspěšnost’ ovplyvňujú organizačně zdroje podnikatef- 
ských subjektov. Aj v tomto případe sa ukazuje, že pre 
vačšinu agropotravinárskych podnikov a podnikov slu­

žieb sú to vnútorné výrobně činitele, ktoré ovplyvňujú 
podnikatďskú úspěšnost’, alebo sů nositel’mi krizových 
stavov v podnikovej základní. Akékoívek porušenie 
integrity podniku, alebo jeho previazanosti s vonkaj- 
ším prostředím vyvolává změny vo vyváženosti podni­
kových ciel’ov a funkcií.

Přelo ciel’om příspěvku je analyzovat’ vplyv vonkaj- 
šieho prostredia a vnútropodnikovej klímy na podnika- 
tefskú výkonnost’ a ekonomickú vyváženost’ podnikov 
v pofnohospodársko-potravinárskom komplexe.

PREHBAD LITERATÚRY

Viaceri autoři sa stotožňujú v názore, že agropodni- 
katefské subjekty přešli zložitým transformačným 
a privatizačným procesom, počas ktorého sa změnili 
vonkajšie produkčno-ekonomické podmienky. Uvede- 
nú skutočnosť popisujů na příklade organizačných
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a personálnych zmien v pol’nohospodärsko-potravinär- 
skom komplexe V i š ň o v s к ý (1995), Šajbidoro- 
vá (1996) a Mižičková (1996).

Popři uvedených změnách sa začala prehlbovať eko­
nomická diferenciácia podnikov pódia velkostných 
skupin a sektorov pódohospodárstva. Go zoř a 
(1996), Hron (1995) a Grznár (1995) uvedenu 
skutočnosť demonštrujú na příklade uplatňovaného 
strategického a krizového manažmentu, na reprodukcii 
hmotného investičného majetku a jeho účinnosti na vý­
konnost’ podnikatelských subjektov. К rovnakým vý­
sledkem sa dopracovali aj Svodo ba (1994), Žaja 
(1996) a Hudáková (1996).

Integrujůcim prvkom vonkajšieho a vnútorného 
prostredia je pódia Šimu (1996) efektivny marketing 
a výkonný trh potravin.

METODIKA A MATERIÁL

Realizácia predznačeného cieia si vyžiadala usku- 
točniť prieskum v súbore 1 368 podnikov, z čoho bolo 
1 144 poinohospodárskych podnikov, 118 potravinář­
ských podnikov a 106 podnikov služieb.

Hlavnů pozornost’ sme sústredili na postavenie ma­
lých, středných a veikých podnikov v meniacich sa 
ekonomických podmienkach. Z obsahového hl’adiska 
sme prieskum zamerali na:
— Strukturálně změny v podnikovej základní,
- fmančnú analýzu a posúdenie úspěšnosti podnika­

telských subjektov,
- zhodnotenie účinnosti podporného systému agropo- 

travinárskej výroby,
- možnosti ozdravenia ekonomiky podnikovej základ­

né v PPoK.

Okrem uvedeného súboru skúmaných podnikov sme 
analyzovali vývoj počtu súkromno-hospodáriacich rol’- 
níkov a fyzických osob.

Podkladové údaje sme získali z Informačných listov 
MP SR a dotazníkovou metodou, pri ktorej sme použili 
techniku dotazníka a riadeného rozhovoru. Pri spraco- 
vávaní údajov sme použili běžné ekonomické katego­
rie, matematicko-štatistické vzťahy a numerické vý­
počty.

DOSIAHNUTÉ VÝSLEDKY A DISKUSIA

Strukturálně zmeny v podnikovej základní

Vplyv vonkajšieho prostredia a vnútropodnikovej 
podnikatel’skej klímy sů určujůcimi činiteími rozsiah- 
lej přestavby podnikovej základné. Změnila sa štruktů- 
ra organizačno-právnych foriem podnikania a zloženie 
podnikov podl’a predmetu činnosti. Velké štátne pod­
niky a zlůčené družstvá sa divizionalizovali do skupiny 
malých a středných podnikov. V sektore pol’nohospo- 
dárstva podiel malých a středných podnikov dosahuje 
98,0 %, v sektore potravinárstva 96,5 % a v sektore 
služieb výše 98,0 % z celkového počtu podnikov. Zvy- 
šok tvoria velké podnikatelské subjekty (tab. 1). Po­
stupné sa zvyšuje počet fyzických osob a súkromno- 
hospodáriacich rol’nikov. V sektore poFnohospodárstva 
ich počet přesahuje 23 600 a v potravinárstve 3 500.

S postupujůcou vnůtropodnikovou divizionalizáci- 
ou, transformáciou a vznikom nových podnikatelských 
subjektov sa redukoval počet pracovníkov v sektorech 
pofnohospodárstva, potravinárstva a služieb. Priemer- 
ný počet pracovníkov v podnikoch poklesol z 574 na

I. Struktura podnikov a počet pracovníkov v sektore potnohospodárstva, potravinárstva a služieb v SR v roku 1995 - Enterprise structure and 
numbers of workers in the sector of agriculture, food industry and services in SR

Skupina podnikov1
Počet podnikov v sektore2 Počet pracovníkov v sektore3 Priemerný počet pracovníkov 

v podniku4

poFnohospo 
dárstvo5

potravinár- 
stvo6 služieb7 poFnohos- 

podárstvo
potravinář- služieb poFnohos- 

podárstvo
potravinář- služieb,

Malé podniky 
(1-24 pracovníkov alebo do 
20 mil. Sk výkonov)8

105 7 15 1 511 107 204 14 15 14

Středné podniky 
(25-500 pracovníkov alebo 
do 500 mil. Sk výkonov)9

1 015 107 89 122 887 18 221 9 716 121 170 109

Malé a středné podniky spolu 
(1-500 pracovníkov alebo 
do 500 mil. Sk výkonov)10

1 120 114 104 124 398 18 328 9 920 111 161 95

Velké podniky 
(nad 500 pracovníkov alebo 
do 500 mil. Sk výkonov)11

24 4 2 11 780 1 757 1 819 492 426 943

Podniky spolu12 1 144 118 106 136 178 20 085 11 739 119 170 111

1 group of enterprises, Aumber of enterprises in sector, Agriculture, 4food industry, 5services, Aumber of workers in sector, Average number
of workers per enterprise, Amall enterprises (from 1 to 24 workers or up to 20 mill. Sk of output), 9medium-size enterprises (from 25 to 500 
workers or up to 500 mill. Sk of output), 1 Amall and medium-size enterprises together (from 1 to 500 workers or up to 500 mill. Sk of 
output), nbig enterprises (over 500 workers or over 500 mill. Sk of output), 12enterprises together

Prameň - source: Z podkladov VÚEPP v Bratislavě a Katedry manažmentu VŠP v Nitre - From the data of Research Economic Institute for 
Agriculture and Food Industry in Bratislava and the Department of Management. University of Agriculture in Nitra
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123, pri 0,22 hodnotovom indexe rastu. Počet technic- 
ko-hospodárskych pracovnikov sa znížil takmer o 60 
percent. Takáto redukcia počtu pracovnikov determi­
novala dvojnásobný rast produktivity práce vo vefkých 
podnikoch a takmer trojnásobný rast výkonnosti v sku­
pině malých a středných podnikov. Na jednoho pracov­
níka v pofnohospodárstve připadá 18 ha pol’nohospo- 
dárskej pódy, z ktorej sa produkuji! potraviny pre výše 
30 obyvatefov. So znižovaním celkového počtu pra­
covnikov a odchodom špecialistov do sféry služieb sa 
zhoršila kvalifikačná štruktůra.

Od základu sa změnili vlastnické štruktůry. Identi­
fikované vlastnické vzťahy a majetkové podiely sa 
pretransformovávajú do podielnickych listov, kapitálo­
vých alebo zaměstnaneckých účastnín.

Váčšina podnikov redukovala počet organizačných 
stupňov a delegovala rozhodovacie pravomoci vrcho­
lového manažmentu na nižšie organizačně stupně.

Agropodnikatefské subjekty zvýšili podiel lukratív- 
nych komodit v štruktůre rastlinnej výroby. Popři zrni­
nách a olejninách začali rozšiřovat’ osevné plochy cuk- 
rovej řepy a výsadbu vinohradov. Početné stavy 
hovádzieho dobytka a ošipaných sa po predchádzajú- 
cej výraznej redukcii stabilizovali. Zvyšuje sa výroba 
hydinového masa. Agropodnikatefské subjekty diver- 
zifikujů nosné programy pofnohospodárskej výroby 
podpornými podnikatelskými aktivitami.

Snaha vrcholových manažmentov po zvýšeni pra- 
covnej a technologickej disciplíny, po zlepšení hospo­
dářských výsledkov a celkovej hospodárnosti vedie 
značná časť podnikov к vnátropodnikovej transformá- 
cii a privatizácii. Ukazuje sa, že vnátropodnikovou 
transformáciou a privatizáciou sa zvyšuje zodpověd­
nost’ nových podnikatefov a účinnost’ kontroly hospo- 
dárenia na vlastný účet.

Ozdravovanie podnikovej ekonomiky a manažmentu

Podnikatelské subjekty v snahe zlepšit’ svoj ekono­
mický status v trhovom prostředí upřednostnili ekono­
mická a ekologická funkciu před produkčnou funkci- 
ou. Takýto obrat v přístupe vrcholových manažmentov 
к splneniu podnikovej misie viedol podnikatelské sub­
jekty к uplatňovaniu úspornej stratégie а к finalizácii 
potravinářských výrobkov. Dokumentuje to 30,0 % 
ziskových podnikov, 50,0 % podnikov s nulovou ná­
kladovou rentabilitou a 20,0 % stratových podnikov. 
Rovnako tak možno hovořit’ o dynamike vývoja vybra­
ných ekonomických ukazovatefov.

I keď v tab. II naďalej udáváme dosahovaná stratu 
na hospodářském výsledku podlá vefkostných skupin 
podnikov, váčšina z nich oproti rokom 1991-1993 zní- 
žila ekonomická stratu o takmer 35,5 %, zvýšila výno­
sy, zlepšila nákladová rentabilitu a zvýšila produktivi-

II. Struktura výnosov, nákladovej rentability a produktivity práce v potnohospodárskych podnikoch sektoru potnohospodárstva, potravinárstva 
a služieb v SR v roku 1995 - Structure of yields, cost rentability and labor productivity in agricultural enterprises of the sector of agriculture, 
food industry and services in SR in 1990

Skupina podnikov1

Výnosy na podnik 
v tis. Sk v sektore2

Hospodářsky výsledek před 
zdaněním v sektore

v lis. Sk3
Rentabilita nákladov 

v sektore v %4
Produktivita práce 
v tis. Sk výnosov 
na 1 pracovníka5

pofno- 
hospodárs 

Ivo6 vinárstvo7 služieb8 hospo- 
dárstvo

DOtravinái služieb
pofno- 

hospodá vinárstv služieb
poTno- 

hospodo 
dárstvo

vinárstv služieb

Malé podniky 
(1-24 pracovnikov ale­
bo do 20 mil. Sk 
výkonov)9

8 254 36 675 27 201 -901 914 -2 049 -11,73 2,56 -7,00 574 2 399 2 000

Středné podniky 
(25—500 pracovnikov) 
alebo do 500 mil. Sk 
výkonov)10

43 751 231 488 144 823 -2 073 -1 920 -670 -4,33 -0,82 -0,46 361 1 359 1 327

Malé a středné podni­
ky spolu 
(1-500 pracovnikov 
alebo do 500 mil. Sk 
výkonov)11

40 423 219 526 127 859 -1 978 -1 746 -869 -4,48 -0,79 -0,68 364 1 365 1 340

Velké podniky 
(nad 500 pracovnikov 
alebo nad 500 mil. Sk 
výkonov)12

142 239 1 354 420 322 157 -4 886 -15 493 -45 124 -1,03 -1,01 -14,00 289 3 179 342

Podniky spolu SR13 42 559 257 997 131 525 -2 039 -2 212 -1 704 -4,40 -0,85 -1,28 358 1 516 1 188

1 group of enterprises, 2yields per enterprise in thous. Sk, Agriculture, 4food industry, Aervices, Economic result before taxation in the sector 
in thous. Sk, 7cost rentability in the sector in %, 8labor productivity in thous. Sk of yields per 1 worker, Amall enterprises (from 1 to 24
workers or up to 20 mill. Sk of output), lOmedium-size enterprises (from 25 to 500 workers or up to 500 mill. Sk of output), 1’small and 
medium-size enterprises together (from 1 to 500 workers or up to 500 mill. Sk of output), "big enterprises (over 500 workers or over 500 
mill. Sk of output), ’Anterprises together

Prameň - source: Z podkladov VÚEPP v Bratislavě a Katedry manažmentu VŠP v Nitre - From the data of Research Economic Institute for 
Agriculture and Food Industry in Bratislava and the Department of Management, University of Agriculture in Nitra
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Ш. Celková zadíženosť a likvidita podnikov v sektore polnohospodárstva, potravinárstva a služieb v SR v roku 1995 — Total indebtness and 
liquidity of enterprises in the sector of agriculture, food industry and services in SR in 1995

Skupina podnikov1

Objem úverov v mil. Sk 
za podnik v sektore2

Celková zadíženosť podnikov 
v sektore v %3 Celková likvidita v sektore4

polnohospo 
dárstvo5

potravinárst služieb7 polnohospo 
dárstvo

potravinár= služieb polnohospo 
dárstvo

potravinár= služieb

Malé podniky 
(1-24 pracovníkov alebo 
do 20 mil. Sk výkonov)8

4 501 2 515 6 764 53,62 10,52 44,55 1,15 0,76 0,95

Středné podniky 
(25—500 pracovníkov alebo 
do 500 mil. Sk výkonov)9

10 415 50 562 37 603 42,52 56,91 37,45 2,14 1,85 3,23

Malé a středné podniky spolu 
(1-500 pracovníkov alebo 
do 500 mil. Sk výkonov)10

9 861 47 611 33 155 42,84 55,43 37,75 2,11 1,84 3,04

Velké podniky 
(nad 500 pracovníkov alebo 
nad 500 mil. Sk výkonov)11

30 310 374 589 129 827 38,20 48,60 37,12 3,07 3,36 2,60

Podniky spolu SR12 10 290 58 695 34 979 41,98 54,40 37,25 2,13 1,92 3,00

Prameň - source: Z podkladov VÚEPP v Bratislavě a Katedry manažmentu VŠP v Nitre - From the data of Research Economic Institute for 
Agriculture and Food Industry in Bratislava and the Department of Management, University of Agriculture in Nitra

1 group of enterprises, 2credits in mill. Sk per enterprise in the sector, Agriculture, 4food industry, ’services, ’total indebtness of enterprises 
in the sector in %, ’total liquidity in the sector, ’small enterprises (from 1 to 24 workers or up to 20 mill. Sk of output), ’medium-size 
enterprises (from 25 to 500 workers or up to 500 mill. Sk of output), 1’small and medium-size enterprises together (from 1 to 500 workers 
or up to 500 mill. Sk of output), nbig enterprises (over 500 workers or over 500 mill. Sk of output), 12enterprises together

tu práce. Celkové ozdravenie ekonomiky je založené 
na aplikovaní vlastných zdrojov a využívaní cudzích 
prostriedkov. V sůvislosti s tým sa zvyšuje úvěrová za- 
ťaženosť a celková zadíženosť podnikov oproti pred- 
chádzajúcim rokom. Pokial’ v roku 1994 zadíženosť 
pol’nohospodärskych podnikov dosahovala 38,5 %, tak 
v roku 1995 sa táto zvýšila na 41,9 %. Podobný nárast 
zadíženosti sme zaznamenali v potravinářských podni- 
koch a podnikoch služieb vo všetkých veťkostných 
skupinách podnikov. Čiastočný pokles celkovej likvi­
dity nastal v pol’nohospodärskych podnikoch (tab. III). 
Podnikatelské subjekty sústavne zápasia s nedosta- 
tkom disponibilného finančného kapitálu.

Sprievodným atribůtom postupného ozdravovania 
podnikovej ekonomiky je revitalizácia podnikových 
manažmentov. Nositeími oživenia činnosti podniko­
vých manažmentov sů buď staronoví funkcionáři a ve- 
důci pracovníci, samostatní podnikatelia, alebo vybraní 
manažéři veritel’ských rád a materských spoločností. 
Ukazuje sa, že právě táto skupina vrcholových mana- 
žérov je nositefom reštrukturali^ácie výroby, zvyšova­
nia pracovnej a technologickej disciplíny a celkového 
ozdravenia podnikovej ekonomiky.

Napriek tejto skutočnosti přetrvává v činnosti tejto 
skupiny manažérov celý rad problémov sůvisiacich 
s ich nedostatočnou hmotnou zainteresovanosťou, 
oklieštenými rozhodovacími právomocami a nedostat­
kem finančného kapitálu.

Systémovo-cielený přístup vrcholových manažmen­
tov je zárukou prijímania kvalifikovaných rozhodnutí, 
zvyšovania podnikatel’skej výkonnosti a dosahovania 
lepšej hospodárnosti podnikov. V revitalizácii podni­
kových manažmentov podnikatelské subjekty získajů

dostatočnů záruku к zvládnutiu produkčných i mimo- 
produkčných funkcií v společnosti.

Aktivovanie podporného systému agropotravinárskej 
výroby na Slovensku

Ozdravenie ekonomiky a manažmentu podnikatel­
ských subjektov v poťnohospodársko-potravinárskom 
komplexe je spojené s vplyvom vonkajšieho ekono­
mického prostredia. Vytvořený podporný systém napo­
máhá prekonávaniu ekonomickej stagnácie agropotra- 
vinárskych podnikov. Jeho účinnost’ je determinovaná 
cenovými a necenovými nástrojmi, dotačnou a subven- 
čnou politikou, trhovým poriadkom a štandardizáciou 
požiadaviek na ekologicků a kvalitatívnu stránku po­
travinářských výrobkov.

Napriek úvahám o postupnom zrušení podporných 
prostriedkov je vstup agropotravinárskych podnikov do 
změněných trhových podmienok nemyslitelný bez 
štátnej finančnej intervencie. Právě naopak obnovenie 
stroj no technologického parku v polnohospodársko- 
potravinárskom komplexe bude vyžadovat’ minimálně 
16-18 mid. Sk. Takýto vklad je nevyhnutný z dóvodov 
kvalitatívnej reprodukcie výrobných fondov rastu pro­
duktivity práce, zvyšovania kvality práce a efektívnej 
výroby potravin.

Popři podporných úvěrových a finančných progra­
mech třeba vybudovat’ podporný systém odborného 
poradenstva na rozvoj malého a stredného podnikania 
na vidieku. Ukazuje sa, že právě v tejto oblasti je naj- 
slabší článok přípravy našich výrobcov potravin na 
vstup do európskych ekonomických štruktúr.
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NÁMĚTY A TEORETICKÉ VÝCHODISKÁ

Z hl’adiska úspěšného uskutočnenia ekonomickej re­
formy a vstupu agropotravinárskych podnikov do eu- 
rópskych trhových štruktůr odporůčame uplatnit’ tieto 
opatrenia a postupy:
- Rešpektujúc dlhodobé záměry a koncepcie agrárnej 

a výživovej politiky přehodnotit’ transformačně pro­
cesy v podnikovej základní vo vztahu ku kvantita­
tivným a kvalitatívnym štandardom produkovaných 
potravin v rámci Európskej unie.

- Z hfadiska dosialinutia vyššej konkurencieschop- 
nosti vlastných potravin uskutečnit’ opatrenia na 
zvýšenie produktivity práce a kvality vyrábaných 
potravin.

- Prostredníctvom koncernových a kartelových foriem 
podnikatefskej činnosti, joint venture a záujmových 
združení koncentrovat" disponibilný věcný a finanč- 
ný kapitál, združovať a efektívne využívat’ tvořivý 
potenciál, distribučně kanály a účinnejšie sa etablo­
vat’ na budúcich trhoch potravin.

- Vybudovat’ účinný informačný systém к systémovo- 
cielenému monitorovaniu agropotravinárskych pod­
nikov a trhu potravin.

- Zlepšit’ zooveterinárnu starostlivost’ a prevenciu hos­
podářských zvierat, ochranu spodných vód, ekono­
mická úrodnost’ pod a hygienu potravin.

- Zvýšit’ kvalifikačnú úroveň podnikových manaž- 
mentov a pracovných kolektívov. Systémovo-ciele- 
nú přípravu podnikových kolektívov, fyzických 
osob a súkromno-hospodáriacich rofníkov oriento­
vat’ na zvýšenie ekonomického a právneho vedomia.

- Vybudovat’ podporný systém odborného poraden- 
stva pre podnikových manažérov a samostatných 
agropodnikatefov.

- Revitalizovat’ systém zvyšovania kvalifikačně] úrov­
ně vrcholových manažérov agropotravinárskych 
podnikov.

- Realizovat’ systém motivácie absolventov vysokých 
a středných škol pre prácu v pofnohospodárstve.

- Vypracovat’ a realizovat’ katalóg jednotného zatrie- 
ďovania vedúcich pracovníkov a podnikatefov do 
funkčných pozícií a platobných tried a súčasne vy­
užit’ pri přiznávaní podporných prostriedkov na roz­
voj podnikatefskej činnosti.
Uvedené náměty naznačujů cesty zvyšovania pod- 

nikatefskej výkonnosti agropotravinárskych podnikov 
a podnikov služieb v turbulentnom prostředí a pri vstu­

pe do európskych ekonomických štruktůr. Sů podně­
tem к ůstretovému riešeniu pretrvávajůcich problémov 
a systémovo-cielenej přípravě podnikatelských subjek- 
tov na nové trhové podmienky. Súčasne oživujů otáz­
ku, či naši výrobcovia potravin sú připravení pre vstup 
do nového konkurenčného prostredia.
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ROZSAH ZMIEN NA RIADIACICH POSTOCH
V PODNIKOCH PRVOVÝROBY A JEHO VZŤAH
К ZDOKONAL’OVANIU RIADIACICH SCHOPNOSTÍ 
SÚČASNÝCH MANAŽÉROV

DIMENSION OF CHANGES ON MANAGING POSTS IN THE PRIMARY 
PRODUCTION ENTERPRISES AND ITS RELATION TO IMPROVEMENT 
OF MANAGING ABILITIES OF PRESENT MANAGERS

J. Višňovský

Slovak University of Agriculture, Nitra, Slovak Republic

ABSTRACT: Based on detailed analysis done in one district (result validity 95% for the whole Slovak Republic), it was 
found out that after 1990 there occurred a change of function positions bearers of 5 function positions (chairman-director, 
chief economist, chief agronomist, chief livestock production technician and chief engineer) in average on the level of 60%, 
from that in the position of chairman-director on the level of 69% and in the position of economist even on the level of 80%. 
This range of change, as well as the fundamental change of demands for successfulness in the managing function, require to 
develop an appropriate system of the present managers education.

changes on managing posts, level of managers fluctuation, horizontal and vertical mobility of managers, demands on managers, 
evaluated abilities, methods of self-actualization

ABSTRAKT: Na základe podrobnej analýzy jedného okresu (pri 95% platnosti výsledkov pre celů SR) bolo zistené, že po 
roku 1990 došlo na piatich funkčných miestach (předseda - riaditel, hlavný ekonom, hlavný agronom, hlavný Zootechnik 
a hlavný mechanizátor) к výměně nositelov funkčných miest v priemere na úrovni 60 %, přitom u riaditela (předsedu) až na 
úrovni 69 % a ekonoma dokonca 80 %. Tento rozsah výměny, ale aj zásadná změna nárokov na úspěšnost’ v riadiacej funkcii, 
si vyžadujú připravit’ účelný systém vzdelávania súčasných riadiacich pracovníkov v podnikoch.

změny na riadiacich postoch, úroveň fluktuácie, horizontálna a vertikálna mobilita riadiacich pracovníkov, požiadavky na 
manažérov, hodnotené schopnosti, metody sebaaktualizácie

ÚVOD A CIEB

Rozšířil sa názor, že pretrvávajúce problémy v pod­
nikoch prvovýroby na Slovensku májů svoj povod tiež 
v tom, že z podnikov odišli najlepší riadiaci pracovnici 
a že ti, čo riadia podniky v súčasnosti, sů len akísi 
druhotriedni odborníci, ktorí nedokážu viesť podnik}' 
к úspěšnému rozvojů, a teda nedokážu ani napomoct’ 
rozvojů dědin, vytvořit’ nové pracovně příležitosti, atď. 
Je toto tvrdenie pravdivé? Ak áno, aké sů šance na 
postupné zvýšenie riadiacich schopností súčasných ria­
diacich pracovníkov? Cicl’om příspěvku je pomoct’ ob­
jasnit’ daný problém.

PREHEAD LITERATÚRY

Globálnym změnám v počte pracovníkov v agrore- 
zorte po roku 1989 sa věnovalo viac autorov, najkom-

ple.xnejšie Buchta (1995, 1995a). Z hl’adiska nájde- 
nia odpovede na otázky uvedené v cieli našej práce 
bolo však potřebné urobit’ podrobnú analýzu zmien na 
rozhodujůcich funkciách v podnikoch. O takúto analý­
zu sme sa pokúsili v našej práci (Višňovský 1996). 
Kvalitatívna úroveň riadiacich pracovníkov a systém 
ich ďalšieho vzdelávania je charakterizovaný Gozorom 
(Go zo ra 1996), ako jedna z determinant úspěšnosti 
podnikania. Tento názor potvrdzujů výsledky uvedené 
v predkladanom příspěvku.

METODIKA PRÁCE

Plošné rozsiahly výskům v tejto oblasti nie je mož­
ný pre nedostatek finančných prostriedkov. Preto sme 
sa obmedzili na podniky prvovýroby jedného okresu, 
ktoiý výměrou poťnohospodárskej i ornej pódy patří 
к tzv. vefkým okresom SR. Ide přitom o okres priemy-
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seine vyspělý. Výsledky získané za okres možno 
s pravdepodobnosťou 95 % (pri skutočnej hodnotě roz­
ptylu v intervale 0,62-0,94) považovat’ za aplikovatel­
né na podniky primárnej výroby v celej SR. Do roku 
1990 bolo v okrese 17 pofnohospodárskych družstiev, 
3 ŠM, 2 příspěvkové organizácie a 3 podniky služieb. 
К 31. 10. 1995 (koniec nášho výskumu) bolo v okrese 
23 družstiev (z nich jedno v likvidácii), 3 štátne majet­
ky (před privatizáciou), 2 příspěvkové organizácie, 
3 podniky služieb a jeden spoločný družstevný podnik.

Změny sme sledovali na piatich podnikových funk- 
ciách: předseda (riaditel’), hlavný ekonom, hlavný Zoo­
technik, hlavný mechanizátor. Rozsah zmien budeme 
udávat’ koeficientom fluktuácie. Pojem nie je celkom 
přesný, pretože u časti pracovníkov nejde o fluktuáciu, 
ale o vnútropodnikovů horizontálnu, resp. vertikálnu 
mobilitu.

„ počet výmien na riadiacich funkciách „
K, = ------ .-----------:—:—,. , ,----- :-------- (koet.)J celkový počet funkcnych miest

DOSIAHNUTÉ VÝSLEDKY

Celkový rozsah výměny

Koeficienty fluktuácie (výměny nositefov funkč- 
ných miest) v analyzovanom okrese dosiahli tieto hod­
noty:
- předseda (riaditel’) 0,69
- hlavný ekonom 0,80
- hlavný agronom 0,52
- hlavný Zootechnik 0,30
- hlavný mechanizátor 0,60

Priemcrný koeficient za všctkých pať hlavných pod­
nikových funkcií má hodnotu 0,60. Táto (rozsiahla) 
výměna na riadiacich postoch sa, samozřejmé, musela 
prejaviť v kvalitě riadenia.

„Nasávacie“ oblasti a vertikálna a horizontálna mobilita

Časť riadiacich pracovníkov v rámci podniku, ale 
tiež v rámci podnikov okresu, odišla do vyšších, resp. 
nižších funkcií. Ide tu teda o mobilitu vertikálnu (před 
alebo vzad). Iná časť riadiacich pracovníkov išla do 
inej funkcie tej istej hierarchické) úrovně, alebo do tej 
istej funkcie v inom podniku v rámci okresu, ale aj 
mimo něho. V tomto případe ide o horizontálnu mobi­
litu. Najváčšia časť ale odišla z prvovýroby vůbec, čo 
je typická fluktuácia. Hlavný průd z tejto podskupiny 
směroval do súkromného podnikania.

Celý proces posunu na riadiacich funkciách podrob- 
nejšie popíšeme len pri dvoch funkciách.

Funkcia předsedu (riaditefa)

Z 18 predsedov (resp. riaditefov), ktori odišli z vr- 
cholovej podnikovej funkcie, 10 podniká individuálně 
(obchod s potravinami, ovocím, zeleninou, pekáreň,

predaj strojov - díleri, výroba nealkoholických nápo- 
jov, predaj vojenského materiálu, elektropredajne 
atď.), dvaja sú riaditel’mi s.r.o. (Milagro, Strojspol) 
a jeden je riaditel’om pobočky Pozemkového fondu. 
Ďalej jeden je ekonom podniku (vertikálna mobilita 
vzad), jeden namiesto funkcie předsedu družstva vyko­
nává funkciu riaditefa ŠM, dvaja odišli do novovytvo- 
rených družstiev na nižšie funkcie a jeden do důchodku.

Funkcia hlavný ekonom

Z 21 ekonómov, ktori odošli z funkcií, v sůčasnosti: 
- 5 súkromne podnikajú (pekáren,predaj РИМ, ob­

chod s potravinami),
- 6 sú ekonómami v iných družstvách (hlavně v novo- 

vytvorených),
- 2 sú predsedovia družstiev (vertikálna mobilita 

vpřed),
- 2 sú vedúcimi dvora (vertikálna mobilita vzad), 
- 2 pracujú vo finančných inštitúciách,
- 1 pracuje v s.r.o.,
- 2 důchodcovia,
- 1 pracuje u vojská.

Celkove v sledovanom okrese odišlo zo svojich po- 
stov (pať hlavných funkcií) 74 pracovníkov. Z tohoto 
počtu sa v rámci vnůtropodnikovej horizontálnej a ver­
tikálně) mobility' zaměstnalo 27 pracovníkov (štyria 
predsedovia, resp. riaditelia, 10 ekonómovia, jeden 
agronom, osem zootechnikov a štyria mechanizátori), 
t.j. 36 % a 64 % odišlo zo sledovaných podnikov. Do 
pozícií typického podnikatefa (súkromného rofníka, 
resp. agropodnikatefa) přešlo sedem bývalých vedů- 
cich pracovníkov, z toho traja agronómovia a pátí me­
chanizátori (6,8 %).

Změny v kvalifikačně) štruktúre

Kvalifikačnú štruktůru hlavných podnikových funk­
cií udává tab. I.

Možno vo všeobecnosti povedať, že v původných 
podnikoch, hoci z nich odišlo vefa kvalifikovaných ria­
diacich pracovníkov (prakticky ti najlepší), existovala 
„zásoba“ na výběr ďalších do najvyšších funkcií. Táto 
možnost’ bola aj využitá a formálna klasifikačná úro­
veň radikálně nepoklesla. Iná situácia je v malých 
(obecných) družstvách, kde sa pri výběre uplatnil miest- 
ny princip. Avšak výměra týchto podnikov je malá 
a možno, že sa potvrdí, že tieto podniky budú vyrábať 
efektivně aj s nižšou úrovňou kvalifikačného potenciá­
lu riadiacich pracovníkov.

Pri výpočte úrovně kvalifikácie sme pracovníka 
s vysokoškolským vzděláním „ocenili“ bodovou sadz- 
bou 1 a so středoškolskými vzděláním 0,5.

Změny vo vekovej štruktúre

Změny vo vekovej štruktúre medzi rokom 1989 
a rokom 1995 (k 31. 10,) sú takéto (údaje sú v rokoch):
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I. Klasifikačná úroveň nositeíov hlavných podnikových funkcií - Classification level of bearers of the main enterprise functions

К 31. 12. 1989 К 31. 10. 1995

Funkci a1
vzdelanie2 celkový 

pracovníkov5

přidělený 
počet 

bodov6
funkcia1

vzdelanie2 celkový 
počet 

pracovníkov5

přidělený 

bodov6vš3 ůso4 vš3 ůso4
Předseda7 24 1 25 0.98 předseda7 23 8 31 0,87
Ekonóm8 20 5 25 0.90 ekonóm8 18 13 31 0,77
Agronóm9 17 23 0,86 agronóm9 16 12 28 0,78
Zootechnik10 22 22 1,00 Zootechnik10 18 9 27 0,83
Mechanizátor11 18 22 0,90 mechanizátor11 10 16 26 0,69
Spolu12 101 16 117 0,928 spolu12 85 58 143 0,788

'function, Education, "university, Secondary professional, "total number of workers, "allotted number of points, 7chairman, Economist, 
Agronomist, '"animal breeding technician, "mechanization technician, "together

předseda (riaditef) 
ekonom
agronom 
Zootechnik 
mechanizátor

51,8, resp. 45,7
47,3, resp. 41,0
47,4, resp. 46,1
43,6, resp. 41,5
44,0, resp. 46,8

Zatial’ čo priemerný vek riadiaceho pracovníka v ro­
ku 1989 bol 46,2 roka, v roku 1995 bol priemerný vek 
44,2 roka.

Ženy vo funkciách

V roku 1989 nepracovala vo vrcholovej funkcií žiadna 
žena, v sůčasnosti jedna. Na poste ekonoma pracovala 
v roku 1989 jedna žena, v sůčasnosti 12 (t.j. 38 %). Na 
poste hlavného agronoma do roku 1989 nepracovala 
žena, v sůčasnosti tam pracuje pať žien (17 %). Vo 
funkcii hlavného zootechnika pracovala v roku 1989 
jedna žena, v sůčasnosti dve (7,14 %). Vo funkcii me- 
chanizátora pracovali a pracujů výlučné muži.

Názorový potenciál na případný návrat tých, ktorí 
podnikajú

Predbežne nikto, kto sůkromne podniká, nemá záu- 
jem sa do svojho povodného podniku vrátit’. Nikto sice 
neprezradí svoje příjmy z podnikania, ale možno s ur- 
čitosťou předpokládat’, že sú niekofkonásobne vyššie, 
než by malí v podniku prvovýroby. Za rok 1994 bola 
priemerná mzda vedůcich technických pracovníkov (za 
všetky právně formy podnikania) 6 445,- Sk, čo nie je 
pre súkromných podnikatel’ov žiadny hmotný stimul 
pre ich případný návrat do póvodných podnikov.

Parciálně závěry

Z doteraz uvedeného možno urobit’ tieto parciálně 
závěry:
- Došlo к plošné rozsialilej výměně nositefov podni­

kových funkcií.
- Nie je možné tvrdit’, že táto výměna jednoznačné 

negativné ovplyvnila chod podnikov. Z funkcií sice

odišli skúsení riadiaci pracovníci, ale nahradili ich 
podstatné mladší a tým možno aj adaptabilnejší ria­
diaci pracovníci.

- V změněných podmienkach však ani vek, ani vzde- 
lanie a ani minulé skúsenosti nemusia byť dominan- 
tnými faktormi úspěšnosti práce manažérov.

Základné požiadavky na prácu úspěšného manažéra 
v sůčasnosti

Pre úspěch v riadiacej práci manažér:
- musí vidieť problémy rozvoja podniku v súvislosti- 

ach a perspektivě,
- musí efekty z podnikatefskej činnosti dokázat’ hod­

notit’ funkčnými kritériami,
- musí byť schopný uplatnit’ systém riadenia zdola, t.j. 

musí byť schopný přijat’ názory iných (podriade- 
ných), musí vytvárať klímu pre variabilnost’názorov, 

- musí podněcovat’ к tvořivosti a tvořivost’ pracovní­
kov oceňoval

- musí byť schopný, ale aj chcieť ovplyvňovať chod 
riadeného objektu formou stanovenia ciefov a získa- 
vania Tudí pre tieto ciele,

- musí mať schopnost’ sa adaptovat’ na nové podmien- 
ky; aby to bolo možné, musí sa neustále zdokonalo­
vat
Zdokonafovanie manažérských schopností sa stává 

podmienkou úspěchu v podnikaní, zatial’ však podni­
kové formy vzdelávania sa v zásadě nerealizujú a mi- 
mopodnikové sú nedostatečné adresné. Neexistujú to­
tiž ucelenejšie výskumy o tom, v kterých oblastiach 
riadiaci pracovníci sami pociťujů nedostatočnů připra­
venost*. Je preto v prvom řade na riadiacom pracovní­
kovi samom, aby sa snažil:
- stanovit’ tzv. vzdialenosť medzi jeho súčasnými 

schopnosťami a požiadavky na úspěšného manažéra, 
- na základe takejte identifikácie vypracoval program 

svojej sebaaktualizácie.
S hodnotením schopností riadiacich pracovníkov sú 

problémy tak věcné, ako aj metodologické. Vzhl’adom 
na to, že existujú prirodzené zábrany najmä u starších 
manažérov nechať si otestovat’ svoje schopnosti špe-
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cialistami, je mimoriadne užitečné uvažovat’ o využití 
metod sebahodnotenia. Aby sa však člověk správné 
ohodnotil, musí:
- vedieť, ktorú stránku svojich schopností chce hodno- 

tiť,
- musí mať na to vhodné zvolený metodický aparát 

(otázkové pole, systém hodnotenia odpovědí a ná­
vod na interpretáciu výsledkov),

- musí pociťovat’ potřebu sa zdokonalit’ a následné 
podstúpiť náročný proces sebaaktualizácie.
Pokúsili sme sa nájsť vhodné metody sebahodnote­

nia, ktoré by bolo možné uplatnit’ u manažérov v na­
šich podnikoch. Pretože výkon v riadiacej funkcii je 
přednostně ovplyvňovaný osobnosťou, rozhodli sme sa 
overiť vypovedaciu schopnost’ metod zameraných na 
niektoré črty osobnosti a metod pre stanovenie smerov 
sebaaktualizácie riadiacich pracovníkov. Toto overova- 
nie v súčasnosti prebieha.

ZÁVĚRY A ÚČELNÉ SMEROVANIE VÝSKUMU
V ĎALŠOM OBDOBÍ

Z našich výsledkov vyplývá, že:
• Změny na riadiacich postoch boli mimoriadne 

rozsiahle.
• Došlo к výraznému omladeniu nositeíov funkčných 

miest.
• Ani fonnálna kvalifikácia a ani výrazné omladenie 

však sami o sebe ešte nemusia byť zárukou úspěchu 
v manažérskej práci v súčasných podmienkach.

• Je preto potřebné nájsť systém ďalšieho rozvoja ria­
diacich schopností, kde by rozhodujúcu úlohu pře­
vzal na seba každý riadiaci pracovník sám.
Vo vázbe na dosiahnuté výsledky zdá sa účelným 

pre budůcnosť:
• Vhodné zvolenými testami manažérských schop­

ností, ako aj prieskumom názorov riadiacich pracov­
níkov, podrobnejšie zistiť oblasti nedostatočnej při­
pravenosti manažérov.

• Vypracovat’ návrh systému vzdelávania manažérov, 
ktorý by sa realizoval buď na SPU v Nitre, alebo 
v Agroinštitúte v Nitře.
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EKONOMICKÁ DIFERENCIÁCIA EVROPSKÝCH 
AGROŠTRUKTÚR

ECONOMIC DIFFERENTIATION OF EUROPEAN AGRISTRUCTURES

A. Podolák

Slovak University of Agriculture, Nitra, Slovak Republic

ABSTRACT: Agriculture as a branch of economy, based on its share in GDP, has different significance in different countries. 
The share of agriculture in GDP in EU member countries is 2.4% and in CEFTA member countlies 5.8%. Within CEFTA, 
the highest share of agriculture in GDP is in Hungary (7.8%), Poland (6.6%) and Slovakia (5.6%). The Balkan states show 
17.5% and the Baltic states 10.2%. Another significant difference between countries is the share of agricultural population 
in the total number of economically active population (EU 5.5%, CEFTA 21.5%). The highest share of labour force in 
agriculture is in Poland (25.1%), and in the Balkan states (up to 29.5%). In CR this figure is only 5.4%.
The difference in the structure of agriculture is mainly determined by land area and its fertility and by the arable land 
allocation. The significant differentiation between CEFTA member countries consists in changes in the land owners’ structure, 
the concentration of firms and their efficiency. In most European countries, the price and the rent of land still has increasing 
tendencies. The highest nominal purchasing price of land between 1990 and 1994 was observed in the Netherlands (+10.9%). 
The highest price of land is in Luxembourg (600 ECU/ha). The highest rent for land is in Greece (4.5 ECU/ha) and tlie lowest 
one is in France (1.2 ECU/ha). The endowment of land resources, the allocation of arable land and the level of land prices 
and its rent have direct correlation to the intensity of the main food industry, particularly the grains and the cattle industry. 
For example, the lowest average arable land per capita ratio is observed in the Netherlands (0.04%). In this country, the price 
and rent for land is too high. On the other side, the Netherlands reached the highest intensity of plant and animal production 
(Tables IV and V).

macro-economical differentiation, area concentration of production units, disponibility of arable land, economically active 
population, production intensity differentiation of selected commodities

ABSTRAKT: Súčasné světové polnohospodárstvo charakterizujeme značné diferencovanými a protichodnými tendenciami. 
Výsledky sú orientované na vyjadrenie ekonomickej diferenciácie makroekonomických atribútov podielu pofnohospodárstva 
(tab. I), diferenciáciou disponibility a cenovej úrovně podneho fondu (tab. II), diferenciáciou úrovně aktívnej populácie krajin 
európskych agroštruktúr (tab. III). Vzhladom na to, že světové polnohospodárstvo všeobecne a zvlášť, že európske agroštruk­
túry sú značné ovplyvňované výslcdkami a stratégiou obilninárstva a dobytkárstva, tak príspevok obsahuje i produkčno-in- 
tenzitnú diferenciáciu ich vybraných komodit

makroekonomická diferenciácia, plošná koncentrácia subjektov, disponibilita podneho fondu, ekonomicky aktívna populácia, 
prod ukč no-in ten žitná diferenciácia vybraných komodit

ÚVOD

Agrárna politika európskych agroštruktúr sa diferen­
cované koncentruje na krajiny s vysokou potravinovou 
produkciou, kde sa problémy riešia vnůtroštátnymi 
a integračnými zásahmi s ich orientáciou na dóchodko- 
vú paritu, producentov a spokojnosť spotrebitefov.

Európske vyspělé agroštruktúry sú prezentované vy­
sokou intenzitou výroby, komoditnou nasýtenosťou, 
nízkou plošnou výměrou rodinných hospodárstiev 
a neprimeranou ůrovňou štátneho protekcionizmu.

Je tu však i teritorium stredoeurópskych a východo- 
európskych krajin, kde sú agroštruktúry ovplyvňované 
tendenciami procesov privatizácie a transformácie.

LITERÁRNY PREHEAD A METODA

Priebehom diferenciácie a výsledkami pofnohospo- 
dárstva európskych agroštruktúr venujů literárnu po­
zornost’ viacerí autoři. Patria к nim В ielik (1994), 
Belajová (1996), Grznár (1996), Izákova 
(1994), Podolák a kol. (1996), Svatoš (1996) 
a ďalší. Podklady к příspěvku som čerpal z medziná- 
rodných informačných zdrojov, z vlastnej záverečnej 
správy výskumnej úlohy, z medzinárodnej učebnice 
a z databázy VÚEPP a MP SR v Bratislavě. V meto- 
dickom postupe bolí uplatněné všeobecné metody spra- 
covania a mali charakter komparácie, analýzy a synté­
zy. Časové usporiadanie faktografických ůdajov
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a použitej literatúiy je aktualizované za roky 1994­
1996.

VÝSLEDKY A DISKUSIA

Makroekonomické charakteristiky v podstatě vyjad- 
rujů obojsmernosť hmotných, finančných, pracovných 
a nehmotných tokov. Sů tiež základným kritériom 
otvorenosti ekonomiky к vonkajšiemu prostrediu.

Hrubý domácí produkt (HDP), jeho tvorba a rozde- 
lenie sů najpoužívanejšími ukazovatel’mi hospo­
dářského rastu krajiny. Pódia vytvořeného hrubého do- 
máceho produktu na obyvatefa v rámci štátov světověj 
ekonomiky je už tradičné najbohatšou krajinou světa 
Švajčiarsko (34 tis. USD), ďalej nasledujů Japonsko 
(33 tis. USD), Norsko (26 tis. USD), atď. Vo všetkých 
krajinách CEFTA po roku 1990 došlo к výraznému 
zniženiu tvorby HDP, najviac v Pofsku (-11,6 %), 
v Slovinsku -4,7 %, Maďarsku -3,3 %, na Slovensku 
-2,5 % a v ČR len -1,2 %; v Balkánských štátoch 
(-7,0 %), v Baltických štátoch (-1,0 %). Pozitivny 
trend rastu HDP štátov strednej a východnej Európy sa 
dosiahol až po roku 1994 (v priemere +3,9 %), keď 
najvyššia dynamika HDP sa dosiahla v Pofsku 
(+5,0 %) a na Slovensku (+4,8 %). Najnižší prirastok 
HDP z krajin CEFTA sa dosiahli v ČR (+2,6 %) 
a v Maďarsku (+2,8 %). V roku 1995 EÚ v priemere 
na obyvatefa dosiahla 19,3 tis. USD. Z krajin CEFTA 
najviac podia parity kůpnej sily dosialtlo Slovinsko 
a ČR (11 tis. USD), Slovensko 8 tis. USD. Maďarsko 
a Poisko ako najnovšie krajiny OECD dosiahli len 
okolo 6 tis. USD na obyvateia.

Podiel poinohospodárstva na HDP je zvlášť dóleži- 
tý ukazovatei posúdenia makroekonomickej diferenci- 
ácie európskych agroštruktůr, a výrazný je najma pri 
krajinách CEFTA, čo sůvisí i s celkovou zamestnanos-

ťou v poinohospodárstve a podielom exportu a impor­
tu ich agroobchodu na celkovom HDP. Vysoká závis­
lost’ krajin od poinohospodárstva sa prejavuje v Ru­
munsku, Bulharsku, Maďarsku a celkove i v krajinách 
CEFTA. Celková makroekonomická pozíciu európ­
skych agroštruktár vyjadřuje tab. I.

Diferenciácia polhohospodárskych struktur je ov- 
plyvnená najmä rozsiahlosťou pódneho fondu, jeho 
disponibilitou a alokáciou ornej pódy. Priemer ornej 
pódy na obyvateia EÚ je len 0,20 ha a v Holandsku 
už len 0,04 ha. Například v Slovinsku je to 0,10 ha, na 
Slovensku 0,28 ha a v Českej republike 0,31 ha. 
V Baltických štátoch na 1 obyvateia připadá 0,63 ha 
a na Balkáne 0,42 ha (tab. И). V európskych agroštruk- 
túrach je dost’ diferencovaný i trh pódy, odrážajúci ce­
nu pódy a nájomné za pódu. Napr. trhová cena jedného 
hektára p. p. v Luxembursku je 600 ECU, zavlažovanej 
pódy v Grécku 14 400 USD, v Španielsku 12 330 
USD, v Škótsku len 3 700 USD, v ČR 1 800 USD 
a jeden hektár p. p. na Slovensku v priemere 1 260 
USD. Nájomné za pódu je najvyššie v Grécku (4,50 
ECU/ha) a najnižšie vo Francúzsku (1,20 ECU/ha).

S disponibilitou pódneho fondu sávisia i problémy 
stanovenia hranic marginálnych a submarginálnych re- 
giónov.

V EÚ je do znevýhodněných oblastí zaradenej 52 % 
poinohospodárskej pódy, so značnou diferenciáciou, 
keď například v Holandsku je to len 2 % z rozlohy 
pódneho fondu, v Belgicku 22 %, v Grécku až 78 % 
a v Luxembursku takmer 100 %.

Diferenciácia v úrovni aktivnejpopulácie je prezen­
tovaná obyvatel’stvom světa a najmä jeho populačným 
trendom, čo považujeme za ďalší problém globalizácie 
světověj ekonomiky. Medzinárodné ásilie smeruje 
к hl’adaniu rovnováhy medzi počtom obyvatefov a za­
bezpečením zdrojov jeho výživy.

I. Makroekonomické charakteristiky podielu poinohospodárstva (v %) - Macro-economic characteristics of the share of agriculture (in %)

Podiel poinohospodárstva na1

HDP2 
1995

pracovných silách3 
1995

% importu potravin4 
1994

import tovarov a služieb 
(% к HDP)5

1995
OECD 1,7 6,1 14,0 26
EÚ 15 2,4 5,5 11,0 32

CEFTA 5,8 21,5 10,2 48
Slovensko6 5,6 8,1 9,3 67
ČR7 3,2 5,4 9,4 54
Maďarsko8 7,4 9,5 6,5 33
Polsko9 6,6 25,1 10,1 23
Slovinsko10 4,5 10,2 15,5 54

Balkánské Státy11 17,5 29,5 18,0 44
Baltické Státy12 10,2 19,1 14,5 52

1 share of agriculture in, 2GDP, 3labor, 4food imports, 5import of goods and services (in % of GDP), 6Slovakia, 7Czech Republic, 8Hungary,
9Poland, l0Slovenia, ^Balkan countries, 12Baltic countries

Prameň - source:
OECD, National Account Statistics, 1995
Komparácia slovenského poinohospodárstva a EÚ, 1995 — Comparation of Slovak agriculture and the EU, 1995 
vlastně přepočty autora - own computations of the author
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И. Disponibilita pödneho fondu (rok 1994) - Land fund disponibility (1994)

PoTnohospodárska podá1 Orná podá5
cel kom mil. ha2 % z rozlohy3 ha/obyvatele4 celkom mil. ha % z p. p.6 ha/obyvatele

EÚ 15 323.40 43 0,37 77,10 55 0,20

CEFTA 32.30 58 0,48 24,00 74 0,36
Slovensko7 2.40 49 0,45 1,50 62 0,28
ČR8 4.30 54 0,41 3,20 74 0,31 i
Maďarsko9 6,10 66 0,59 4,70 77 0,45
Polsko10 18,60 59 0,48 14,30 76 0,37
Slovinsko11 0,90 58 0,47 0,20 22 0,10
Balkánské štáty12 20,90 60 0,66 13,30 63 0,42
Baltické štáty13 7,40 43 0,93 5,00 67 0,63

Prameň - source: Production Yearbook, FAO Rome, Vol.48, 1994

'agricultural land, 2in total (mill, hectares), 3in percentage of the total acreage, hectares per 1 inhabitant. 5arable land, 6in percentage of 
agricultural land, ’Slovakia, 8Czech Republic, 9Hungary, 10Poland, "Slovenia, l2Balkan countries, 13Baltic countries

Obyvatel’stvo a rozvoj národného hospodárstva sů- 
visia s jeho početnosťou, populačnými prírastkami, 
hustotou obyvatelstva, migráciou a s vořným pohy- 
bom osob, pracovnou aktivitou, mierou zaměstnanosti, 
s dlžkou veku a s optimalizováním výživy obyvatel­
stva.

Krajiny CEFTA na tisíc obyvatel’ov dosahujů pri- 
rodzený prírastok okolo 2,5 %. Primeraný prirodzený 
prírastok stále dosahuje Slovensko a PoFsko, stagnujů- 
ci prírastok má ČR a minusový prirodzený prírastok 
dosahuje Maďarsko (už -3,1 %) a Balkánské Státy 
(-1,5 %). ,

Výrazná diferenciácia je v strednej dížke života mu- 
žov, kde všetky krajiny CEFTA sů pod hranicou se- 
demdesiatich rokov. Vo všetkých krajinách EÚ je 
středná dlžka života mužov nad sedemdesiat rokov. 
Najvyššieho veku sa muži dožívajú v USA a vo Švéd- 
sku (nad 80 rokov). Ženy vo všetkých krajinách CEF­
TA oproti mužom žijů o 5-7 rokov dlhšie. V USA prie- 
merná dížka života žien je 84 rokov, v Japonsku, 
Švédsku a vo Francúzsku až 83 rokov. Na Slovensku, 
vo Francúzsku a v Japonsku dóchodkový vek mužov 
je 60 rokov, vo váčšine vyspělých krajin (USA, Švéd­
sko, Rakůsko) až 65 rokov. Dóchodkový vek žien na 
Slovensku je od 55 rokov, v USA a vo Švédsku ženy 
odchádzajů do dóchodku až v 65 rokoch.

V štruktůre populácie najvyšší podiel mužov na 100 
žien je v USA (95,2), v Maďarsku (93,0) a v Nemecku 
(92,6).

Najstaršia populácia obyvatel’stva je vo Švédsku, 
kde až 18 % obyvatel’ov je vo veku nad 65 rokov. 
Najmladšiu populáciu má Keňa, kde až 52 % populácie 
je vo veku do 15 rokov.

Pracovné sily a ich produktívnosť považujeme za 
dóležitý faktor rastu ekonomiky regiónov, agroštruktúr 
a zároveň za problém transformácie poFnohospodár­
skych subjektov. Medzi najdóležitejšie atribúty pracov- 
ných sil patria:
- agrozamestnanost’ a početnost’ pracovníkov.

- ekonomicky aktívna agropopulácia,
- produktívnosť pracovnej sily a hmotná zainteresova­

nost’,
- vybrané faktory demografickej reprodukcie (prie- 

merný vek pracovníkov, pohlavná Struktura, vzdela- 
nie a kvalifikácia pracovnej sily, atď.).
Vo svetovom poFnohospodárstve medziročne sledu­

jeme mierny nárast počtu poFnohospodárskych pracov- 
ných sil. Od roku 1990 sa ich počet zvýšil o 26 mil. 
a v sůčasnosti světový agrosektor zaměstnává 1,126 
mid. pracovníkov. Najvačší nárast počtu pracovníkov 
bol v agroštruktúrach Afriky (+10 mil.) a v Azii 
(+22 mil.). Od roku 1990 najvačšie zníženie počtu pra­
covníkov sa dosiahlo v Europe (-2,7 mil.). Zaměstna­
nost’ v agrárnom sektore Slovenska sa v rokoch 1990— 
1995 znížila o výše 174 tisíc pracovníkov, v PoFsku 
o 450 tisíc a v Maďarsku o výše 100 tisíc pracovníkov.

Rýchlejší je však trend znižovania ekonomicky ak- 
tivnej populácie v agroštruktúrach světa, ktorá sa vo 
svete od roku 1990 znížila o 2 %, v krajinách EU 
o 1,4 % a v krajinách CEFTA o výše 5 %.

Najvyššia agrozamestnanost’ aktívnej populácie sa 
dosahuje v Afrike (60,7 %) a v Ázii (57,3 %). Najniž- 
šia agrozamestnanost’ zo svetadielov je v Europe 
(7,9 %) a v Austrálii (4,4 %) - tab. III.

Na africkom kontinente dosahujů najvyššiu aktívnu 
agrozamestnanost’ v štátoch Burundi (90,6 %), Zambia 
(79,6 %), Keňa (75,2 %), atď. V Severnej Amerike sů 
to Haiti (61,2 %) a Honduras (52,7 %), z Južnej Ame­
riky sů to Paraguaj (45,2 %) a Pera (32,6 %). Zo štátov 
Ázie najvyššiu agrozamestnanost’ dosahuje India 
(65,2 %) a Čína (64,4 %); v Europe sů to Albánsko 
(45,7 %) a Grécko (22 %).

V rámci světového poFnohospodárstva najnižšiu ag- 
rárnu zaměstnanost’ májů vo Velkej Británii (1,8 %), 
v USA (2 %) a vo Švajčiarsku (3,4 %), atď.

Výrazná je diferenciácia v hmotnej zainteresova­
nosti poFnohospodárskych pracovníkov na Slovensku, 
u ktorých mesačná mzda v roku 1995 dosiahla v prie-
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mere 186 USD (v ČR 240 USD). Mzdová parita zárob- 
ku v poFnohospodárstve znamená len 60-80% podiel 
z priemerného zárobku v NH.

Produkčno-mtcnzitná a obchodná difercnciácia 
vybraných komodit

Světové poFnohospodárstvo a najmä európske agro- 
štruktúry sú výrazné ovplyvňované výsledkami a stra- 
tégiou obilninárstva a dobytkárstva.

Vo svete sa v roku 1994 dopestovalo 1,95 mid. ton 
obilnin, z toho 527 mil. ton pšenice, 534 mil. ton ryže, 
570 mil. ton kukuřice a 160 mil. ton jačmeňa.

Najviac obilnin sa dopestuje v Ázii, přibližné 46 %, 
ďalej v Severnej Amerike 22,4 %, v Europe 13,4 %, 
v Afrike 5,3 %, v Južnej Amerike 4,4 % a zvyšok pro- 
dukcie sa pestuje v Austrálii a Oceánii.

Pri hodnotení produkcie podFa krajin je najváčším 
producentom Čína, kde sa vyprodukuje takmer jedna 
pátina světověj ročnej výroby. Ďalej nasledujú USA 
s 18,3% podielom na světověj produkcii a India 
s 10,9 %. '

V Europe sa v roku 1994 dopestovalo 261 mil. ton 
obilnin. Najváčším! producentmi obilia v Europe je 
Rusko (78,7 mil. t), Ukrajina (32,8 mil. t) a z EÚ Fran- 
cúzsko (53,6 mil. t) a Nemecko (36,3 mil. t).

III. Ekonomicky aktívna populácia v agroštruktúrach světa (v %) - 
Economically active population in the world agrar structures (in %)

Ekonomicky aktívna populácia 
v poTnohospodárstve (%)1

1980 1990 1994
Svět2 50,8 46,6 44,7
Afrika3 68,6 63,0 60,7
Severná Amerika4 12,0 10,5 10,0
Južná Amerika5 28,7 22,1 21,0
Ázia6 65,7 59,8 57,3
Európa7 13,7 9,2 7,9
Austrália8 6.9 5,0 4,4
EÚ 12 6,76 5,3
Slovensko9 15,5 12,2 8,4
ČR10 14,9 11,6 5,6
Maďarsko11 18,2 11,5 9,5
PoTsko12 28,5 20,8 18,2
Slovinsko13 - 12,5 10,7
Balkánské štáty14 28,9 23,5 21,5
Baltické štáty15 25,2 21,6 18,9

Prameň - source:
vlastný přepočet autora - own computations of the author
FAO production Yearbook, vol.48, Rome 1994
Stav a výhrad poTnohospodárstva v krajinách Strednej a Východnej
Európy, 1995

'economically active population in agriculture (in %) ,2world, 3Af- 
rica, 4North America, 5South America, 6Asia, 7Europe, 8Australia, 
Slovakia, 10Czech Republic, "Hungary, 12Poland, *3Slovenia, 
14Balkan countries, *5Baltic countries

Vo svete sa obilniny pestujú na 689 mil. ha ornej 
pódy (tab. IV) a oproti roku 1992 poklesla ich výměra 
o 11,2 mil. ha, čo představuje pokles o 1,63 %. Na 
Európu z celkovej osevnej plochy připadá 62 mil. ha.

Najvyššie hektárové úrody obilnin dosahuje Ho­
landsko (7,1 t/ha), Francúzsko (6,5 t/ha), Velká Britá- 
nia (6,4 t/ha), atď.

Vo svete sa v roku 1994 chovalo 225 mil. kusov 
dojnic, čo je asi 17,5 % zo stavu hovádzieho dobytka. 
Vo svete sa stavy dojnic znižujú. Táto tendencia je 
badateFná takmer vo všetkých krajinách EÚ, okrem 
Dánska, írska a Spojeného kráFovstva, kde bol zazna­
menaný mierny nárast. Najvyšším stavom dojnic sa 
vyznačuje Nemecko (5,3 mil. kusov) a Francúzsko 
(4,7 mil. kusov), naopak najnižším Grécko (219 tis. 
kusov).

Vo všetkých krajinách CEFTA (okrem Slovinska) 
došlo к zniženiu stavov dojnic. Najváčší počet dojnic 
sa nachádza v PoPsku (3,8 mil. kusov) a najnižší v Slo­
vinsku s 230 tis. kusov.

V sledovanom období sa stavy hovádzieho dobytka 
na svete pohybovali okolo 1,28 mid. kusov, so stúpa- 
jůcou tendenciou. Z európskeho hPadiska nastal pokles 
stavov na 107,2 mil. kusov (o 5,82 %). V krajinách EÚ 
sme zaznamenali podobnú tendenciu ako pri stavoch 
dojnic. Najvyššie stavy HD z krajin EÚ má Francúzsko 
(20,1 mil. kusov), Nemecko (15,9 mil. kusov) a Spo­
jené kráFovstvo (11,7 mil. kusov). Na druhej straně 
najnižšie stavy má Grécko 608 tis. kusov a Portugalsko 
len 1,3 mil. kusov.

Světová produkcia mlieka dosahuje 458 mil. ton. 
V Europe sa ročně vyprodukuje okolo 33 % světověj 
produkcie mlieka (152 mil. ton). I keď sa počty dojnic 
v Europe znižujú, krajiny EÚ sa snažia stabilizovat’ 
produkciu mlieka. Medzi najváčších producentov mlie-

IV. Produkčno-intenzitné výsledky obilnin (rok 1994) - Production 
and yields parameters of cereals (in 1994)

mil. ha1
Produkcia 

mil. t2
Hektárové 

úrody 
t/ha3

Výroba 

obyvatefa

Svět5 689,0 1 950 2,83 346
EÚ 34,7 171 4,90 568
Slovensko6 0,860 3,700 4,29 699
ČR7 1,750 7,210 4,09 658
Maďarsko8 2,941 11,569 4,02 1 160
Polsko9 8,481 21,764 2,56 564
Slovinsko10 0,111 0,564 3,50 210
Balkánské štáty11 8,610 25,130 2,90 -

Baltické štáty12 1,937 3,822 1,90 -

Prameň — source:
FAO Production Yearbook, Rome, vol. 48, 1994 
vlastný přepočet — own computations

Cultivation area (mill, hectares), Production (mill, tons), 3per hec­
tare yields (ton per hectare), production per 1 inhabitant (in kg), 
5world, 6Slovakia, 7Czech Republic, 8Hungary, Poland, 10Slovenia, 
11 Bal kan countries, 12Baltic countries
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V. Produkčno-intenzitné výsledky chovu hovädzieho dobytka (rok 1994) - Production and yields parameters of beef cattle breeding (1994)

HD 
na 100 ha p.p.1

Dojnice 
na 100 ha p.p.2

Produkcia mlieka 
kg/ha p.p.3

Hovedzie + 
teTacie mäso 
kg/ha p.p.4

Mlieko na 
obyvatefa 

kg5
Priemerná dojivosť 

kg6

Svět7 26,4 4,6 94,2 10,3 81,4 2 034
EÚ 57,4 16,6 808,5 54,6 317,3 4 549
Slovensko8 37,4 14,6 472,1 29,8 216,5 3 175
ČR» 49,3 18,4 754,3 42,9 313,8 4 087
Maďarsko10 16,3 6,8 310,6 13,0 185,6 4 537
Polsko11 41,0 20,6 651,9 24,0 317,0 3 161
Slovinsko12 58,3 26,6 439,8 45,1 195,6 1652

Prameň - source: FAO, Production Yearbook, Rome, vol. 48, 1994

1 heads of beef cattle per 100 ha of agricultural land, 2mitking cows per 100 ha of agricultural land, 3milk production in kg per 1 ha of 
agricultural land, Seef and veal in kg per 1 ha, 5milk production per 1 inhabitant (in kg), »average milk yield in kg, 7world, 8Slovakia, »Czech 
Republic, 10Hungary, nPoland, 12Slovenia

ka v EÚ patri Nemecko s ročnou produkciou 28,2 mil. 
ton, Francůzsko s 24,9 mil. ton a Spojené kräl’ovstvo 
s 15 mil. ton. Naproti tomu najnižšiu produkciu mlieka 
dosahuje Grécko 797 tis. ton a Portugalsko 1,5 mil. ton.

Z krajin CEFTA má najvyššiu produkciu mlieka Pol­
sko (12 mil. ton) a najnižšiu Slovinsko (380 tis. ton).

Celková produkcia hovädzieho a tel’acieho mäsa 
s kosťou (bez vnútorností) má obdobné charakteristiky 
ako stavy hovädzieho dobytka. Na svete sa ročně vy­
produkuje 50,5 mil. ton, v Europe 9,5 mil. ton (19 % 
světověj produkcie). Medzi najvačších producentov 
krajin EÚ patří Francůzsko (1 667 tis. ton), Nemecko 
(1 500 tis. ton) a Taliansko (1 180 tis. ton).

Vo svete sa v roku 1994 vyprodukovalo len 81,46 
kg mlieka na obyvatel’a, v Europe 301,78 kg a v EÚ 
až 317,35 kg mlieka. Najviac mlieka sa na obyvatel’a 
produkuje v Irsku (1 547,93 kg), Dánsku (853,41 kg) 
a v Holandsku (698,88 kg). Najmenej sa vyprodukuje 
v Grécku (76,52 kg).

Z krajin CEFTA najvačšiu produkciu mlieka na 
obyvatel’a má Pol’sko (317,01 kg) a ČR (313,84 kg). 
V Maďarsku je to len 185,66 kg a na Slovensku 216,58 
kg. Slovensko produkciou mlieka na obyvatel’a před­
stihuje Portugalsko a Španielsko, ale za priemerom EÚ 
zaostává o 100 kg.

Světový priemer produkcie hovädzieho a tel’acieho 
mäsa na obyvatel’a je 8,97 kg a európsky priemer 18,92 
kg. V krajinách EÚ je to 21,44 kg a tento priemer vy­
soko překračuje Irsko s rekordnou-produkciou 123,59 
kg na obyvatel’a. Podobné ako pri mlieku, tak aj pri 
produkcii mäsa najmenšiu produkciu dosahuje Grécko 
(8,16 kg).

Najviac dojnic a hovädzieho dobytka na 100 ha pol’- 
nohospodárskej pódy má Holandsko (101,24 a 274,07) 
a Belgicko-Luxembursko (51,53 a 223,89), kým světo­
vý priemer dojnic je len 4,63 kusov a 26,45 kusov 
hovädzieho dobytka. V Europe sa chová na 100 ha 
16,43 kusov dojnic a 49,28 kusov HD. Medzi krajiny 
s najnižšou hustotou dojnic a HD patří Španielsko 
(4,43 a 16,55). Nárast počtu dojnic na 100 ha pol’no- 
hospodárskej pódy dosiahli v Dánsku (o 1,28 %)

a v írsku (o 1,23 %), pri hovädzom dobytku je to írsko 
(o 2,43 %), Španielsko (o 0,48 %). Najváčší pokles 
stavov dojnic má Grécko (-33,62 %).

Najviac dojnic na 100 ha poFnohospodárskej pódy 
v krajinách CEFTA chová Slovinsko (26,62), ČR 
(18,47) a Pol’sko (20,63). Najnižší počet dojnic na 100 
ha chová Maďarsko (6,84).

Dalším intenzitným ukazovatel’om je produkcia vy­
braných komodit na 1 ha polhohospodárskej pódy. 
V produkcii mlieka výrazné vyniká Holandsko 
(6 367,67 kg), kým světový priemer je 94,21 kg a eu­
rópsky 701,51 kg. Výrazná produkcia na hektár je ešte 
v Belgicko-Luxembursku (2 405,04 kg), v Dánsku 
(1 611,76 kg) a v Nemecku (1 643,93 kg). Najnižšiu 
produkciu na hektár má Grécko (87,01 kg).

Světová produkcia hovädzieho a tel’acieho mäsa na 
ha p. p. je 10,38 kg. V Europe je to 43,98 kg a v štá- 
toch EÚ 54,64 kg. Najváčšiu intenzitu v produkcii 
mäsa na hektár dosahuje Holandsko (355 kg) a najniž­
šiu Grécko (9,28 kg). V ostatných krajinách EÚ sa pro­
dukcia mäsa pohybuje od 15 kg (v Španielsku) až do 
243 kg (v Belgicko-Luxembursku).

V krajinách CEFTA má najvyššiu produkciu ho­
vädzieho mäsa na hektár Slovinsko (45,14 kg) a na­
jnižšiu Maďarsko (13,04 kg).

V EÚ klesajú stavy dojnic, ale udržuje sa vysoký 
štandard ročnej dojivosti (4 549 kg). Světový priemer 
je len 2 034 kg na dojnicu. Zo štátov EÚ najvyššiu 
dojivosť vykazujú Holandsko (6 289 kg) a Dánsko 
(6 195 kg). Na druhej straně dosahuje najnižšiu úžit- 
kovosť Portugalsko, iba 1 177 kg na dojnicu. Najvyšší 
nárast úžitkovosti nastal v Grécku až o 82,2 %.

Z krajin CEFTA najvyššiu úžitkovosť dosahuje 
Maďarsko (4 537 kg) a najnižšiu Slovinsko (1 652 kg).
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FINANČNĚ ZDROJE A PLATOBNA SCHOPNOST 
POENOHOSPODÁRSKYCH DRUŽSTIEV

FINANCIAL RESOURCES AND PAYMENT ABILITY OF
AGRICULTURAL COOPERATIVES

Ž. Hacherová

Slovak University of Agriculture, Nitra, Slovak Republic

ABSTRACT: The present financial economy of agricultural cooperatives (ACs) results for every accounting period in the 
negative economic situation regarding economic results. This situation is documented also by the indices (Tab. I). Even if 
the comparative as well as relative indices show some enlivening of tlie ACs economics, the problems of agricultural 
enterprises income position, payment disability (Tab. П), lack of own disponible financial resources, limited access to bank 
credits persevere, however. The negative results of the financial and income situation have a negative impact on the volume, 
development level and structure of ACs assets. In many ACs, the structure of asset coverage resources is economically not 
sustainable. The results of this thesis document the mentioned facts by decrease of the own assets share in the total assets by 
12% in the period followed, while the rate of financial independence is only 52,70%, by the growth of total indebtness (by 
18%) accompanied by deepening of the primary payment disability (Pict. 1) and worsening of the ACs liquidity. The selected 
indices and results are analyzed in relation to the conditioning reasons and the given development.

own assets, foreign sources, economic result (loss, profit), liquidity, claims, liabilities, bank credits, costs, yields, rentability, 
payment ability

ABSTRAKT: Súčasné finančně hospodárenie polnohospodárskych družstiev (PD) za každé účtovné obdobie vyúsťuje do 
nepriaznivej ekonomickej situácie dosahovania hospodářského výsledku. Tuto skutočnosť dokumentujú aj ukazovatele (tab. 
I). Podielové i relativné ukazovatele sice dokumentujú určité oživenie ekonomiky PD, naďalej však prctrvávajú problémy 
dochodkovej pozície podnikov pofnohospodárskej prvovýroby, platobnej neschopnosti (tab. П), nedostatku vlastných dispo- 
nibilných peňažných prostriedkov, obmedzenej přístupnosti к čerpaniu bankových úverov. Nepriaznivé výsledky finančnej 
a dochodkovej situácie majú negativny dosah na objem, úroveň vývoja a štruktúru aktív PD. V mnohých PD je ekonomicky 
neúnosná štruktúra zdrojov krytia majetku. Výsledky práce dokumentujú uvedené skutočnosti znižovaním podielu vlastného 
imania na celkových zdrojoch v sledovanom období o 12 %, pričom miera finančnej samostatnosti v roku 1995 je iba 52,70 %, 
rast celkovej zadlženosti (o 18 %) sprevádzanej hlavně prehlbovaním prvotnej platobnej neschopnosti (obr. 1), zhoršovanie 
likvidity PD. Vybrané ukazovatele a výsledky práce analyzujeme vo vazbě na podmieňujúce příčiny daného vývoja.

vlastné imanie, cudzie zdroje, hospodářsky výsledek (strata, zisk), likvidita, pohladávky, závazky, bankové úvěry, náklady, 
výnosy, tržby, rentabilita, platobná schopnost*

ÚVOD

Priebeh podnikatel’skej činnosti, podnikov pol’no- 
hospodárskej prvovýroby sa uskutečňuje v Specific­
kých podmienkach v porovnáni s inými podnikateFský- 
mi subjektami. Reprodukčný proces, najma výroba 
vnútropodnikových zásob, má diferencované požiadav- 
ky na plynulost’ peňažných tokov v priebehu ůčtovné- 
ho obdobia. Finančná náročnost’ vstupov vo väzbe na 
úhradu nákladov negativné ovplyvňuje finančně hospo­
dárenie PD. Čiastočná dynamizácia výrobných i eko­
nomických ukazovateFov od roku 1993 sa premieta do 
znižovania vykázanej straty PD, resp. dosahujúcich 
zisk. UkazovateFom oživenia podnikania je počet zis­
kových a stratových podnikov, ktorý vyznieva priazni-

vo. V hodnotenom období v skůmanom súbore je naďalej 
podiel podnikov vykazujúci vysoků stratu (54 %). Žiada 
sa zdorazniť, že aj v podnikoch, ktoré dosiahli zisk, nie 
je priama preukaznosť skvalitnenia ich finančnej základ­
né, pretože značná časť tržieb viazne v pohledávkách, 
najmä z obchodného styku. V prevažnej miere PD masa 
dosiahnutého zisku právě z tohto aspektu nepředstavuje 
disponibilně peňažné prostriedky, potřebné na zabezpe- 
čenie podnikatelských aktivit.

Súčasné ekonomické prostredie zabezpečovania 
podnikania PD je v priamej väzbe:
- na dosahovaný hospodářsky výsledek,
- z něho prameniacu mieru finančnej samostatnosti, 
- úroveň platobnej schopnosti a toku peňažných pros­

triedkov.
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- finančnej náročnosti na účast’ bankových úverov vo 
finančnej základní,

- na objem a kvalitu necenovej úhrady,
- existujúci systém aplikácie daňovej sústavy,
— možnosti likvidácie závazkov z realizácie transfor- 

mačných vzťaliov,
- regulácie cien vnútorného trhu ako antiimportných 

opatření a mnohých dalších.

LITERÁRNY PREHEAD

Analýze výsledkov, hl’adaniu příčin nepriaznivého 
stavu majetkovej, döchodkovej a finančnej situácie 
PD, ako aj možným prístupom к riešeniu problémov, 
je věnovaná patřičná pozornost’ formou vědeckých 
a odborných práč autorov.

Serenčéš (1995) v svojom příspěvku naznačuje 
východiská zo súčasnej neuspokojivej ekonomickej si­
tuácie PD. Vidí ich v kompletnom riešení dóchodko- 
vosti, výroby potravin, v účelovej kombinácii ekono­
mických a legislatívnych nástrojov štátu zameraných 
predovšetkým na:
- reálne ocenenie nákladov výroby a zdroje ich úhra­

dy,
- riešenie platobnej neschopnosti podnikov,
— kvalifikáciu dosahov na ekonomiku pofnohospodár- 

skeho sektoru vyplývajúcich z objektívnych zákoni­
tostí výroby zásob vlastnej výroby,

- riešenie postavenia subjektov hospodáriacich na 
pode na finančnom trhu.
Na objem časovo použitefných peňažných prostried- 

kov PD má vplyv aplikácia daňového systému. В o j - 
ňanský (1995) hodnotí nákladové typy daní, platby 
do inštitůcií sociálneho zabezpečenia, ich podiel na ná- 
kladoch PD. Uvedené odvodové povinnosti sa podie- 
l’ajú na celkových nákladech v sledovanom súbore PD 
v roku 1995 (8,9 %). Najvyšším percentom participujú 
na celkových nákladoch odvody do poistných fondov 
(6,7 %) a daň z nehnutďností (1,7 %). Autor doku­
mentuje aj nepriaznivý vplyv DPH na peňažné toky PD 
vo väzbe na časové intervaly úhrady nadměrného od-

I. Ukazovatele finančného hospodárenia — Financial economy indices

Ukazovatef1 M.j.2 1993 1994 1995
Tržby za vlastmi 
výrobu3

Sk/ha 14 868 16 266 17 320

Výnosy spolu4 Sk/ha 22 292 23 703 25 569
Náklady celkom5 Sk/ha 23 916 24 868 26 592
Náklady/výnosy6 koef. 1,07 1,05 1,04
Náklady/tržby7 koef. 1,40 1,34 1,35
Rentabilita tržieb8 % -9,56 -6,34 -5,20
Rentabilita nákladov9 % -6,82 -4,73 -3,90
Hospodářsky výsle- 
dok před zdaněním10

Sk/ha -1 624 -1 164 -1 023

'index, 2unit, 3sales of own production, Sales total, 5costs total, 
6costs/yields, 7cocts/sales, 8rentability of sales, "rentability of costs, 
1 "economic result before taxation

počtu DPH, ale hlavně na aplikáciu novely zákona 
o DPH od apríla 1995.

Analytické výsledky i súhmné závěry účasti úverov 
v cudzích zdrojoch financovania PD sú obsahom věc­
ného problému riešenia výskumného projektu Ha- 
cherovej a kol. (1996). Autoři dokumentujů vzá- 
jomné vazby úvěrových finančných vzťahov zo strany 
klientov a komerčných bánk, zároveň predkladajů ná­
vrhy na využívanie nových bankových produktov, vy­
užíváme ktorých spriechodňuje peňažné toky dodáva- 
tefov.

MATERIÁL A METODIKA

Obsah příspěvku vo väzbe na cief tvoria vybrané 
okruhy analýzy, výsledkov a námetov záverečnej sprá­
vy výskumnej úlohy zameranej na ekonomické aspekty 
finančného hospodárenia (Hacherová a kol. 1996). 
Objektom skůmania bol výběrový súbor PD SR, ktorý 
početnosťou představoval 70 % výměry pol’nohospo- 
dárskej pódy a přibližné rovnaké percento stavu pra- 
covníkov, takže faktografické údaje majú adekvátní! 
vypovedaciu schopnost’. Časové obdobie je za roky 
1993-1995. Vstupné údaje sme čerpali z banky ůdajov 
MPaV SR.

Metodický postup spracovania představuje apliká­
ciu analýzy informácií, ich komparáciu v sledovanom 
časovom řade. Vzhl’adom na možnosti rozsahu příspěv­
ku sú jeho obsahom iba vybrané poměrové a podielové 
ukazovatele, ciel’om práce je prezentovat’ vývoj dosa­
hovaného hospodářského výsledku s analýzou příčin 
daného stavu, poukázat’ na aktivitu, likviditu a zadíže- 
nosť vzťahovými ukazovatel’mi.

VÝSLEDKY A DISKUSIA

Dosahovanie zisku a priebežná platobná schopnost’ 
podnikatel’a sú základné ekonomické kritériá jeho pod-

II. Vybrané ukazovatele dynamiky podnikania - Selected indices of 
the bossiness dynamics

Ukazovate!-1 M.j.2 1993 1994 1995
Tržby/aktíva3 koef.4 0,33 0,36 0,38
Doba inkasa pohLadávok5 dni6 106 95 94
Doba splatnosti závazkov 
(vrát. úverov)7 dni 436 435 448

Doba obratu zásob8 dni 182 175 170
Pohotová likvidita9 koef. 0,19 0,17 0,17

Běžná likvidita10 koef. 0,41 0,38 0,43
Celková likvidita11 koef. 2,06 2,10 2,11
Celková zadlženosť12 % 39,75 43,40 46,82

Miera finančnej samostat­
nosti13

% 59,92 56,40 52,70

’index, “unit, 3sales/assets, Coefficient, 5debt recovery period, 6days, 
7debt payment period (inch credits), 8stock turnover period, 9ready 
liquidity, 1 Current liquidity, 1’total liquidity, 12total indebtness, 13rate 
of financial independence
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nikatefskej činnosti. Komplexným ukazovatel’om efek­
tivnosti podnikatefskej činnosti je vykázaný hospo­
dářsky výsledok. Od jeho výšky závisí úroveň finanč- 
nej samostatnosti, resp. finančnej závislosti. 
Hospodářsky výsledok běžného roka, resp. minulých 
rokov, tvoří významnů zložku vlastného imania podni- 
katefa, pričom dosiahnutá strata za běžný rok, resp. 
neuhradená strata z minulých rokov, znižuje výšku 
vlastných zdrojov. V sledovanom súbore podnikov do­
šlo к zníženiu vlastného imania v roku 1995 oproti 
roku 1993 o 15 %, pri sůčasnom zníženi celkových ak­
tív (index 1995/1993 = 96,6). Nepriaznivý stav je 
v štruktůre zdrojov krytia majetku, keď vývoj je v pro­
spěch cudzích zdrojov (tab. I), pričom miera finančnej 
samostatnosti (podiel vlastného imania na cudzích 
zdrojochje 52,70 %).

Zvyšovanie podielu cudzích zdrojov je sprevádzané 
rastom závázkov, najmá z obchodného styku. Sprie- 
vodným znakom sů závázky po lehote splatnosti. Obr. 
1 vyjadřuje úroveň vývoja platobnej neschopnosti. 
Komparácia závázkov po lehote splatnosti s pohledáv­
kami po lehote splatnosti dokumentuje prehlbovanie 
prvotnej platobnej neschopnosti. Podobný výraz je aj 
predlžovanie doby splatnosti závázkov včítane banko­
vých ůverov a výpomocí (tab. II); je potřebné zdóraz- 
niť, že tento ukazovatef je podmienený v dósledku 
„starého“ bloku ůverov, ktoré v mnohých pripadoch sa 
stali už nenávratnými, pričom PD vznikajú finančně 
náklady z debetných ůrokov za tieto úvěry a zároveň 
obmedzujů ich přistup к čerpaniu nových úvěrových

■ 1993 H 1994 □ 1995

1 . PohTadávky a závázky potnohospodárskych podnikov v Sk/ha - 
Claims and liabilities of agricultural enterprises in Sk per hectare

Poznámka- note: Ukazovatet „závazky spolu“ zahrnuje aj bankové 
úvěry výpomoc - Item “total liability“ includes bank credits and aids

'total claims, 2claims after recovery period, 3total liabilities, ''lia­
bilities after payment period

zdrojov. Aj z uvedených příčin pre komerčně banky sů 
PD nízko bonitní klienti z hl’adiska alokácie nových 
úvěrových produktov. Pozitivnym znakom sa javi mier- 
ne skracovanie doby splatnosti obchodných pohfadá- 
vok, pričom 94dňová úhrada v roku 1995 potvrdzuje 
aj tak vefmi nízku úroveň platobného styku obchod­
ných partnerov. Vzhfadom na převážný charakter zá­
sob a dosahované tržby možno dobu obratu zásob po­
važovat’ za primeranú.

Nedostatečná tvorba vlastných zdrojov kladie zvý­
šené požiadavky na čerpanie bankových ůverov. V ro­
ku 1995 dosahuje celková úvěrová zaťaženosť 6 324 
Sk/ha (obr. 2) Analýza štruktůry a splatnosti banko­
vých ůverov dokumentuje skutočnosť, že převážná 
časť z nich sů krátkodobé úvěry na financovanie běž­
ných prevádzkových potrieb. Absentujů dlhodobé úvě­
ry na podpora rozvoja investičného majetku. Obme- 
dzená přístupnost’ z týmto úverom je aj v dósledku 
„starých“ ůverov poskytnutých do roku 1992, ktorých 
splatnost’ je značné problémová.

Kriticků úroveň solventnosti PD vyjadrajů ukazova- 
tele likvidity (tab. II), výrazom ktoré je zvyšovania 
stavu závázkov vo vázbe na výšku oběžných aktív. 
Preukaznosť ukazovatefov jednotlivých stupňov likvi­
dity je však vo vázbe na ich konštrakciu. Z tohto as­
pektu je významné, či do krátkodobých závázkov sú 
zahrnuté len splatné, alebo aj ZPL. Podobný princip 
platí aj pre krátkodobé pohfadávky (čitatefa, ukazova- 
tefa). Ukazovatele likvidity sú významné aj pře ko- 
merčné banky z hl’adiska hodnotenia kvality klienta pri 
poskytovaní ůverov.

Oživenie dynamiky podnikatefskej činnosti vyjad- 
rujů vzťahové ukazovatele (tab. I). Zvýšili sa celkové 
výnosy v porovnaní s rokom 1993 o 14,7 %, tržby za 
vlastně výrobky o 16,5 %, celkové náklady o 11,1 %. 
Pri analýze příčin rastu výnosov v sledovanom období 
je evidentně, že v roku 1993 to bolo hlavně z dóvodu 
zvýšenia tržieb z obchodných činností, v roku 1994 
v dósledku zvýšenia tržieb za vlastně výrobky, práce

2. Vývoj bankových ůverov polnohospodárskych družstiev v Sk/ha — 
Development of bank credits of agricultural cooperatives in Sk per 
hectare
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a služby, kým v roku 1995 rozhodujůci podiel na zvý­
šení celkových výnosov malí ostatně výnosové polož­
ky, najmä predaj majetku a dotácie na úhradu nákla- 
dov.

Pozitivna úroveň vývoja je však stále sprevádzaná 
tým, že na 1 korunu výnosov třeba vynaložit’ 1,04 Sk 
nákladov.

Účtovná závierka sledovaných ůčtovných období 
PD vykazuje znižovanie straty z -1 624 Sk/ha v roku 
1993 na -1 023 Sk/ha v roku 1995, ktorá sa následné 
premieta aj do kladných ukazovateíov rentability.

ZÁVĚR

Dielčie výsledky práce signalizujú zmierňovanie 
kritickej situácie fmančného hospodárenia PD. Problé­
my pretrvávajů v kvantitatívnej i kvalitativnej stránke 
finančnej základné. V tom smere sú zřetelné tieto as­
pekty:
— zvyšovanie peňažného vyjadrenia aktív na konci úč- 

tovného obdobia je sposobené najmä rastom vstup­
ných cien majetku;

- úroveň vývoja zdrojov představuje každoročně zni­
žovanie vlastného imania, pričom štruktúra cudzích

zdrojov má nežiadúci trend zvyšovania závázkov, 
hlavně závázkov po lehote splatnosti;

- úroveň platobnej neschopnosti potvrdzuje tažkú prie- 
chodnosť peňažných tokov. Aj v záujme makroeko- 
nomickej politiky musí byť rozšírenie iných technik 
platby (zmenkový spósob platby, „zmluvné sklady“ 
a pod.);

- vysoká materiálová náročnost’ vyrábaných výkonov 
vo vztahu к cenovej úhradě představuje vztah, keď 
na 1 Sk tržieb musí byť vynaložené 1,35 Sk celko­
vých nákladov (tab. I), pričom na 1 Sk aktív pripad 
len 0,38 Sk tržieb (tab. II).
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MARKETINGOVÉ INFORMÁCIE V RIADENI 
POENOHOSPODÁRSKEHO PODNIKU

MARKETING INFORMATION IN MANAGEMENT OF AGRICULTURAL 
FIRM

A. Kretter

Slovak University of Agriculture, Nitra, Slovak Republic

ABSTRACT: For the reasonable and effective use of marketing in agriculture, it is necessary to have appropriate and system 
arranged databases of up-dated information which are necessary for decision-making and managing of the whole distribution 
vertical. The goal of this article is to draft a proposal of the parameters structure for marketing tasks solving. A significant 
element in forming information structure of an agricultural firm marketing activity is determining of exploration objects that 
influence the market participants decisions. These objects are, by systemization of marketing activity information described 
as topics of information basis in marketing information system. Basic elements of marketing information topics are: consumer, 
customer, competition, producer, raw materials supplier and environment. Each of these topics is characterized by informations 
which are divided into subgroups by definition of specific parameters of marketing information system. In this way sorted 
file of parameters can create a catalogue of information for managing of marketing activity in an agricultural firm. It is the 
base for management to create a desirable group of information necessary for tasks solving.

marketing information, division of marketing information, marketing information system

ABSTRAKT: Pre racionálně a účinné využívanie marketingu v agropotravinárskom komplexe je žiaduce disponovaf vhod­
nými, systémovo usporiadanými databázami aktuálnych informácií, ktoré potrebujú pre svoju rozhodovaciu činnost’ podniky 
výrobnej a odbytovej vertikály. Cielom příspěvku je načrtnutie návrhu struktury ukazovatelov marketingového informačného 
systému pre prácu podnikového manažmentu. Významným prvkom formovania sústavy informácií marketingovej činnosti 
polnohospodárskeho podniku je vymedzenie objektov skúmania, ktoré ovplyvňujú rozhodnutia účastníkov trhu. Tieto před­
stavuj ú základné tematické okruhy informačnej bázy marketingového informačného systému a patria к nim spotřebitel, od­
běratel, konkurencia, výrobca, dodáváte! vstupov a prostredie.

marketingové informácie, členenie marketingových informácií, marketingový informačný systém

ÚVOD

Dynamické změny v trhovom prostředí, tlak konku- 
rencie, nasýtenosť trhu, změny spotrebitefského dopy- 
tu, rastůce náklady na materiálové vstupy do výroby, 
ale aj náklady na predaj a personál vyžadujů používat’ 
v podnikovej praxi nové metody a nástroje, ktoré po- 
silnia pozície výrobců ako ponúkájúceho a rozšíria 
priestor pre jeho rozhodovanie a konanie. Jedným z ta- 
kýchto účinných nástrojov je aj aktuálna databáza mar­
ketingových informácií. Iba ten, kto je informovaný, 
vie účelne rozhodovat’. Přitom aktuálnost’ a včasnost’ 
informácie vytvára váčší priestor na konanie a posky­
tuje možnost’ volily z viacetých alternativ.

Bez presnej marketingovej informácie je marketing 
bezúčelný. Iba na základe fundovanej marketingovej 
informácie může podnik stanovit’ marketingové ciele, 
zmysluplne určit’ a priebežne prispůsobiť marketingo­
vé výkony a nástroje spracovania trhu.

Marketingová informácia představuje kritický prvok 
účinného marketingu. Jej efektívne získanie a predo- 
všetkým využitie je spojené s dotváraním a činnosťou 
marketingového informačného systému.

LITERÁRNY PREHFAD

Základnou úlohou marketingu je stále hl’adanie 
a spoznávanie šancí, ktoré sů v nových výrobkoch a tr- 
hoch. Ak nie sů šance, ale i riziká trhu včas spoznané, 
má to, ako uvádza Seiler (1991), zásadné důsledky 
na podnik a jeho vývoj. Náskok v informáciách na ne- 
istom trhu dnes rozhoduje o úspěchu alebo neúspěchu. 
Tvorbu marketingového informačného systému roz- 
siahle rozpracovává Pümpin (1986), pričom zdůraz­
ňuje, že získanů informáciu třeba priamo a bez skres- 
lenia zařadit’ na správné miesto. Získané poznatky sa 
májů rýchle premeniť na přednosti vo výrobku. Autoři 
Berekoven, Eckert a Ellenrieder (1989)
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definujú potřebu informácií v jednotlivých etapách 
marketingového rozhodovacieho procesu, pričom po­
třebu informácií rozčleňujú do niekofkých čiastkových 
oblastí.

Oblast’ manažmentu, marketingu a odbytu profituje 
vefmi silné z fungujůceho informačného systému. Kri­
tický faktor riešenia problémov v oblasti marketingu 
leží napriek neistote vzhl’adom na akcie a reakcie spo­
trebitefov, na rozhodnutí spočívajúcom na racionálnej 
informačnej báze. Jej systém tvorby rozpracovává 
Jedlička (1996) a v podmienkach agrárneho sekto- 
ra i Kretter (1993) a Šimo (1996).

METODICKÝ PŘÍSTUP

Ciefom příspěvku je načrtnúť návrh relevantnej 
štruktúry ukazovatefov marketingového informačného 
systému pre prácu podnikového manažmentu v pod­
mienkach trhového hospodárstva s vyváženým podni­
katelským prostředím. Pri riešení úlohy sa autor sús- 
treďuje na základné otázky z pohfadu úloh marketing 
-manažmentu.

Ako hlavný metodický nástroj v práci sa používá 
systémová analýza. V rámci riešenej problematiky sa 
podnik považuje za viacdimenziálny útvar. Konkrétny 
postup je zameraný na to, aby sa analyzovali požiadav­
ky na marketingové informácie vznikajúce z jednotli­
vých dimenzií a aby sa zohfadnili poznatky vyplýva- 
jůce z tohto výskumu pri utváraní marketingového 
informačného systému.

Výstavba informačného systému je len vtedy zmys- 
luplná, ak je účel vymedzenia v ňom obsahujůcich in- 
formácii presne načrtnutý. Určenie potřebných infor­
mácií sa opiem o zdóvodncnú analýzu, ktorá naznačuje 
aké informácie а к akému účelu sů žiaduce. Ako me­
toda na splnenie tohto záměru slůži metoda infor­
mačnej analýzy. Pri tejto metóde sa vychádza z toho, 
aby boli zachytené informácie o všetkých paramet- 
roch, ktoré ovplyvňujú rozhodnutia. Zodpovedajúci in- 
formačný proces možno rozdělit’ do týchto častí: 
— stanovenie vhodných marketingových informácií, 
- určenie bezprostředné potřebných informácií, 
- štrukturalizácia informácií do systému, 
- volba vhodných informačných prameňov alebo no- 

sičov informácií.

VÝSLEDKY A DISKUSIA

Základným prcdpokladom každého marketingového 
informačného systému je existencia banky údajov 
a banky programov. Z nich prioritu kladieme na banku 
údajov, pretože výběr informácií, vofba ukazovatefov 
májů podstatný význam pre fungovanie celého systé­
mu. Aj najlepšie metody a modely spracovania údajov 
sú bez účinku, keď získané informácie nezodpovedajů 
potřebám manažmentu-marketingu.

Významným prvkom formovania účinnej a efektív- 
nej sústavy informácií marketingovej činnosti pofno-

hospodárskeho podniku je vymedzenie objektov skú- 
mania, ktoré sa podiefajú na formovaní ponuky a do- 
pytu po konkrétnom produkte. Získané informácie ov­
plyvňujú konanie manažmentu podniku, ktoré je 
následné konkretizované do hospodárskej aktivity pod­
niku v smere potrieb trhu.

Potřeby trhu sú určované potřebami jeho subjektov, 
pričom dominantné postavenie v nich má spotřebitel’. 
Úroveň trhu však ďalej ovplyvňujú i dodávatelia. Preto 
objektem skůmania pri tvorbě informačnej sústavy pre 
marketingovú činnost’ podniku sú predovšetkým sub­
jekty trhu, a to spotřebitel’, výrobea (pod týmto termí- 
nom rozumieme vlastný pofnohospodársky podnik), 
konkurenčný podnik a odberatefská organizácia (sem 
zahrnujeme obchodnú, odberatefskú, tak aj spracova- 
tefskú organizáciu).

Komplexnost’ sústavy informácií pre marketingovú 
činnost’ do tvá rájů i údaje zo zásobovacieho trhu vstu- 
pov, a tak ďalším objektom skůmania je dodáváte!’.

Podnik nehospodáři v izolovanom priestore. Jeho 
podnikatelský priestor priamym či nepriamym pósobe- 
ním determinuje vonkajšie prostredie, ktoré nemožno 
obísť pri analýze faktorov pre marketingovú aktivitu 
subjektu.

Z technického hl’adiska a členenia uvedených šest’ 
objektov skůmania představuje tematické okruhy, ktoré 
vlastně tvoria sůbory sústavy informácií marketingovej 
činnosti pofnohospodárskeho podniku.

1. Súbor informácií marketingovej činnosti podniku - 
tematický okruh: spotřebitel’
Spotřebitel’je ústredným prvkom každého marketin­

gového riadiaceho systému. On svojím rozhodnutím 
o kůpe výrobku rozhoduje o zámere podnikatelského 
snaženia a o úspěšnosti podnikovej hospodárskej čin­
nosti. Pod spotrebitefom rozumieme osoby, ktoré pro­
dukty kupujú a spotrebovávajů ako koneční konzu­
menti. Preto sů informácie o spotrebitefovi 
dominantné, aj keď sa pofnohospodárske výrobky 
v podstatnej miere dostávajů к nemu cez pridanů hod­
notu spracovatefským priemyslom a odbytovou orga- 
nizáciou.

Štruktůru sústavy informácií o spotrebitefovi dělí­
me do troch sůborov:
- štruktúra spotrebitefov (spotrebitelia priameho od­

bytu a spotrebitelia agropriemyselného trhu - zá­
kladné demografické údaje);

— potřeby a záujmy spotrebitefov (motivácie a posto­
je);

- požiadavky spotrebitefa a jeho konanie (požiadavky 
na sortiment, kvalitu, formy predaja a ďalšie).

2. Súbor informácií marketingovej činnosti podniku - 
tematický okruh: odběratel’
Pod odberatefom rozumieme podnikatelské subjek­

ty, ktoré v pofnohospodárskom podniku nakupujů jeho 
výrobky za ůčelom ich použitia v ďalšej podnikatef- 
skej činnosti. Čiže odberatelia kupujú výrobky nie na 
základe osobných motívov, ale z dóvodov racionálne-
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ho záujmu. Odběratel’ kupuje výrobky vtedy, keď 
spozná odbytové možnosti a cez ne vie docieliť obrat. 
Přitom třeba zohl’adnit’ to, že odběratel’je schopný svo- 
jimi odbytovými nástrojmi generovat’ odbyt.

Spektrum subjektov, ktoré zahfňame do skupiny od­
běratel’, je značné heterogénne (nákupné, obchodné, 
spracovateFské organizácie). Je vecou podnikového 
manažmentu, do akej hibky u jednotlivých partnerov 
podl’a ich významu bude údaje sledovat’. Vo všeobec­
nosti odporůčame tieto údaje členit’ do troch skupin: 
- základné kmenové informácie o odběratelovi (iden­

tifikačně údaje);
- charakteristika a aktivita odberatefa (záujmy, posta- 

venie na trhu, obchodná politika, image a iné);
- kontakty a spolupráca s odberatefom (objem, termí­

ny, plnenie zmluvných závázkov, cenová úroveň, 
spolupráca).

3. Súbor informácií marketingovej činnosti podniku - 
tematický okruh: konkurencia
Podl’a všeobecného popisu konkurenciu tvoři a vše- 

tky podniky, ktoré produkujú pre spoločný trh tie isté 
alebo substitučně výrobky ako výrobca.

Na konkurenciu pofnohospodárskeho podniku sa 
pozeráme z pohTadu rešpektovania zvláštnosti poFno- 
hospodárskej výroby, ako aj účelu použitiajej produk- 
tov. Ak poVnohospodársky podnik robí finalizáciu svo- 
jich produktov, připadne časť výrobkov předává 
v priamom predaji spotrebitel'om, ku konkurencii pat- 
ria i potravinářské podniky a příslušné obchodné orga­
nizácie.

Údaje o konkurencii majú všeobecne slůžiť na po­
znanie pozície výrobců v konkurenčnom prostředí trhu, 
ale zo strany výrobců i na určenie budůcich zámerov 
konkurencie. Tieto údaje členíme do štyroch skupin: 
- ciele, záměry a charakteristika konkurencie (jej filo-

zofia, postavenie, trendy vývoja);
— podnikatelské prostriedky a manažment konku­

rencie (výměra, kapitál, know-how, informácie);
- výroba a hospodárenie konkurencie (výrobná 

a technologická úroveň, hospodárenie);
- trhová aktivita konkurencie (výrobky, ceny, odbyt, 

propagácia);

4. Súbor informácií marketingovej činnosti podniku - 
tematický okmh: výrobca
Vlastný poVnohospodársky podnik, kvóli zjednodu- 

šeniu sa nazýva obecným termínem výrobca, je ďalšim 
v řade nositeVov rozhodnutí v marketingovom riadia- 
com systéme. Od všetkých sa odlišuje tým, že je naj- 
prehVadnejši. V zaradení do analyzovaného systému 
představuje integrovaný komponent, ktoiý je najednej 
straně médiom informácií a na druhej ich výhradným 
užívateFom. Z praktického hFadiska ho odporůčame 
sledovat’ minimálně v rozsahu členenia marketingové­
ho mixu. Čiže vhodné usporiadať informácie z oblasti 
výrobkovej, cenovej, distribučnej a komunikačnej po­
litiky výrobců.

5. Súbor informácií marketingovej činnosti podniku - 
tematický okmh: dodávatel’
Marketingová aktivita podniku nie je orientovaná 

iba na odbytový trh, ale má úzku väzbu i na subjekty 
zásobovacieho trhu. Tento představuje priestor, kde 
výrobca, čiže poVnohospodársky podnik, nakupuje 
vstupy pre svoju hospodársku činnost’. Úroveň vstupov 
do výroby odvodene ovplyvňuje činnost’ podniku 
a predovšetkým kvalitu konečných produktov výrobců.

Dodávatel’ je partnerom, pri ktorom sa začína vo 
výkonnej fáze odvijať realizácia podnikatelského zá­
měro výrobců. Preto je sůhrn ůdajov o tematickom 
okruhu dodávatel’ integrovanou sůčasťou marketingo­
vej databázy podniku.

Strukturálně členenie sústavy marketingových infor­
mácií o dodávateFovi rozdeVujeme do dvoch skupin: 
- základné kmenové informácie o dodávateVovi (iden­

tifikačně údaje, významnost’, podnikové ciele a iné); 
- Kontakt dodáváte! - výrobca (evidencia úrovně 

vzťahov a obchodnej spolupráce).

6. Súbor informácií marketingovej činnosti podniku - 
tematický okruh: prostredie
Výrobná a ekonomická aktivita podniku sa realizuje 

v priestore, v ktorom posobí celý rad vonkajších fak- 
torov. Patria к nim výrobně, technologické, hospo­
dářské, demografické, sociologické, politické a právně 
faktory, ktoré priamo, připadne niektoré nepriamo rám- 
covo determinujů rozhodnutia subjektov trhu.

Faktory prostredia sú základňou, ale súčasne kladů 
aj ohraničenie pre podnikateFsků činnost’ subjektu. Po­
znanie a zohl’adnenie štruktůry vonkajšieho prostredia 
je jedným z predpokladov ůčelnej a efektívnej aktivity 
podniku. Tematický okruh prostredie představuje roz- 
siahly súbor externých informácií, ktorých usporiada- 
nie pomáhá zmapovat’ rámcové podmienky podnikatel­
ského priestoru. Údaje členíme do siedmich skupin: 
- geograficko-hospodársky priestor, 
- technický a technologický vývoj, 
- makroekonomické údaje, 
- trh, 
- demografická štroktúra, 
- psychografické znaky, 
- právně a politické vztahy.

Vyššie uvedené členenie doplněné a rozpracované 
konkrétnými ukazovateFmi představuje realizačný vý­
stup. Utriedený súbor ukazovateFov vytvára vlastně 
maketu katalogu informácií pre riadenie marketingovej 
činnosti poFnohospodárskeho podniku. Takto spraco- 
vaný katalog poskytuje sůhrnný prehl’ad o tom, ktoré 
informácie sa móžu podieFať na riešerú úlohy přísluš­
ného riadiaceho miesta.

Využitie marketingového informačného systému 
v navrhovanej štruktúre nachádza uplatnenie pri strate- 
gickom marketingovom rozhodováni pri: 
- definovaní požiadaviek a predstáv výrobců, 
- stanovení příležitostí na trhu, 
- určení potenciálnych odberatefov, 
- posúdení úrovně konkurencie.
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- stanovení ciefov v obrate, v trhovom podiele a pod.
V oblasti operatívneho marketingu efektívny marke­

tingový informačný systém prispieva:
- к analýze segmentov,
- к formulácii výrobkové] politiky,
- к formulácii politiky úhrad,
- к formulácii distribučně] politiky, 
- к formulácii komunikačně] politiky, 
- к harmonizácii a synchronizácii nasadenia marke­

tingových nástrojov,
- к podpore výkonu administrativy a evidencie mar­

ketingu.
A] keď sa značná časť marketingových informácii 

vzťahuje na minulý stav systému, v marketingovom in- 
formačnom systéme sú potřebné informácie orientova­
né na budúcnosť. Iba systematické, usporiadané, na 
problém vzťahujúce sa získavanie a vyhodnotenie in­
formácii umožňuje v marketingu nahradit’ intuiciu 
reálným nájdením rozhodnutia.
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MARKETINGOVÉ PŘÍSTUPY К TRHU V SLOVENSKEJ
REPUBLIKE

MARKETING APPROACHES TO THE CEREALS MARKET IN SLOVAK 
REPUBLIC

D. Šimo, E. Šímová, J. Ležák

Slovak University of Agriculture, Nitra, Slovak Republic

ABSTRACT: Cereals, especially wheat and corn, have important places under the condition of transformation of agricultural 
market in Slovak Republic. Marketing approach for any business activities issues from social and phylosophical concepts of 
agricultural markets. The level of producers prices of wheat in Slovak Republic is lower than the level of producers price in 
Canada, Austria and France. However, the price of corn is higher in Slovak Republic than in the other examined countries 
except France which has higher price than Slovak Republic.

cereal market, price of wheat, price of corn

ABSTRAKT: V podmienkach transformácie agropotravinárskeho trhu SR významné postavenie majú obilniny a z nich 
pšenica a kukurica. Marketingové přístupy к podnikatelské] činnosti sa odvyajú od spoločenskej koncepcie filozofie marke­
tingu agrárneho trhu. Ceny výrobcov pšenice v SR nedosahujú úroveň cien vybraných krajin Kanady, Rakúska a Francúzska. 
Pri kukuřici zo sledovaných krajin len Francúzsko má vyššiu cenu, ako je v SR.

marketing obilnin, ceny pšenice, ceny kukuřice

ÚVOD

V podmienkach Slovenskej republiky a vo svete sa 
na agropotravinárskom trhu přikládá mimoriadny vý­
znam produkcii obilnin a z nich pšenici a kukuřici 
zvlášť. Transformácia společenského systému na trho­
vé hospodárstvo, vstup Slovenskej republiky do európ- 
skych štruktůr sů historickými medzníkmi, před ktorý- 
mi stojí aj agropotravinársky komplex našej krajiny. 
V podmienkach administratívno direktívneho systému 
riadenia sa podnikatelské subjekty prvovýroby a spra- 
covania osobitne nezaoberali nákupným a odbytovým 
trhom. Zásadné změny v transformácii a privatizácii 
podnikov v poPnohospodársko-potravinárskom kom­
plexe sa týkajů filozofie marketingu podnikania. Mar­
ketingové přístupy třeba uplatňovat’, najma z dóvodu 
rentabilnej pozície na trhu a dosahovania trvalého 
úspěchu na trhu.

Ciel’om příspěvku je kvantifikovat’ vybrané problé­
my cenového mixu pri komoditách pšenica a kukurica 
na domácom a zahraničnom trhu. Cenu možno poklá­
dat’ za jeden zo základných faktorov marketingu. Ce­
nová elasticita sa odvíja od dopytu a ponuky a ďalších 
špecifických aspektov. Vzhl’adom na makroekonomic­
ký význam pšenice ako základného chlebového obilia, 
ale i nadvázného zabezpečenia potravinovej bezpeč­
nosti a výživy obyvatelstva, táto komodita má priorit- 
né postavenie na agrárnom trhu. Kukurica na zrno je

zasa základnou komoditou pri výživě a krmeni hospo­
dářských zvierat, ale jej využitie, najmä vo vyspělých 
krajinách, sa výrazné presadzuje aj v potravinárstve 
a v ďalších odvetviach.

Metodické přístupy к riešeniu problému sa odvíjajú 
od štúdia vybraných marketingových poznatkov analý­
zy a syntézy, ceny, výrobkového mixu a vhodného 
matematického aparátu.

Pre posúdenie trendu vývoja cien pšenice a kukuři­
ce sme použili krátkodobé časové rady (časová pre- 
menná představuje vybrané týždne, připadne polrok). 
Sezónnu zložku, ktorá má vplyv na ekonomické javy, 
sme nesledovali, lebo jej intenzita sa ukázala malá. 
Předpokládali sme, že časový rad móžemé charak­
terizovat’ stálým prírastkom (poklesom), preto sme na 
jeho vyrovnáme použili matematicků funkciu

y, = exp й + ”, Z > 0

nazývaná ako S-krivka, ktorá nám najlepšie charak­
terizovala závislost’ cien od časového faktora.

Z hodnoty derivácie danej funkcie

, b b
У, = -^ехр a + y

jednoducho posúdime, či je časový trend rastúci alebo 
klesajúci.
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Ak je koeficient 6 > 0, trend je klesajüci. Podl’a 
absolátnej hodnoty У< pri í = 1, 2 ..., 9, móžeme posá- 
diť, či je rastáci (klesajůci) trend velký alebo malý. 
Čím je uvedená hodnota váčšia, tým sa trend prejavuje 
výraznejšie.

Úspěšnost’ podnikatel’skej činnosti sa viaže na via- 
ceré faktory. Týmito otázkami sa vo svojich prácach 
zaoberali autori (Gozora 1996, Šimo 1996, Vi- 
cen 1995 a ďalší), ktori zvýšený doraz kladů na cie- 
1’avedomá väzbu predmetu podnikania na trh. Uvedený 
problém sa výraznejšie prejavuje při samostatné hos- 
podáriacich rol’nikoch a ďalších malých podnikatel­
ských subjektoch (M i ž i č к o v á, Nagyová 1995, 
M i ž i č к o v á 1994). Samostatné hospodáriaci rolníci 
venujů značná pozornost’ volbě filozofie marketingu 
najmä vzhl’adom na nízku koncentráciu polnohospo- 
dárskej alebo ornej pódy.

V ostatnom období dochádza к změnám aj v stredne 
velkých podnikoch (družstvách, a.s. a iných) к výraz- 
nejšej orientácii na odbytový trh. Účinnejšie sa presa- 
dzuje marketingová a společenská koncepcia podnika­
nia. Uvedené filozofie marketingu sa vzájomne 
doplňajá z pragmatických pristupov. Podstatou takých- 
to pristupov je získanie informácií o požiadavkách trhu 
a následná výroba produktov, ale móžu to byť aj žia- 
dané tovary produkty, ktoré sú výsledkom kreatívnej 
práce podnikových kolektívov, ktoré sa cez podporu 
produktu dostávajů na trh. Uvedené filozofie marketin­
gu rozpracovali na podmienky agropotravinárskeho tr­
hu Šimo 1996, Kretter 1996, Horská 1996 
a ďalší.

REŠTRUKTURALIZÁCIA VÝROBY OBILNIN V SR

Turbulentné prostredie agrarneho trhuje dósledkom 
formovania makroprostredia na trhová ekonomiku. De­
mografické prostredie udává, že by málo byť stabilné 
vzhl’adom na početné stavy, štruktáru a rozloženie 
obyvatelstva, ale výrazné sa změnila kápna sila zákaz- 
nikov. Pre výrobcov základných druhov potravin je to 
situácia v boji o áčasť na trhu, aby produkovali rozho- 
dujáci podiel trhu pre cielové skupiny zákazníkov 
s priemernými kvalitativnymi parametrami produktov. 
Iste aj v podmienkach SR je skupina zákazníkov vyso­
ko solventných, ktori vyhl’adávajá výrobky vyššej kva­
lity, a tým aj ceny.

Významným prvkom v makroprostredí je ároveň 
materiálno-technického zabezpečenia, technologie, 
know-how, ktoré sá základným předpokladem kvalit- 
ného produktu. Zákazník zvlášť oceňuje ážitok produk­
tu, ale aj ostatné faktory výrobkového mixu. Nízký 
stupeň strojnotechnologického zabezpečenia najmä vý­
robcov zvyšuje už na prvom stupni marketingovej ver­
tikály náklady na základný produkt, ktoré sa v ďalšom 
spracovaní „nabalujá“ vo vazbě aj na přidaná hodnotu 
spracovaných výrobkov.

Len velmi nízký počet podnikatelských subjektov 
má polnohospodársku mechanizáciu, technologické 
linky v rastlinnej a živočíšnej výrobě na úrovni vyspě­

lých krajin Európskej ánie. Na podporu uvedeného 
uvádzame, že v jednom z najprodukčnejších okresov 
Nové Zámky je opotrebovanosť strojového parku vy­
soká. Převážná váčšina základných strojov je staršia 
ako 8 až 12 rokov.

Ekonomické makroprostredie sa spravidla orientuje 
na vplyv štátu pre aktívnu funkciu polnohospodárstva. 
Jednou zo zásad koncepcie agrárnej a výživovej poli­
tiky je aj zastavenie ekonomického úpadku podnikatel­
ských subjektov, zabezpečenie podmienok pre rozvoj 
cez primeraná dochodkovosť a podporu hospodárenia 
v horších prirodno ekonomických podmienkach.

Naplnenie predznačených téz je v podnikatelskom 
priestore zložité. Systém dotačnej, cenovej, áverovej 
politiky sa odvíja od možností a tle sá zatial’ skromné. 
V roku 1995 sa v SR v PPoK čerpalo 7 178 mil. Sk, 
z toho 46,2 % pre hospodárenie v horších prirodných 
podmienkach, 16,6 % na nákup priamych externých 
materiálov a 13,0 % na nákup polnohospodárskej 
techniky. Uvedená ároveň dotačných titulov je přibliž­
né rovnaká aj v roku 1994. Dotačná politika PPoK 
v SR má priority v podpore hospodárenia v horších 
prirodných podmienkach, bonifikácia áverov zo staré­
ho bloku poskytnutých úverov, podpora proexportných 
aktivit.

Ďalšie faktory makroprostredia agrarneho trhu sa 
postupné formujú vo vazbě na vstup SR do európskych 
štruktár, CEFTA a ďalších väzieb vzájomne výhod­
ných zahraničných aktivit. Transformácia vlastnicích 
vzťahov, privatizácia sa postupné realizujá, ale třeba 
viac času pre podnikové manažmenty, pracovníkov 
podnikatelských subjektov na transformáciu vedomia 
ludi, a to je proces dlhodobejší.

Reštrukturalizácia slovenského polnohospodárstva 
sa postupné prispösobuje agrámemu trhu. Podniky pr­
vovýroby v tomto rezorte vo vazbě na trh formujá vý­
robně štniktúry tak, aby sa využili marketingové přís­
tupy v ich riadení.

V podmienkach SR významné postavenie májá obil­
niny a z nich najma potravinářská pšenica a kukurica 
na zrno. V predchádzajácom administratívnom přístu­
pe к volbě výrobných štruktár, kedy sa nemohla vý­
raznejšie prejaviť kreativita podnikových manažmen- 
tov, sa podiel jednotlivých obilnin odvijal od tradičné 
zauživaných osevných postupov a ďalších faktorov. 
Sáčasné obdobie je poznačené tým, že dominantně za- 
stápenie z obilnin má pšenica, najmä potravinářská 
z dčvodu ekonomického, tým že táto komodita je luk- 
rativna na burzách v zahraničí, ale aj na domácom trhu. 
Štátny fond trhovej regulácie prostredníctvom štátneho 
intervenčného nákupu v roku 1996 nakupoval záloho­
vé zmluvná produkciu, čím poskytol výrobcom finanč­
ně zdroje na zber a čiastočne aj na založenie novej 
árody. Minimálnu garantovaná cenu pšenice vo vazbě 
na kvalitativně parametre možno kvalifikovat’ ako pra­
hová aj pre ostatné subjekty, ktoré sa zaoberali obcho- 
dom s touto komoditou.

Výroba kukuřičného zma má v podmienkach juž- 
ných oblastí Slovenska tradíciu. Vhodné přírodně pod-
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I. Ceny vybraných komodit podfa krajin přepočítané pódia aktuálnych kurzov na Sk za tonu - Price of selected agricultural commodities per 
ton according to the current Slovak exchange rate

Komodita1 Krajina2
Rok3 1996 a 1997

27. 8. 17. 9. 8. 10. 22. 10. 5. 11. 19. 11. 3. 12. 20. 12. 10. 1.
Pšenica4 Kanada6 8 097 8 150 5 944 5 799 5 537 6 441 4 605 4 925 4 801

Rakúsko7 6 966 6 382 6 660 6 568 6 274 7 785 6 449 6 667 6 533
Francúzsko8 5 454 5 434 5 381 5 372 5 210 5 286 5 243 5 334 5 390
Slovensko9 3 901 3 997 4 008 4 120 4 190 4 197 4 533 4 533 4 500

Kukurica5 USA 5 802 4 484 3 734 3 545 3 315 3 379 3 450 3 490 3 335
Argentina10 4 949 4 521 4 002 3 891 3 253 3 398 3 694 3 310 3 179
Francúzsko 5 949 5 884 5 411 5 479 5 256 5 241 5 243 5 289 5 344

Slovensko 4 010 4 270 4 463 4 496 4 531 4 558 4 562 4 561 4 584

1. Časový trend ceny pšenice v SR — Time trend of wheat price in SR

'commodity, 2country, 3year, 4wheat, 5corn, "Canada, 7Austria, 8France, "Slovakia, '"Argentina

mienky predurčujů etablovat’ kukuricu do týchto regi- 
ónov. Ako sa vpředu uvádza, jej důležitost’ sa zvyšuje 
najmä v podnikoch, ktoré sa zameriavajú na výrobu 
bravčového masa, ale i mlieka, hydiny a ďalších kate­
gorií hospodářských zvierat. Ostatně roky neboli v SR 
priaznivé pre sledované plodiny. Ročník 1996 ale po­
tvrdil, že kukurica na zrno pri primerane vhodných 
poveternostných podmienkach (dostatok vody v kritic­
kých fázach rastu) a aplikácii účinných Specifických 
chemických prostriedkoch proti burinám prináša uspo­
kojivé úrody. Ak podnikatelské subjekty volia vhodné 
marketingové přístupy к vollie výrobných štruktúr 
a z nich plodinám, ktoré sů na trhu lukrativně, získa- 
vajů přednosti na trhu a tým aj primeranů úspěšnost’.

Vo väzbe na ciel’ příspěvku sa zameriame na porov­
náme cien výrobcov pšenice, kukuřice na zrno pódia 
týždňov v roku 1996 a 1997. V tab. I sů uvedené plo­
diny a ceny výrobcov, resp. ceny na komoditných bur­
zách vo vybraných krajinách EÚ, USA a Kanadě.

Komodita pšenica, ako dokazuje tab. I, kanadská 
pšenica na burze v Rotterdame zaznamenala výrazný 
pokles až o 59 %. Poměrně rovnovážný stav cenovej 
hladiny sa zaznamenal nielen v Rakůsku, ale i vo Fran- 
cůzku. Aj napriek 15% nárastu ceny pšenice v SR 
v porovnaní s Rotterdamom je cena našej pšenice niž- 
šia o 301 Sk na tonu, ale výrazné nižšia ako v Rakúsku 
(2 040 Sk), vo Francúzsku o 890 Sk viac ako v SR.

EXP<8.39471-0.1Б4733/Т)

27.8.1996-10.1.1997

EXPC8. 44809-0.1Б4396/Т)(X 100)

27.8.1998-10.1.1997

2. Časový trend ceny kukuřice v SR - Time trend of corn price in SR
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Trend časového radu ceny pšenice v SR je uvedený na 
obr. 1.

Pii komoditě kukurica na zrno je súčasná úroveň 
cien iná. USA sů významným producentom kukuřice 
vo svete. Ako dokazujů údaje v tab. I, aj pri kukuřici 
ceny na Chicagskej burze poklesli o 57 % v časovom 
horizonte od 36. týždňa 1996 do 2. týždňa roku 1997. 
К výraznejšiemu zníženiu až o 64,2 % došlo na burze 
Rosario v Argentine. Vyššia cena kukuřice ako u nás 
zo sledovaných krajin je vo Francůzsku o 755 Sk za 
tonu. Analýza časového radu pomocou S-krivky po­
ukazuje na výraznost’ ceny kukuřice v našich pod- 
mienkach. Trend časového radu ceny kukuřice v SR je 
uvedený na obr. 2.

ORGANIZÁCIA AGRÁRNEHO TRHU
S OBILNINAMI

Organizáciu agrárneho trhu s vybranými komodita­
mi realizuje štátny fond trhovej regulácie. V súčasných 
podmienkach aktuálnym problémem je zálohový ná­
kup potravinárskej pšenice z úrody 1997. Intervenčný 
nákup potravinárskej pšenice z úrody 1997 sa bude 
realizovat’ od producentov, ktorí sú podnikatelskými 
subjektami podl’a Obchodného zákonníka s pol’nohos- 
podárskymi činnosťami, zapísanými v Obchodnom re­
gistri, alebo podnikatelských subjektov, oprávněných 
vykonávat’ tieto činnosti podl’a živnostenského zákona, 
alebo rofníkov registrovaných obecným ůradom podl’a 
zákona o samostatné hospodáriacich rofníkoch. Pred- 
metom predaja móže byť len vlastná produkcia z úrody 
pestovatefa. Do zálohového nákupu potravinárskej 
pšenice z úrody 1997 móžu byť zaradení len pestova- 
telia, ktorí májů vysporiadané závázky voči ŠFTR. Mi- 
nimálna garantovaná cena pre rok 1997 je 3 500 Sk 
plus DPH za 1 tonu čistej hmotnosti a dodržaní STN 
46 10 10. Záloha sa poskytuje 2 000 Sk za tonu bez 
DPH. Z kvalitatívnych parametrov uvádzame len ob­
sah mokrého lepku v sušině min. 23,0 %.

Zálohový nákup sa realizuje prostredníctvom ná- 
kupcov - skladovatel’ov vo všetkých regiónoch SR. 
Koordinátorom zálohového nákupu bude Slovenská 
pofnohospodárska a potravinářská komora a regionál­
ně pofnohospodárske a potravinářské komory. Zmluv- 
ný zálohový nákup sa realizuje na základe zmlův. Ak 
zmluvný partner nebude schopný dodat’ určené množ­

stvo potravinárskej pšenice, je povinný vrátit’ poskyt- 
nutú zálohu s 18% ůrokom.

Zálohový nákup potravinárskej pšenice je jedným 
z ústredných prístupov štátu na založenie kvalitnej úro­
dy.

Agrárny trh s obilninami sa ďalej organizuje pros­
tredníctvom Trhového poriadku. Předmětná organizač- 
ná norma má za cief dosiahnuť rovnovážného stavu 
dopytu a ponuky, napomoct’ primeranej dochodkovosti 
výrobcov a nad vazným podnikatelským subjektom 
a ďalšie. Medzi kfúčové faktory Trhového poriadku 
možno zařadit’ minimálně garantovanú cenu a kvóty. 
Výrobca sa na základe týchto marketingových informá- 
cií móže rozhodovat’.

V krajinách s vyspělým agrárnym trhom Trhové po- 
riadky sů významné organizačné normy, ktoré slúžia 
na podporu rozvoja pofnohospodárstva. Zatial’ naše Tr­
hové poriadký iba čiastočne plnia svoju funkciu, ale 
v najbližšom čase možno očakávať, že pri integrácii 
SR do európskych štruktúr aj tento významný faktor 
bude napomáhat’ podnikatelským subjektom v rozho- 
dovacom procese.
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VYUZITIE MODELOV HROMADNEJ OBSLUHY PRI 
OPTIMALIZÁCII ZÁVLAHOVÝCH SÚSTAV

THE POSSIBILITIES OF USING JOINT SERVICE MODELS FOR
OPTIMIZING OF IRRIGATION SYSTEMS

I. Okénka, К. Hennyeyová

Slovak University of Agriculture, Nitra, Slovak Republic

ABSTRACT: As a result of theoretical research as well as practical applications, it follows, that for the knowledge of 
complicated systems and management processes, models based on the probability approach, i.e. stochastic models, are suitable. 
It applies also to the models of joint service, the application of which can be used for irrigation systems optimizing. As a 
model most approximating the conditions of agricultural practice, in growing plants with approximately the same sensibility 
to moisture, the following model of joint service can be recommended: S-channel system, limited demand source , system 
without service priority, resp. with service priority. We have taken into consideration a closed system of joint service, i.e. the 
demand source (of plants) is limited. The closed model of joint service with waiting reflects the real systems, as it applies 
also to the irrigation process.

irrigation system, irrigation ration, irrigation equipment, simulation modelling, models of joint service

ABSTRAKT: V příspěvku sa zaoberáme možnosfou využitia mode lov hromadnej obsluhy při optimalizácii závlahových 
sústav. V dósledku teoretických výskumov aj praktických aplikácií sa ukazuje, že pre poznanie zložitých systémov a procesov 
riadenia sú vhodné modely založené na pravdepodobnostnom přístupe, t.j. stochastické modely. Vztahuje sa to aj na modely 
hromadnej obsluhy, ktorých aplikáciu možno využif pri optimalizácii závlahových sústav. PoFnohospodárskej praxi, pri 
pěstovaní plodin s přibližné rovnakou citlivosťou na vlahu, sa najviac přibližuje takýto model hromadnej obsluhy: S-kanálová 
sústava, obmedzený zdroj požiadaviek, systém bez priority v obsluhe, resp. s prioritou v obsluhe. Do úvaky sme brali uzavretý 
systém hromadnej obsluhy, t.j. zdroj požiadaviek (plodin) je ohraničený. Uzavretý model hromadnej obsluhy s čakaním 
odzrkadFuje reálne systémy, ako je tomu aj v procese zavlažovania.

závlahová sústava, závlahová dávka, závlahové zariadenie, simulačně modelovanie, modely hromadnej obsluhy

ÚVOD

Pofnohospodárske plodiny možno pěstovat’ len 
v oblastiach s vyhovujúcimi klimatickými podmienka- 
mi ako z hl’adiska teplotného, tak aj vodného režimu. 
Nevyhovujúce klimatické podmienky májů za následok 
nízké úrody a v pripadoch obzvlášť nevyhovujúcich 
klimatických podmienok může důjsť i к úplného zni- 
čeniu úrody. Rastlinná výroba zabezpečuje nielen po- 
travinovů základňu pre výživu 1’udí, alg aj krmovinovů 
základňu pre chov hospodářských zvierat. Z toho vy­
plývá, že negativné důsledky nevhodných klimatických 
podmienok sa prejavia primárné v rastlinnej výrobě 
a sekundárné aj v živočíšnej výrobě.

V klimatických podmienkach SR, pri ročných zráž- 
kach pod 500 mm, sú nevyhnutné doplňkové závlahy. 
Z hl’adiska polnohospodárskeho podniku je hlavným 
kritériom využívania závlah produkčný a najmá ekono­
mický efekt závlah. V SR sú závlahy vybudované na 
výmere cca 330 tis. hektárov. V súčasných ekonomic­
kých podmienkach sa nepočítá s ďalšim vefkoplošným 
budováním závlahových sústav, preto otázka efektív-

neho využívania existujúcich závlahových sústav je 
vel’mi aktuálna.

Pri optimalizácii procesu spatého s využíváním zá­
vlahových sústav je potřebné brat’ do úvahy vefké 
množstvo experimentálno-štatistických údajov, kto­
rých spracovanie nie je možné bez využitia exaktných 
metod matematického modelovania a následné počíta­
čového riešenia daných modelov. PoFnohospodárska 
výroba sa realizuje v prostředí, ktoré nie je determi­
nistické, ale stochastické vo svojich všetkých paramet- 
roch. Nie je možné s určitosťou predpovedať chovanie 
sa tohto prostredia.

LITERÁRNY PREHEAD

Významnou úlohou pri hodnotení závlahovej sústa- 
vy je posůdenie jej optimálnej kapacity, pretože eko­
nomická efektivnost’ sústavy úzko sůvisí s týmto fak- 
torom. Závlahová sústava musí byť dimenzovaná na 
takú kapacitu, aby s určitou, vopred zadanou pravde- 
podobnosťou, uspokojovala vlahovú potřebu plodin, 
pěstovaných na zavlažovaných plochách. Ak je sústava
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předimenzovaná, je nevyhovujúca z hl’adiska investič- 
ných aj prevádzkových nákladov. Ak je poddimenzo­
vaná, v suchých rokoch nemusí uspokojovat’ požado­
vaná vláhová potřebu plodin. Na určenie optimálnej 
kapacity závlahovej sástavy je nutný systémový přís­
tup. Z tohto hl’adiska na celý závlahový proces móže- 
me pozerať ako na problém hromadnej obsluhy 
(Okénka 1996).

Ak má závlaha v maximálně možnej miere obme- 
dziť nepriaznivý vplyv klimatických podmienok pře 
pestovanie pofnohospodárskych plodin a pomoct’ lep- 
šie zhodnotit’ ostatně intenzifikačně činitele, musí sa to 
prejaviť vo vyššej produkcii plodin na zavlažovaných 
plochách. Dóležitým faktorom pre určenie optimálnej 
kapacity závlahovej sástavy je výpočet potřeby závla­
hových dávok v jednotlivých mesiacoch vegetačného 
obdobia. Potřebu závlahových dávok počas vegetačné­
ho obdobia určujá viaceré činitele, z kterých najdóle- 
žitelšie sá klimatické faktory (relativná vlhkost’ vzdu­
chu, množstvo a intenzita výskytu zrážok, teplota 
vzduchu, nadmořská výška), pódne podmienky a druhy 
pěstovaných plodin. Pre výpočet závlahových dávok je 
výhodné retrospektivně vyhodnotenie vlahovej potřeby 
rastlín na základe denných meteorologických ádajov. 
Spracovaním výsledkov retrospektívnej vlahovej bilan­
cie dostaneme rozdelenie závlahových dávok počas ve­
getačného obdobia pre rózne plodiny, pěstované v zá­
vlahových podmienkach (Benetin 1975, Hen- 
nyeyová 1994).

Závlahy v našich klimatických podmienkach májá 
doplňkový charakter. Z toho vyplývá aj skutečnost’, že 
potřeba závlahovej vody v sálade s priebehom počasia 
kolíše nielen v jednotlivých rokoch, ale aj v priebehu 
vegetačného obdobia. V oblastiach, kde prirodzené 
zrážky nestačia pokryt’vláhová potřebu rastlín, je často 
limitujácim faktorom aj závlahová voda, ktorej bývá 
nedostatek. Ďalšími limitujácimi faktormi zavlažova- 
nia z hl’adiska ekonomiky sá aj jej energetická nároč­
nost’ a v neposlednom radě aj náklady na obstaranie 
a následná ádržbu závlahových zariadení.

Dóležitým aspektem sávisiacim s ekonomickými 
podmienkami, za akých májá pofnohospodári přístup 
к závlahám, sa zaoberá Heldi (1994). Poukazuje na 
podmienky hospodárenia v závlahách z hl’adiska pod­
pory štátu, resp. sávisiacich regulačných mechaniz- 
mov. Závažnost’ potřeby adekvátneho riešenia vzťahu 
medzi producentem potravin a spoločenským záujmom 
z aspektu závlah možno dokumentovat’jednak krajina­
mi Európskej ánie, kde sá uplatňované také podmien­
ky, že závlahy sá ekonomicky pre farmárov zaujímavé 
a jednak v našich podmienkach, kde sa len hfadá 
miesto a postavenie závlah v sáčasných zložitých eko­
nomických podmienkach.

MATERIÁL A METODIKA

V dósledku teoretických výskumov aj praktických 
aplikácií sa ukazuje, že pre poznanie zložitých systé-

mov a procesov riadenia sá vhodné modely založené 
na pravdepodobnostnom přístupe, t.j. stochastické mo­
dely. Vzťahuje sa to aj na modely hromadnej obsluhy, 
kterých aplikáciu možno využit’ pri optimalizácii zá­
vlahových sástav.

Systém hromadnej obsluhy sa skládá z jedného ale- 
bo viacerých obslužných kanálov (stanic obsluhy - za­
vlažovačích zariadení), které obsluhujá prád požiada- 
viek, vstupujáci do systému (plodiny čakajáce na 
dodanie závlahy). Vo váčšine pripadov přitom nastáva 
situácia, v ktorej kanály nie sá schopné ihned’ uspoko­
jit’ požiadavky a tie bud’ musia opustit’ systém bez ob­
sluhy, alebo čakať v radě na uvol’nenie obslužnej sta­
nice.

Převážná časť systémov hromadnej obsluhy má sto­
chastický charakter. Stochastické prvky týchto mode- 
lov představuje vstupný prád a čas obsluhy.

Vstupný prád požiadaviek je vo všeobecnosti ná­
hodný proces, který vzniká na základe priebehu poča­
sia. Váčšina modelov hromadnej obsluhy sa zakladá na 
předpoklade, že vstupný prád požiadaviek je Poissonov 
proces, v ktorom pravděpodobnost’, že do sástavy vstá- 
pi к požiadaviek (plodin, které je potřebné zavlažovat1) 
za časový interval t, je daná vzťahom:

kde: X je intenzita javov vo vstupnom prúde požiadaviek, t.j. 
středná hodnota javov (plodin) za časová jednotku

Modely založené na předpoklade iných vstupných 
prádov sá podstatné zložitejšie a ťažšie analyticky rie- 
šitefné.

Z hl’adiska aplikácie v teorii hromadnej obsluhy 
(THO) je dóležitá skutečnost’, že intervaly medzi 
vstupná sá exponenciálně rozdělené, z toho dóvodu sa 
aj sástavy s Poissonovým prádom požiadaviek niekedy 
nazývajá sástavy s exponenciálnym intervalom vstu- 
pov.

Čas obsluhy (čas, za který je dodaná závlaha) je 
druhým dóležitým parametrom systému hromadnej ob­
sluhy (závlahovej sástavy), který rozhoduje o jeho ka­
pacitě. Na dížku času obsluhy zvyčajne vplýva množ­
stvo faktorov, které spósobujá, že ho možno pokladať 
za náhodná premenná. Čas obsluhy sa najčastejšie po­
kládá za náhodná premenná s exponenciálnym rozdě­
lením, s distribučnou funkciou:

E(r) = l-e“P'

pričom

kde: to je středná hodnota času obsluhy.

Pri aplikovaní THO na závlahový proces možno 
systémy a ich modely klasifikovat’ následovně:
a) podlá počtu závlahových zariadení:

- jednokanálová sústava
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- S-kanálová sústava
b) podfa dlžky čakania vo fronte:

- neobmedzená doba čakania
- obmedzená doba čakania

c) podfa spůsobu obsluhy:
- bez priority v obsluhe
- s prioritou v obsluhe.

Jednokanálová sústava představuje závlahový sy­
stém s jednou obslužnou stanicou. Tento případ v pra­
xi můžeme demonstrovat’ pri velkoplošných závlaho­
vých sústavách, napr. pri použití závlahových strojov 
SIGMATIC, FREGAT a pod. S-kanálová sústava je 
systém, kde vystupuje viac obslužných stanic. Zo star­
ších typov to může byť napr. sústava stabilných postre- 
kovačov, resp. z novších nickolko súbežne pracujúcich 
pásových postrekovačov.

Dlžka čakania v radě vyjadřuje schopnost’ vstupnej 
požiadavky čakať na obsluhu, t.j. na uspokojenie 
vzniknutej požiadavky. V případe uspokojeiúa vlaho- 
vej potřeby rastlín nie je možná aplikácia modelu s ne- 
obmedzeným časom čakania, nakofko rastlina nemůže 
čakať na dodanie potřebného závlahového množstva 
neobmedzene dlho. V mnohých pripadoch sa požia- 
davka po čase uspokojí prirodzenými zrážkami a plo­
diny vystupujů z radu.

Podfa priority v obsluhe rozlišujeme model, kedy sa 
v osevnom postupe pestujú plodiny s rovnakou citli- 
vosťou na vlahu, t.j. ich vláhová potřeba sa uspokojuje 
podl’a poradia ich vzniku. Druhým pripadom je skutoč- 
nosť, ak sú v osevnom postupe plodiny s různou citli- 
vosťou na dodanů vlahu. V tomto případe je potřebné 
obslúžiť přednostně tie plodiny, u ktorých by nedodá­
me závlahy v požadovanom množstve a čase spůsobilo 
škody na poraste, resp. vo velkej miere by znížilo úrody.

VÝSLEDKY A DISKUSIA

Analytické riešenie modelov THO je z matema­
tického hl’adiska vefmi náročné. Pri riešení je potřebné 
urobit’ niekofko zjednodušení. Pofnohospodárskej pra­
xi, pri pěstovaní plodin s přibližné rovnakou citlivos- 
ťou na vlahu, sa najviac přibližuje tento model THO: 
S-kanálová sústava, obmedzený zdroj požiadaviek, sy­
stém bez priority v obsluhe, resp. s prioritou v obsluhe.

Do úvahy sme brali takú závlahová sústavu, v ktorej 
pofnohospodársky podnik disponuje niekofkými páso­
vými postrekovačmi, ktoré sú stále najrozšírenejšie pre 
svoju relativné nízku nadobůdaciu cenu a prevádzkovú 
spofahlivosť.

Počet požiadaviek v reálnom čase bude obmedzený, 
nakofko počet plodin v osevnom postupe je určený na 
začiatku vegetačného obdobia a me je velký. Plodiny 
můžu byť bez priority, alebo s prioritou v obsluhe. Ak 
sú v osevnom postupe zaradené napr. obilniny, kuku- 
rica, cukrová řepa, zelenina, tak podfa náročnosti jed­
notlivých plodin na vlahu a efektivnost’ zhodnocovania

dodanej závlahy sa bude přednostně zavlažovat’ zele­
nina, cukrová řepa, kukurica a až nakoniec obilniny.

Do úvahy sme vzali uzavretý systém hromadnej ob­
sluhy, t.j. zdroj požiadaviek (plodin) je ohraničený. 
Uzavretý model hromadnej obsluhy s čakaním odzr- 
kadfuje reálné systémy, ako je tomu aj v procese za- 
vlažovania. Předpokládáme, že v systéme sa může vys- 
kytnúť najviac m požiadaviek a počet obslužných 
stanic (zavlažovačov) je n.

Úlohou modelovania je přiřadit’ obslužnej stanici 
(závlahovému zariadeniu) optimálny počet požiadaviek 
na obsluhu (plodin). Předpokládáme, že průd výskytu 
požiadaviek je Poissonov a čas obsluhy jednej požia­
davky je exponenciálně rozdělený.

V případe, že m < n, nenastane vůbec čakanie, ne- 
vytvori sa rad požiadaviek.

Ak m > и, ide o běžný případ hromadnej obsluhy, 
v ktorom systém funguje ako celok. Vzhl’adom na 
ohraničenosť počtu požiadaviek pravděpodobnost’ 
vstupu požiadavky' do systému Xk sa rovná:

X^ = (m - к) X pre 0 < к < m

Riešením diferenciálno-diferenčných rovnic a vy- 
hodnotením ďalších odvedených vzťahov sme zistili 
tieto parametre, ktoré nás v procese zavlažovania naj­
viac zaujímajů:

i. Priememá dlžka radu čakajúcich požiadaviek (plo­
din) na obsluhu (závlahu):

^=2 (А-”) Pjt = У
(к-п).ш 1 

nk~'*^ п’.(т-к) Vp0

2. Priemerný počet požiadaviek čakajúcich v systéme 
na obsluhu:

ni » -1
7 = I kpk = p0 [ z ^f^^ ■ ^ +

k = 0 k = 0

. n 1 n I (m — к) !

3. Priemerný počet volných kanálov:

. . . v- (n-k)m! k"o = I <"-k^k = I = n"\
k = 0 k = 0

kde: к - počet požiadaviek v systéme
ж - počet potenciálnych požiadaviek
n — počet obslužných stanic
pk - pravděpodobnost’, že v systéme je právě к požiadaviek 
n - priemerný počet obsadených kanálov
\|7 - koeficient využitia obslužného kanálu.
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ZÁVĚR

Riešenim modelov THO dostaneme odpověď na tie­
to otázky, ktoré charakterizujů proces hromadnej ob­
sluhy:
- aká je pravděpodobnost’, že v systéme je právě к 

požiadaviek,
- aká je pravděpodobnost’, že v systéme je aspoň jedna 

požiadavka na dodanie závlaliovej dávky,
- aká je pravděpodobnost’, že v systéme je viac ako n 

požiadaviek,
- aká je pravděpodobnost’, že požiadavka nebude v ra­

dě čakat" na obsluhu, tj. že závlahová dávka sa okam­
žité dodá,

- aký je priemerný počet požiadaviek v systéme, 
- aká je priemerná dížka radu,
- aký je priemerný čas strávený požiadavkou v systé­

me,
- aký je priemerný čas strávený požiadavkou v radě, 
- aký je priemerný čas obsluhy, t.j. čas dodania poža­

dovaného závlahového množstva.

Odpovede na tieto otázky umožnia navrhnúť taká zá­
vlahová sůstavu, aby kapacitně zodpovedala požiadav- 
kám pěstovaných plodin v konkrétných pódno-klima- 
tických podmienkach na dodávanie závlahových 
dávok. Z tohto hl’adiska modely THO považujeme za

vhodný prostriedok na optimalizáciu závlahových sús- 
tav.
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VYBRANÉ PROBLÉMY MANAZMENTU VYROBY 
SLEPAČÍCH VAJEC

SELECTED PROBLEMS OF THE EGGS PRODUCTION MANAGEMENT

M. Vicen

Slovak University of Agriculture, Nitra, Slovak Republic

ABSTRACT: Numbers of laying hens and eggs production decreased gradually in Slovakia after 1990, with the minimum 
in 1993. During the following years, there occured a positive turn in the laying hens numbers and performance as well as in 
the eggs production, as can be seen in Tab. 1. Sales per one egg have increased more quickly (by 0.84 Sk per 1 egg, i.e. by 
116%) than costs (by 0.52 Sk per 1 egg, i.e. by 64%). In consequence of this, the losses of egg production have changed into 
profits during the first years followed, the most positive parameters of which (rentability rate of 31%) were reached in 1994 
(ТаЬ.П). Labor consumption in laying hens husbandly follows above all from the technologies used (Tab. III). The most 
labor-consuming is the traditional way of deep bed with minimum mechanization equipment with the daily labor consumption 
of 21.958 minutes per 100 eggs. Exploitation of a two-storey cage system means a labor consumption decrease to 37%, of 
a three-storey one decrease to 32% and of a four-storey one even to 28%, compared to the traditional system. The labor 
productivity development has a singularly positive trend in the period followed, when 1 Sk of costs produced by 0.28 Sk 
more and 1 Sk of labor costs by 4.30 more sales in 1995 than in 1990. On the oposite, the in-kind productivity has deteriorated. 
1 Sk of own costs has produced by 39 % less eggs and 1 Sk of labor costs by 44 % less eggs in 1995 compared to 1990. 
This is illustrated by the data in Tab. IV. As the main prerequisite of reaching more positive economic results, good biological 
material, abundant supply of special quality feeds, progressive technologies, optimum use of housing capacities, minimaliza- 
tion of losses and observance of labor and technology discipline can be marked.

hen eggs, laying hens, numbers, production, prices, costs, labor productivity

ABSTRAKT: Početné stavy sliepok a produkcia vajec zaznamenali na Slovensku začiatkom devařdesiatych rokov výrazný 
pokles. V rokoch 1994 a 1995 však nastal ich vzrast. Vzrástli nákupné i spotřebitelské ceny a súčasne sa zvýšili aj výrobné 
náklady. Progresivnější nárast tržieb v porovnaní s nákladmi sa prejavil v zlepšení hospodářských výsledkov výroby vajec. 
Za hlavně předpoklady dosahovania priaznivých hospodářských výsledkov výroby vajec možno považovat* dobrý biologický 
materiál, dostatok kvalitných špeciálnych krmných zmesí, progresivně technologické riešenie, optimálně využitie ustajňovacej 
kapacity, minimalizovanie úhynu a dodržiavanie pracovnej i technologickej disciplíny.

slepačie vajcia, sliepky, početné stavy, produkcia, ceny, náklady, produktivita práce

ÚVOD

Slepačie vajcia nachádzajů široké uplatnenie v fud- 
skej výživě. Používajů sa jednak na priamy konzum vo 
forme samostatných vaječných jedál, alebo ako súčasť 
róznych masitých, strukovinových, múčnych a iných 
pokrmov a jednak ako nevyhnutný komponent rozlič­
ných potravinářských výrobkov. Podnikový význam 
chovu sliepok spočívá v poskytovaní pravidelných 
príjmov, v relativné krátkej výrobnej lehote a v dosa­
hovaní všeobecne priaznivých ekonomických výsled­
kov. Napriek tomu jestvujů i v tomto výrobnom odvět­
ví určité problémy. Ciel’om práce je posůdiť situáciu 
v produkcii vajec v posledných rokoch na Slovensku, 
poukázat’ na hlavné problémové oblasti a naznačit’ 
možnosti dosahovania pozitívnych hospodářských vý­
sledkov.

Značnů doležitosť hydiny při samozásobovaní po­
travinami zdSrazňuje Gozora (1996a), zaoberá sa 
tiež otázkami manažmentu podnikatelských subjektov 
(1996 b). Višňovský (1995) považuje za nevyhnu­
tné neustále zdokonafovanie riadiacich schopností sů- 
časných manažérov. Tvorbu odbytových reťazcov pri 
vybraných pofnohospodárskych komoditách riešia 
Kretter (1994), Repka (1996), Šimo (1996a), 
Török (1996). Problematiku marketingu jednotli­
vých pofnohospodárskych výrobkov spracováva Ši­
mo (1996b). Zoborský (1995) venuje pozornost’ 
ekonomickým sůvislostiam výroby vybraných produk- 
tov v podnikatefských subjektech na Slovensku.

METODICKÉ PŘÍSTUPY К RIEŠENIU

Podkladové údaje pre riešenie predmetnej proble­
matiky sa získali z troch zdrojov. Číselné podklady
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o početných stavoch, produkcii a cenách slepačích va­
jec sa čerpali z oficiálnych Statistických materiálov. 
Ukazovatele charakterizujúce ekonomická situáciu vý­
roby vajec sa vypočítali na základe ůdajov VÚEPP 
Bratislava. Posúdenie pracovnej náročnosti a produkti­
vity práce sa uskutečnilo pomocou ukazovatefov vy­
počítaných z číselnej faktografie, ktorá sa získala 
vlastným zisťovaním vo vybraných podnikoch. Pri 
spracovávaní podkladových ůdajov sa použili matema- 
ticko-štatistické metody, ako aj postupy a vzťahy pre 
výpočet jednotlivých naturálnych i ekonomických uka­
zovatefov.

VÝSLEDKY

Početné stavy

Početné stavy hydiny v povojnovom období na Slo­
vensku rýchlo stupali s maximom v roku 1989, kedy 
dosiahli viac ako štvornásobok počtu v roku 1950. 
V rokoch 1991 až 1993 nastal postupné pokles stavov 
hydiny oproti roku 1989. Minimum sa zaznamenalo 
v roku 1993, kedy sa znížili početné stavy o 4 351 tis. 
kusov v porovnaní s rokom 1989. V nasledujůcich ro­
koch sa však početné stavy hydiny opat’ zvýšili, hoci 
nedosahujú úroveň 80. rokov (tab. I).

Podobný vývojový trend májů aj početné stavy slie- 
pok, čo je rozhodujůca kategória hydiny. Sůčasný stav 
7,6 mil. sliepok je niečo nad ůrovňou počtu sliepok 
začiatkom 80. rokov. Podstatné sa však změnil podiel 
sliepok na celkovom počte hydiny. Zatiaf čo v paťde- 
siatych rokoch tvořili sliepky cca 80 %, v ďalšom ob­
dobí sa ich podiel znižoval na sůčasných niečo cez 
polovicu celkových stavov hydiny.

Značnů časť hydiny chovajů u drobnochovatelia. 
V roku 1993 to bolo 37,3 % z celkového počtu chova- 
nej hydiny. V nasledujúcom roku klesol tento podiel 
na 32,6 % v důsledku toho, že nárast početných stavov 
hydiny bol v rozhodujůcej časti vo velkochovoch, kde 
sa zvyšovali predovšetkým stavy výkrmových kurčiat. 
Drobnochovatelia nárast orientovali v podstatě iba na 
nosnice. Početné stavy nosnic u drobnochovatefov 
vzrástli v roku 1995 oproti roku 1994 o 46 tis. kusov 
a naopak vo velkochovoch sa zaznamenal pokles sta­
vov nosnic. Tým sa ešte zvýšil podiel nosnic chova­

ných u drobnochovatefov na 59 % z celkového počtu 
chovaných nosnic na Slovensku v roku 1995.

Produkcia

Celková produkcia vajec sa niekolkonásobne zvýši­
la od začiatku páťdesiatych do konca osemdesiatych 
rokov. Najvyššie množstvo vajec sa vyprodukovalo 
v roku 1989 (1 985 mil. kusov), čo v porovnaní s ro­
kom 1950 znamená viac ako sedemkrát vačšiu produk- 
ciu. Pokles výroby v prvej polovici devaťdesiatych ro­
kov, vyplývajůci z celkovej destabilizácie trhu 
s pofnohospodárskymi výrobkami pri přechode na tr­
hový systém hospodárenia, s minimom v roku 1993 
(zníženie oproti roku 1989 o 458 mil. ks, t.j. o 23 %), 
sa už zastavil. V nasledujůcich rokoch už možno po­
zorovat’ zvyšovanie produkcie vajec (v roku 1985 o 81 
mil. ks viac v porovnaní s rokom 1993) a v najbližšom 
období možno očakávať naďalej mierne stůpanie ich 
výroby.

Priemerná znáška vajec na nosnicu za rok zazname­
nala viac ako dvojnásobný nárast v porovnaní so situ- 
áciou začiatkom 50. rokov. Od roku 1991 nastal mier­
ny pokles znášky oproti maximu v rokoch 1989-1990 
o 22 ks na nosnicu ročně, t.j. o 9 %. V sůčasnosti už 
nastáva obrat v ůžitkovosti.

Výsledky ůžitkovosti sliepok v priemere za Sloven­
sko v značnej miere ovplyvňuje znáška sliepok u drob­
nochovatefov vzhl’adom na to, že chovajů vačší podiel 
sliepok ako velkochovatelia. A právě u drobnochova­
tefov sa dosahujů podstatné nižšie parametre ůžitko­
vosti sliepok. Zatiaf čo vo velkochovoch priemerná 
ročná znáška překračuje 270 ks vajec na nosnicu, 
u drobnochovatefov je to přibližné len 210 ks, t.j 78 % 
ůžitkovosti sliepok vo velkochovoch.

Cenové relácie

V priebehu posledných štyroch rokov postupné na- 
rastali nákupné ceny vajec, ktoré platili odberatelia pr- 
vovýrobcom. Maximálna cena sa dosiahla v roku 1994 
(zvýšenie oproti roku 1992 o 0,43 Sk/ks, t.j. o 33 %) 
a v roku 1995 sa znížila o 0,09 Sk na 1 vajce. Od 
začiatku roka 1996 je cena vajec vyššia ako v predchá- 
dzajůcom roku a od apríla už překračuje cenovů úro­
veň roku 1994.

I. Početné stavy hydiny a sliepok, produkcia a ceny vajec na Slovensku za roky 1990 až 1995 - Numbers of poultry and hens, eggs production 
and prices in Slovakia in the period 1990-1995

UkazovateF* 1990 1991 1992 1993 1994 1995
Početné stavy hydiny2 tis. ks3 16 478 13 866 13 267 12 234 14 246 13 382

z toho sliepky4 tis. ks 8 134 8 144 6 687 7 308 7 578 7 625
Ročná znáška vajec5 ks/nosnica6 249 241 240 227 228 229
Celková výroba vajec7 mil. ks8 1 983 1 825 1 721 1 527 1 606 1 729
Nákupná cena vajec9 Sk/ks10 1,30 1,48 1,73 1,64

Spotřebitelská cena vajec*1 Sk/ks 1,79 2,16 2,43 2,29

’feature, 2numbers of poultry, 3thous. heads, 4in that, laying hens, 5eggs layed per year, 6pcs/l hen, 7total production of eggs, 8mill, pcs, 
9market price of eggs, *°Sk/pc, 1’consumers price of eggs
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PokiaF ide o cenové výkyvy počas roka, pri slepa- 
čich vajciach sa zaznamenává značná pravidelnost’. 
Minimálně ceny (t.j. 75 % ročného priemeru) sa sús- 
treďujú na letně mesiace üün, jůl) a najvyššie ceny 
(130 % ročného priemeru) sú v zimných mesiacoch 
(december, január).

V priebehu sledovaného obdobia sa javí tendencia 
zvyšovania úrovně minimálnej ceny vzhFadom na prie- 
mernů ročnů cenu. ZatiaF čo v roku 1992 tvořila mini- 
málna cena 62 % úrovně priemernej ročnej ceny, v ro­
ku 1995 to bolo až 83 %. Na druhej straně úroveň 
maximálně] ceny stůpa podstatné menej (zo 128 % na 
132 %) voči priemernej ročnej cene. To poukazuje na 
výrazný nárast absolútnej úrovně minimálnej ceny 
(o 0,69 Sk na 1 ks, t.j. o 85 %) a iba mieme zvyšovanie 
úrovně maximálnej ceny (o 0,50 Sk na 1 ks, t.j. o 30 %).

SpotrebiteFské ceny vajec májů zhodný vývoj ako 
ceny výrobcov. V rokoch 1992 až 1994 stůpajú 
o 36 %, čo je rýchlejšie ako nárast cien výrobcov. 
V roku 1995 nastal ich pokles o 6 %, čo je o niečo 
viac, ako bol pokles cien výrobcov. Kolísanie spotře­
bitelských cien v priebehu roka je taktiež podobné ako 
pri cenách prvovýrobcov. Poukazuje to na bezpro- 
strednů väzbu medzi trhom výrobcov a trhom spotře­
bitelův v oblasti slepačích vajec. Nárast ich produkcie 
u prvovýrobcov sa prejavuje zvýšenou ponukou spo­
třebitelům, čo sposobuje tlak na znižovanie cien.

Na konečnej spotrebiteFskej cene slepačích vajec sa 
podieFajú ceny prvovýrobcov v priemere 70 % a zby- 
tok (t.j. 30 %) tvoří podiel obchodu a ostatných spro- 
stredkovatel’ov. So zvyšováním priemernej ročnej spo­
trebiteFskej ceny sa javí tendencia poklesu podielu 
sprostredkovateFov na konečnej cene (z 31 % na 
29 %). Podobné je tomu aj v priebehu roka, keď v ob­
dobí minimálnych cien představuje podiel sprostredko­
vateFov 34 % a v období maximálnych cien iba 28 % 
zo spotrebiteFskej ceny vajec.

Hospodářské výsledky

Nákladovosť výroby vajec sa v roku 1995 oproti 
roku 1990 značné zvýšila (o 64 %). Je to dósledok

nárastu jednotkových cien vstupov do výroby, predov- 
šetkým nakupovaných krmív a energie, ale i ďalších 
materiálov. Spotřeba nakupovaných krmív vzrástla 
v přepočte na jednotku výrobku o 116 % a spotřeba 
energie u ostatného materiálu sa zvýšila o 71 % za ro­
ky 1990 až 1995. Pracovně náklady zaznamenali nárast 
o 75 % a výrobná réžia až o 120 %. Uvedené náklado­
vé položky v konečnom důsledku v najvačšej miere 
spůsobili celkové zvýšenie jednotkových nákladov na 
výrobu vajec (tab. II).

Jednotkové tržby za slepačie vajcia zaznamenali 
.najvyššiu úroveň v roku 1994 (232 % oproti roku 
1990), hoci vlastně náklady nedosiahli v tomto roku 
maximum sledovaného obdobia. Celkove stúpla hod­
nota tržieb rýchlejším tempom ako náklady. V důsled­
ku toho sa změnila stratovosť výroby vajec v prvých 
rokoch sledovania na ziskovost’, ktorej najpriaznivejšie 
parametre sa dosiahli v roku 1994. Údaje z posledných 
rokov poukazujů na skutočnosť, že realizačně ceny va­
jec sa tvoria na trhu na základe ponuky a dopytu bez 
priamej vázby na nákladovosť výroby. Například v ro­
ku 1994, keď bola nižšia ponuka vajec, bol poměr ná­
kladov к tržbám 1 : 1,45 a v roku 1995 pri relatívnom 
nadbytku vajec tento poměr bol 1 : 1,17. Svědčí o tom 
aj vysoký medziročný nárast tržieb v roku 1993 oproti 
roku 1992 (o 0,29 Sk na 1 ks, t.j. o 25 %), kedy prudko 
klesla výroba vajec (cca o 200 mil. ks). Výrazný skok 
v jednotkových tržbách v roku 1991 v porovnaní 
s predchádzajúcim rokom spůsobilo uplatnenie ceno- 
vej liberalizácie.

Pracovna náročnost’ a produktivita práce

Potřeba živej práce v chove sliepok vyplývá podo­
bné ako v iných odvetviach živočíšnej výroby predov- 
šetkým z technologického riešenia objektov, ako je to 
zřejmé z tab. III.

Pracovně najnáročnejším sa javí tradičné ustajnenie 
na hlbokej podstielke s minimálnym technickým vyba­
vením s dennou spotřebou 16,243 minút na 100 nosnic. 
Použitie dvojpodlažného klietkového systému znamená 
zníženie spotřeby práce na 37 %, trojpodlažného na

II. Náklady a výnosy při výrobě slepačích vajec v Sk na 1 ks vo vybraných podnikoch na Slovensku - Costs and yields regarding eggs 
production in Sk per 1 piece in the selected enterprises in Slovakia

Ukazovatef1 1990 1991 1992 1993 1994 1995

Vlastně náklady2 0,81 1,10 1.24 1.11 1.15 1,33

osobné3 0,04 0,05 0,05 0,05 0,06 0,07

nakupované krmivá4 0,37 0,67 0,68 0,57 0,59 0,80

ostatně materiálové náklady5 0,07 0,11 0,09 0,07 0,08 0,12
výrobná réžia6 0,05 0,03 0,02 0,04 0,07 0,11

Tržby7 0,72 1,12 1,16 1,45 1,67 1,56

Hospodářsky výsledok8 -0,09 0,02 -0,08 0,34 0,52 0,23

Nákladová rentabilita (%)9 -12,50 1,78 -6,90 23,40 31,10 14,70

Počet podnikov10 7 3 3 6 4 5_______

feature, 2own costs, personal, 4feeds bought, 5other material, production overhead costs, 7sales income, Economic result, 9cost rentability 
(%), 10number of enterprises
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III. Pracovná náročnost* při výrobě slepačích vajec pri róznom technologickom riešení - Labor consumption in eggs production with regard 
to different technological solutions

UkazovateT1
Technologické riešenie2

1 2 3 4

Spotřeba práce na 100 nosnic denne (min.)3 16,243 6,096 5,157 4,449

Spotřeba práce na 100 vajec (min.)4 21,958 8,241 6,972 6,014

Za 1 h práce sa vyrobí vajec (ks)5 273 728 861 998

Vysvětlivky — notes:
1 = tradičný systém (hlboká podstielka) - traditional system - deep bed
2 = dvojpodlažný klietkový systém - two-storey cage system
3 = trojpodlažný klietkový systém - three-storey cage system
4 = štvorpodlažný klietkový systém — four-storey cage system

feature, technological solution, tabor consumption per 100 laying hens per day (minutes), tabor consumption per 100 eggs ( minutes), 
production of eggs per 1 working hour (pcs)

IV. Produktivita práce pri výrobě slepačích vajec - Labor productivity in egg production

UkazovateT1 1990 1991 1992 1993 1994 1995
1 Sk vlastných nákladov vyprodukuje vajec (ks)2 1,23 0,91 0,81 0,90 0,87 0,75
1 Sk vlastných nákladov vyprodukuje tržieb (Sk)3 0,89 1,02 0,94 1,31 1,45 1.17
1 Sk osobných nákladov vyprodukuje vajec (ks)4 25 20 20 20 17 14
1 Sk osobných nákladov vyprodukuje tržieb (Sk)5 18,0 22,4 23,2 29,0 28,0 22,0

feature, 21 Sk of own costs produces eggs (pcs), 31 Sk of own costs produces sales income (Sk), 41 Sk personal costs produces eggs (pcs), 
51 Sk of personal costs produces sales income (Sk)

32 % a štvorpodlažného systému dokonca na 28 % 
úrovně spotřeby práce v porovnaní s tradičným systé- 
mom chovu.

Spotřeba práce na jednotku produkcie závisí nielen 
od technologického riešenia, ale aj od úrovně úžitko- 
vosti. Z toho dóvodu sa použil pre objektívnejšie po­
rovnáme rozdielnych technologií přepočet na rovnaků 
úroveň úžitkovosti (priememe 270 vajec na 1 nosnicu 
ročně). Spotřeba žívej práce na 100 vajec stúpla pri 
použití trojpodlažného systému o 0,96 min. (t.j. 
o 16 %), pri použití dvojpodlažného systému o 2,23 
min. (o 37 %) a pri použití tradičného systému až 
o 15,94 min. (o 265 %) v porovnaní so štvorpodlaž- 
ným systémom. Z toho vyplývá podstatné vyššia účin­
nost’ živej práce pri štvorpodlažnom systéme, pri kto­
rom sa vyprodukuje o 725 ks viac vajec za 1 hodinu 
práce ako pri tradičnom systéme chovu nosnic.

Z podnikového i společenského hradiska sú dóležité 
informácie o produkčnej schopnosti vynakládaných 
prostriedkov vo výrobnom procese. O vývoji situácie 
na tomto úseku v chove nosnic pri změnách náklado­
vých a výnosových relácií za roky 1990 až 1995 podá­
vá obraz tab. IV.

Naturálna výnosovosť vyjádřená množstvom vypro­
dukovaných vajec v přepočte na 1 korunu nákladov sa 
v priebehu sledovaných rokov znižuje (pri vlastných 
nákladech na 61 % a pri pracovných nákladech na 
56 % v roku 1995 v porovnaní s rokom 1990). Svědčí 
to o klesajůcej produkčnej schopnosti vynakládaných 
prostriedkov do výroby. Nepriaznivo třeba hodnotit’ 
skutočnosť, že pokles produkčnej účinnosti prostried­
kov vynakládaných na živú prácu je o niečo váčší ako

znižovanie účinnosti celkových prostriedkov. Na dru- 
hej straně hodnotový vývoj produktivity má jednoznač­
né pozitivny trend. Jednotka vynaložených vlastných 
nákladov vyprodukovala v roku 1995 o 0,28 Sk 
(o 31 %) viac tržieb ako v roku 1990. Podobné 1 Sk 
nákladov vynaložených na živú prácu vyprodukovala 
o 4,30 Sk (o 22 %) vyšší objem tržieb v roku 1995 
oproti roku 1990. Tuje situácia menej priaznivá, keď 
nárast účinnosti živej práce je nižší než nárast účinnosti 
všetkých prostriedkov vynakládaných vo výrobnom 
procese. Z uvedeného vyplývá rýchlejší rast pracov­
ných nákladov ako celkových nákladov i tržieb.

PŘEDPOKLADY A MOŽNOSTI ROZVOJA VÝROBY 
SLEPAČÍCH VAJEC

Pokial’ ide o početné stavy sliepok, v najbližšej bu- 
důcnosti nie je žiadúce zvyšovat’ početné stavy sliepok 
s ohl’adom na situáciu na trhu slepačích vajec, ale třeba 
ich ponechat’ přibližné na úrovni 7,6 mil. kusov. Před­
pokládá sa nepatrný nárast ročnej znášky sliepok (cca 
230 ks na nosnicu), čím sa dosiahne celková ročná 
výroba 1 700 mil. ks vajec. Tým sa pokiyjů domáce 
potřeby priameho konzumu i priemyselného spracova- 
nia vajec.

Dóležitým predpokladom dosahovania dobrých na- 
turálných i finančných výsledkov pri výrobě vajec je 
kvalitný biologický materiál s vysokým genetickým 
ůžitkovým potenciálom. Šetrenie v tejto oblasti zaob- 
starávaním kurčiat, resp. mládok z chovov s nižším 
ůžitkovým štandardom znamená nižšiu produkciu va-
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jec, čím narastá nákladovosť na jednotku produkcie 
v důsledku zvyšovania podielu fixných nákladov na 
celkových nákladoch, klesajú tržby a zhoršuje sa hos­
podářsky výsledok.

Nemenej významný faktor představuje výživa nos­
nic. Iba používanie plnohodnotných špeciálnych 
krmných zmesí zaručí využitie genetického potenciálu 
nosnic a dobrá úroveň úžitkovosti. Improvizovanie po­
dáváním běžných jádrových krmív, aby sa dosiahla 
úspora nákladov na krmivá, má za následok zvýšenie 
množstva spotřebovaných krmív na jednotku produk­
cie, pokles znášky a zhoršeme výsledkov hospo­
dáře nia.

Od sposobu technologického riešenia závisí predo- 
všetkým potřeba pracovníkov, objem pracovných nákla­
dov a nákladov na odpisy. Vysoká úroveň mechanizácie 
(štvorpodlažný klietkový systém s automatizovaným 
krmením, zberom a triedením vajec a odstraňováním 
trusu) minimalizuje potřebu živej práce, umožňuje do­
sahovat’ vysoků produktivitu živej práce a rentabilitu 
výroby.

Vhodná mikroklima ustajňovacích hál, plnohodnot­
ná výživa a dobrá starostlivost’ o zdravotný stav nosme 
vytvárajů předpoklady pre minimálny úhyn. Vysoký 
úhyn nosnic znamená nielen stratu na nákladoch vyna­
ložených na nákup, resp. odchov nosnic, ale aj zo zní- 
ženej produkcie a nedostatečného využitia objektov 
a samozřejmé, zhoršuje hospodářské výsledky.

Zmluvné zabezpečenie trvalých odberatefov vypro­
dukovaných vajec je důležitým činitefom pre ich bez­
problémový a istý odbyt. Ďalej je žiaduce v čo naj- 
váčšej miere realizovat’ sušcnic nadprodukcic vaječnej 
hmoty predovšetkým v letnom období pre použitie na 
výrobu múčnikov, cestovín, trvanlivého pečivá a iných 
výrobkov.

Úroveň jednotkovej nákladovosti determinuje 
okrem iného aj stupeň využitia ustajňovacích priesto- 
rov (obsadenie haly nosnicami). Pri nedostatočnom vy­
užívaní objektov výrazné narastá podiel fixných nákla­
dov z celkových nákladov a pri zníženom celkovom 
objeme vyprodukovaných vajec sa to premieta vo zvý­
šených nákladoch na jednotku produkcie.

Kvalitatívna stránka pracovných sil v značnej miere 
rozhoduje o zabezpečení i priebehu výrobného procesu 
a jeho naturálnych i ekonomických výsledkoch. Ide na 
jednej straně o kvalifikačnů úroveň pracovníkov a ich

teoretické vědomosti i praktické skůsenosti a na druhej 
straně o dodržiavanie pracovnej i technologickej dis­
ciplíny, svědomitý a zodpovědný přístup к práci.

Uvedené okruhy problémov predstavujů hlavné ob­
lasti, ktoré v podstatnej miere rozhodujů o dosahovaní 
dobrých alebo horších výsledkov výroby vajec. Úspěš­
nost’ hospodářského subjektu v podmienkach trhovej 
ekonomiky si vyžaduje nielen zohl’adnit’ působenie 
uvedených faktorov, ale hlavně využit’ ich pozitivny 
vplyv na hospodářské výsledky.
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ZHODNOTENIE PODNIKATEESKEJ AKTIVITY VO 
VINOHRADNÍCTVE

EVALUATION OF THE BUSINESS ACTIVITY IN VINE GROWING

Š. Pekařík, M. Farkašová, F. Taliga

Slovak University of Agriculture, Nitra, Slovak Republic

ABSTRACT: The areas of productive vineyards have reached up to 30 ths hectares in the period 1970-1980 in Slovakia, at 
present it is slightly less than 20 ths hectares. The subsidy policy untill the year 1995 has supported business activities in this 
direction only to a minimal extent. In the enterprises followed, tlie acreage of vineyards decreased from tlie average 162.1 
ha in 1989 to 79.5 ha by December 31, 1995, what represents only 49.74% of the acreage in 1989. The lowest yield of 4.02 
tons per hectare was reached in 1993. On the opposite in the years 1990 and 1992, there were above-average yields of grape 
on the level 7.89, resp. 7.71 tons per hectare. The average yields during the period and enterprises followed reached the level 
of 5.72 tons per hectare (Table I). From the analysis of the grape yields development on the basis of the recalculated regression 
model, it is not possible to state single statistically conclusive relations. The economic pressure on costs decrease even with 
the increasing input costs manifested during the period 1991-1994 namely through the possible saving measures, which began 
to influence negatively the per hectare yields of grape. The costs of fertilizers dropped conspicuously, and that in average 
from 1 757 Sk per hectare in 1989 to 804 Sk per hectare in 1994, while many enterprises did not apply any fertilizers at 
vineyards already in tlie years 1990-1993, resp. 1994. Table I shows the development of other costs items in the transition 
period, namely of the chemical protection costs. Tlie dependence of own costs on the model factors is statistically conclusive 
and strong, it fluctuated in the period between R = 0.792 and R = 0.976 in the years followed (Table Ш). On the basis of 
multiple regression analysis, there can be stated (Table IV) a strong correlation dependence of sales on the factors followed 
in the regression model (R = 0.837, resp. 0.998). As for statistically conclusive factors influencing the volume of sales in all 
the years followed, there showed the the amount of grape marketed (x2), the acreage of vineyards (x4) with the exception of 
the year 1995 and tlie realized market price (x5) with the exception of two years (1990 and 1994). In 1990, the enterprises 
followed reached only 64.50% of profit compared to 1989 (14 942 Sk per hectare) and in 1995 they showed a loss up to 17 
233 Sk per hectare (Table I). On the basis of multiple regression analysis (Table II), there can be stated a medium strong to 
strong correlation dependence of profit on the factors followed in the regression model (R = 0.344, resp. 0.997).

own costs, per hectare yields of grape, profit, sales, regression analysis, model, business activity, productive acreage of 
vineyards, correlation dependence, factors followed

ABSTRAKT: Príspevok sa zaoberá hodnotením podnikatelské) aktivity v našom vinohradníctve z pohladu ekonomiky vý­
roby hrozná vo vybranom súbore vinohradníckych podnikov. Výsledky poukazujú, že zvyšováním vstupov do výroby sa 
zhoršuje ekonomika a zároveň aj podnikatelská aktivita v našom vinohradníctve. Východisko zo súčasnej nepriaznivej situácie 
v oblasti vinohradníctva autoři vidia v štrukturálnych změnách, v zlepšení práce manažmentu a v dodržiavaní technologic­
kých postupov pri výsadbě, ošetřovaní viniča a přijatí vhodných opatření vlády pre rozvoj tohto odvetvia.

vlastně náklady, hektárové úrody hrozná, zisk, regresně analýza, podnikatelská aktivita

PodnikateFská aktivita nastolená pósobením trhového 
hospodárstva si vyžaduje aj na Slovensku vo vačšej mie­
te, než tomu bolo doposiaF, exaktnejšie analyzovat’ stav 
a vývoj výrobného procesu aj vo vinohradníctve a tak 
hFadať cesty jeho zdokonaFovania a zefektívnenia.

MATERIÁL A METODIKA

Podklady pře analýzu danej problematiky boli po­
užité z jedenástich vinohradníckych podnikov za roky 
1989-1995. Vo výskume sme vychádzali zo Statistic­
kých metod merania úrovně a variability vybraných

výrobných a hodnotových ukazovatel’ov a indexnej 
metody. Hodnotenie vzťahov a závislostí bolo uskuteč­
něné na základe regresného a korelačného počtu a po- 
užitia pri tvorbě regresných modelov krokovej regresie.

VÝSLEDKY A DISKUSIA

Ako samostatné sledované odvetvie vinohradnictvo 
najváčši rozvoj zaznamenává u nás v rokoch 1970­
1980, kedy plochy produkčných vinohradov dosahova­
li až 30 tisíc hektárov. V sůčasnom období sa plochy 
týchto vinohradov pohybujů pod hranicou 20 tisíc hek-
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tárov, čo je přibližné 66 % z plochy viníc v roku 1980. 
Poměrně vďků časť výrobnej základné tvoria věkově 
staré vinice, ktoré sa postupné likvidujů. V tomto ob­
dobí je minimálny záujem o rekonštrukciu týchto vý- 
sadieb, ktoré podmieňujů vlastnické vzťahy к pode, 
pretože ide o ich dlhodobejšie využitie. Nie sů dostup­
né ani finančné prostriedky na zakladanie nových vý- 
sadieb s modernejšou technológiou. Dotačná politika 
len v mininálnej miete podporuje podnikáme v tomto 
smere, lebo vysoké úrokové sadzby úverov odrádzajú 
pestovatel’ov uvažovat’ o nových výsadbách. Hlavným 
problémom súčasného stavu ekonomiky výroby hroz­
ná, a tým aj podnikatel’skej aktivity, v tejto oblasti je 
nesolventnost’ mnohých podnikatel’ov. Peňažné ústavy 
nie sů ochotné poskytovat’ strednodobý a dlhodobý 
úvěr, požadujů i viacnásobné garancie, pri vysokom 
zúročeni úverov alebo ůrokov v danom roku, čo je 
pre dlhodobejšie investície, ako sů vinohrady, nevý­
hodné.

Jedným z kfúčových problémov, ktorý v našom vi- 
nohradníctve třeba riešiť, je náprava ekonomického 
prostredia pre podnikáme. Vefmi nereálná je předsta­
va, že trvalé porasty sa dokážu adaptovat’ na podmien- 
ky změněné za dva či tri roky. Je to vec miery, pričom 
reštruktívna miera tlaku na vinohradníctvo musí byť 
taká, aby na jednej straně vinohradnícke podniky, čiže 
podnikatelia, změnili spósob svojho správania, aby sa 
správali efektivnejšie, ale na druhej straně im musí byť 
daný priestor na dosiahnutie určitej miery zisku, ak sa 
tak správať budú. Tento tlak potom zlikviduje výrobu 
hrozná u tých podnikatel’ov, ktorí zle hospodária, pri­
čom sa toto špeciálne odvetvie ako celok nesmie likvi­
dovat’ plošné.

Dlhodobým a trvalým ciel’om podnikatel’skej akti­
vity v našom vinohradníctve bolo a bude hospodárné 
využíváme potenciálu pofnohospodárskej pódy, dispo- 
nibilných výrobných a 1’udských zdrojov na výrobu 
mušlového a stolového hrozná pri plnom rešpektovaní 
ekologických požiadaviek a potrieb ochrany krajiny 
a udržania vidieckeho osídlenia.

Našim podnikateťom v oblasti vinohradnictva třeba 
pripomenúť, že na úrovni Európskeho společenstva už 
dlhší čas prebiehajů diskusie o reformách v oblasti vi- 
nohradníckej politiky. Diskusie sú podmienené tým, že 
už dlhodobo sa prejavuje nerovnováha na trhu, dochá- 
dza к poklesu spotřeby vína, kým úrody vo vinohrad- 
níckych štátoch stůpajú. Narastá konkurencia z Austrá­
lie, USA, Argentiny a ďalších krajin, zvyšujů sa 
náklady na zabezpečenie a organizáciu trhu s vínom. 
V roku 2000 by mohla nastat’ taká situácia, že by pře­
bytky vína vzrástli cca na 35-40 miliónov hl. V Eu- 
rópskom spoločenstve sa na vinohradníctvo Specializu­
je přibližné 6-7 % podnikov. V našich podmienkach v 
dósledku procesu združstevňovania vznikla vyššia kon- 
centrácia výroby hrozná v porovnaní s podnikmi Eu- 
rópskej ůnie.

V sledovaných jedenástich vinohradníckych podni- 
koch výměra ploch vinohradov od roku 1989 do roku 
1995 poklesla z priemerných 162,1 ha na 79,5 ha к 31. 
12. 1995 a představuje len 49,74 % plošnej výměry 
roku 1989. Pokles plóch vinohradov je sprevádzaný i 
vačšou variabilitou v rámci súboru sledovaných podni­
kov.

VÝVOJ HEKTAROVÝCH úrod hrozná

Úroda a tým aj produkcia hrozná sa výrazné odlišu­
je v jednotlivých rokoch a vinohradníckych oblastiach. 
Najnižšie úrody 4,02 t/ha boli dosiahnuté v roku 1993 
a to najma v dósledku nepriaznivých poveternostných 
podmienok. Úrody hrozná v roku 1990 a 1922 boli už 
nadpriemerné, s úrodami 7,89 t/ha a 7,71 t/ha. Za sle­
dované obdobie vykazujů skúmané podniky priemernů 
úrodu vo výške 5,72 t/ha (tab. I).

Z analýzy vývoja úrod hrozná na základe přepočí­
taného regresného modelu (tab. II) nemožno jedno­
značné konštatovať Statisticky preukazné vzťahy. Viac- 
násobný korelačný koeficient vyjadrujůci závislost’ 
hektárových úrod od skůmaných piatich nezávisle pre-

I. Hodnotové ukazovatele pri výrobě hrozná v sledovanom súbore podnikov za roky 1989-1995 - Value indices regarding grape production 
in the followed set of enterprises in the period 1989-1995

Priemerné hodnoty ukazovatefov za sledované podniky1

výměra2 

ha

úroda3 

t/ha

vlastně 
náklady4

Sk/ha

mzdové 
náklady5

Sk/ha

materiálové 
náklady6

Sk/ha

náklady na 
hnojivá7

Sk/ha

náklady na 
CHOP8
Sk/ha

tržby9

Sk/ha

zisk (+) 
ztrata (-)10

Sk/ha

1989 162,1 4,40 63 952 9 417 6 941 1 757 3 934 37 595 +23 169
1990 144,0 7,89 63 143 10 744 7 256 1 457 3 007 62 513 +14 942

1991 125,0 6,44 58 832 8 147 7 183 1 015 4 645 31 290 -1 639
! 1992 81,0 7,41 57 133 8 704 7 853 837 4 822 41 478 -4 409

1993 83,7 4,02 44 063 9 781 6 097 835 3 764 23 118 -15 219
1994 80,8 5,50 56 275 13 757 9 301 804 6 486 41 672 -4 465

1995 79,5 4,35 60 526 10 500 11 350 1 192 4 443 34 959 -17 233

1989-1995 108,0 5,72 57 703 10 150 7 997 1 128 4 443 - -

‘average indices values in the enterprises followed. Acreage (hectares), 3yield (tons per hectare), 4own costs (Sk per hectare), 5labor costs 
(Sk per hectare), 6material costs (Sk per hectare), 7costs of fertilizers (Sk per hectare), 8sales (Sk per hectare), 9profit (+) loss (—) (Sk per 
hectare)
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menných poukazuje v roku 1991, 1993, 1994 a 1995 
na silnú korelačnú závislost’ (Л = 0,557, R = 0,778, R 
= 0,899 a 7? = 0,716).

TENDENCIE VÝVOJA VLASTNÝCH NÁKLADOV

Vo vynakládaní celkových nákladov na ha produk- 
čnej plochy zaznamenáváme klesajúcu tendenciu. 
Vlastně náklady poklesli z 63 952 Sk/ha v roku 1989 
na 44 063 v roku 1993a na 60 526 Sk/ha v roku 1995. 
Ekonomický tlak na znižovanie nákladov i pri zdražu- 
júcich vstupoch do výroby prejavil sa v rokoch 1991 
až 1994 predovšetkým v možných úsporných opatre- 
niach, ktoré sa začali nepriaznivo prejavovať na ha 
úrodách hrozná. Výrazné klesli náklady na hnojivá a to

priemerne z 1 757 Sk/ha v roku 1989 na 804 Sk/ha 
v roku 1994, pričom viaceré podniky už v rokoch 1990 
až 1993, resp. aj 1994, neaplikovali žiadne hnojivá pod 
vinohrady. Aký vývoj bol v prechodnom období za­
znamenaný u ďalších nákladových položiek, najmä ná­
kladov na chemické ochranné prostriedky nám posky­
tuje tab. I.

Uvedené tendencie potvrdzujú přepočty viacnásob- 
nej regresnej analýzy (tab. III). Vo všetkých sledova­
ných rokoch zo skúmaných faktorov v regresnom mo- 
deli statisticky preukazne sa prejavil vplyv režijných 
nákladov (хз), nákladov na mzdy (x<i) až na rok 
1989a nákladov na hnojivá (xe) s výnimkou dvoch ro- 
kov 1993a 1995, ktoré priamo úměrně ovplyvňovali 
výšku vlastných nákladov. Vzťah výměry viníc (xj) má 
nepriamo ůmernú tendenciu. Zvýšenie výměry vinic

II. Regresný model závislosti hektárových úrod hrozná v skúmaných vinohradníckych podnikoch v rokoch 1989-1995 - Regression model 
of the grape per hectare yields dependence in the followed vine-growing enterprises in the period 1989-1995

UkazovateF1
Parametre regresnej rovnice2

Ry^p.x,
У1 *1 X2 *3 л4 *5

1989 -0,668 0,003 0,000020 0,0037 0,000100 -0,00003 0,331
1990 7,818 -0,004 -0,000006 -0,0018 -0,000900 -0,00020 0,101

Hektárová 1991 2,355 -0,004 -0,000040 0,0120 0,000010 0,00006 0,557
úroda 1992
(t/ha)3 4,354 0,013 0,000060 -0,0026 0,000200 -0,00050 0,000

1993 -1,630 0,018 -4,780000 -0,0002 -0,001170 0,00005 0,778
1994 -1,766 0,017 0,000100 -0,0010 0,000297 -0,00139 0,899
1995 -5,644 0,018 0,000078 0,0065 0,000049 -0,00071 0,716

y, = hektárová úroda v t/ha - per hectare yield in tons
xt = výměra viníc v ha - acreage of vineyards in hectares
x2 = vlastně náklady v Sk/ha own costs in Sk per hectare
x3 = odpracované hodiny v h/ha — working hours spent in hours per hectare
x4 = náklady na chemické ochranné prostriedky v Sk/ha - chemical protection costs in Sk per hectare
x5 = náklady na hnojivá v Sk/ha — fertilizer costs in Sk per hectare

’index, degression equation parameters. 3per hectare yield in tons

III. Regresný model vlastných nákladov v skúmaných vinohradníckych podnikoch v rokoch 1989-1995 - Regression model of own costs in 
the followed vine-growing enterprises in the period 1989-1995

UkazovateF1 Parametre regresnej rovnice2
RypXp.Xj

У1 X, X2 x3 X4 *5 *6

1989 35 421,1 -63,74 1 636,40 3,110 -0,003 -1,120 5,18 0,835
1990 25 070,1 -29,88 -1 817,40 2,430 1,241 5,710 2,42 0,841

Vlastně 1991 7 874,7 -45,79 -355,20 1,250 3,980 1,230 5,40 0,792
?B 1^2 -15 310,3 -60,46 1 445,71 0,328 6,347 -4,605 16,95 0,845

1993 16 463,2 -41,42 -1 596,98 1,220 1,150 4,070 -2,16 0,976

1994 22 390,5 -68,83 4 824,35 1,220 0,230 -1,480 7,96 0,925

1995 37 507,1 -62,98 482,16 0,684 0,085 2,514 -0,99 0,890

yt = vlastně náklady v Sk/ha — own costs in Sk per hectare
X| = výměra viníc v ha - acreage of vineyards in hectares
x2 = hektárová úroda v l/ha - per hectare yields in tons
x3 = režijně náklady v Sk/ha - overhead costs in Sk per hectare
x4 = mzdové náklady v Sk/ha - labor costs in Sk per hectare
x5 = náklady na chemické ochranné prostriedky v Sk/ha - chemical protection costs in Sk per hectare
x6 = náklady na hnojivá v Sk/ha - fertilizer costs in Sk per hectare

’index, degression equation parameters, ’own costs in Sk per hectare
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о 1 ha podmienilo v priemere v roku 1989 zníženie 
vlastných nákladov o 63,74 Sk/ha a v roku 1995 
o 62,98 Sk/ha. Obdobné v roku 1990, 1991a 1993 
zrejme v dósledku působenia ekonomickej situácie sa 
prejavil nepriamo úměrný a ekonomicky priaznivý 
vplyv ha úrod na vlastně náklady. Zvýšením ha úrod 
o 1 tonu v priemere došlo к poklesu vlastných nákla­
dov v roku 1990 o 1 817,40 Sk/ha, v roku 1991 
o 355,20 Sk/ha a v roku 1993 o 1 596,89 Sk/ha. 
V ďalších štyroch rokoch zvýšenie ha úrod hrozná bo- 
lo ešte sprevádzané zvýšením vlastných nákladov. Vel­
kost’ závislosti vlastných nákladov na modeli skůma- 
ných faktorov je Statisticky preukazná a silná a 
v sledovaných rokoch sa pohybovala v rozmedzí od R 
= 0,792 do R = 0,976.

VEEKOSŤ A TVORBA TRŽIEB A ZISKU PRI 
VÝROBĚ HROZNÁ

Na zhoršujůcu sa ekonomická situáciu v podnika- 
tel’skej aktivitě vo vinohradníckej výrobě, ktorá posti­
huje i ostatně odvetvie rastlinnej výroby v prechod- 
nom období, poukazuje klesajúci trend tržieb (tab. I), 
ktoré v roku 1995 v porovnaní s rokom 1989 poklesli 
o 7,01 %a tvořili iba 34 959 Sk/ha. V roku 1993 tržby 
poklesli o 38,51 % oproti roku 1989. V roku 1990 trž­
by vzrástli na 62 513 Sk/ha, a to v dósledku vyššej 
priemernej realizačnej ceny a najma váčšieho realizo­
vaného množstva hrozná.

Na základe viacnásobnej regresnej analýzy možno 
konštatovať (tab. IV) silnú korelačnú závislost’ tržieb 
na sledovaných faktoroch v regresnom modeli 
(R = 0,837, resp. 0,998). Ako Statisticky preukazne

IV. Regresný model tržieb v skúmaných vinohradníckych podnikoch v rokoch 1989-1995 - Regression model of sales incomes in the followed 
vine-growing enterprises in the period 1989-1995

Ukazovatef1
Parametre regresnej rovnice2

«У1-Ч-*5
7i X1 *2 *3 -v4 *5

1989 -8 940,1 38,638 2 859,9 -0,025 3 756,95 9,685 0,965
1990 -11 642,9 -7,668 1 966,3 -0,111 2 943,06 -0,040 0,870

„ xu 1991Tržby -21 234,5 6,660 4 078,1 -0,008 1 245,60 3,581 0,915
v Sk/ha3 1992 -17 463,1 19,570 2 726,0 -0,142 5 933,29 0,499 0,837

1993 -23 686,5 0,520 3 053,5 -0,030 3 262,23 3,970 0,998
1994 -3 027,1 0,780 7 436,3 0,030 1 964,61 -0,008 0,998

1995 -8 793,8 -12,563 10 435,6 -0,047 -489,32 1,329 0,987

y, = tržby - sales
x, = výměra viníc v ha — acreage of vineyards in hectares
x2 = realizované množstvo v t/ha — marketed amount in tons per hectare
x3 = vlastně náklady v Sk/ha - own costs in Sk per hectare
x4 = hektárová úroda v t/ha - per hectare yields in tons
x5 = realizačná cena hrozná v Sk/t - grape market price realized in Sk per ton

’index, degression equation parameters, dales in Sk per hectare

V. Regresný model tvorby zisku v skúmaných vinohradníckych podnikoch v rokoch 1989—1995 - Regression model of profit in the followed 
vine-growing enterprises in the period 1989-1995

Ukazovatef1
Parametre regresnej rovnice2

»У1-*1™*5
Xi *1 x2 *3 x4 *5

1989 7,94 -3 568,74 -56,56 2,25 37,51 0,33 0,652

1990 13 554,70 -1,65 -43,71 0,45 -25,65 2,26 0,656
Zisk 
z realizácie 1991 3 024,29 -3 163,66 -27,09 0,15 5,68 0,70 0,431
hrozná 
v Sk/ha3

1992 18 474,88 2 853,89 -17,61 -0,18 -182,39 -0,22 0,344

1993 30 732,42 -3 089,49 11,40 -1,37 -111,15 1,33 0,891

1994 -23 651,60 6 733,85 -6,83 -0,82 214,37 0,34 0,944

1995 -1 057,02 9 354,90 -0,33 -1,003 0,48 0,12 0,997

У] = zisk v Sk/ha - profit in Sk per hectare
x, = hektárová úroda v t\ha - per hectare yield in tons
x2 = odpracované hodiny v h/ha - working hours spent per hectare
x3 = vlastně náklady v Sk/ha - own costs in Sk per hectare
x4 = výměra viníc v ha - acreage of vineyards in hectares
x5 = tržby v Sk/ha - sales in Sk per hectare

’index, degression equation parameters, 3profit from grape marketing in Sk per hectare
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pósobiace faktory na vefkosť tržieb vo všetkých sledo­
vaných rokoch sa prejavilo realizované množstvo hroz­
ná (xi), výměra viníc (x4) s výnimkou roku 1995 a rea­
lizačně cena (xs) s výnimkou dvoch rokov (1990 
a 1994). Z regresnej rovnice vyplývá, že zvýšením ha 
úrody (x4) v roku 1992 o jednu tonu v priemere dochá- 
dza к zvýšeniu tržieb o 5 933,29 Sk/ha a zvýšenie rea­
lizovaného množstva hrozná (хз) o 1 tonu zvýšilo 
v priemere tržby o 10 435,60 Sk/ha, napr. v roku 1995. 
Vplyv velkosti vynakládaných vlastných nákladov (хз) 
a výměry viníc (xi) v skůmaných rokoch sa na tržbách 
neprejavili Statisticky preukazne a vykazovali přitom 
v jednotlivých rokoch i protichodné tendencie.

Přejav nového ekonomického prostredia a trhového 
hospodárstva sa odrazil výraznejšie v klesajůcej ten- 
dencii miery zisku z realizácie hrozná. V roku 1990 
dosiahli sledované podniky len 64,50 % zisku (14 942 
Sk/ha) v porovnaní s rokom 1989 a v roku 1995 stratu 
až 17 233 Sk/ha (tab. I).

Na základe viacnásobnej regresnej analýzy (tab. V) 
možno konstatovat’ stredne silitů až silnú korelačnú zá­
vislost’ zisku na regresnom modeli sledovaných fakto- 
rov (R = 0,344, resp. 0,997). Kvantitativné rozdielnu 
tendenciu okrem roku 1992, 1994 a 1995 na dosaho­
vánu mieru zisku na ha produkčnej plochy vykazuje 
dosahovaná ha úroda hrozná (xi). Vykazovaná prac­
nost’ výroby (хз) až na rok 1993 má zápornů hodnotu, 
t.j. zvyšovanie počtu odpracovaných hodin o 1 hodinu 
na ha znižuje v priemere zisk, napr. v roku 1989 
o 56,56 Sk/ha a v roku 1995 o 0,33 Sk/ha. Vynakláda­
né vlastně náklady (хз) v roku 1992 až 1995 v porov­
naní s predchádzajúcimi rokmi vykazujů zápornů ten­
denciu na dosahovaný zisk. Dosahované tržby (xs) 
v roku 1992 taktiež v porovnaní s ostatnými rokmi do- 
sahujů zápornů tendenciu na dosahovaný zisk. Z re­

gresnej rovnice možno konštatovať, že zvýšením ha 
úrod (xi) o jednu tonu v priemere dochádza к poklesu 
zisku v roku 1989 o 3 568,74 Sk/ha, v roku 1991 
o 3 163,66 Sk/ha a v roku 1993 o 3 089,49 Sk/ha. Na 
druhej straně vlastně náklady (хз) vykazujů v prvých 
rokoch, t.j. 1989-1991, priamo úměrný vzťah к tvorbě 
zisku. No ak v roku 1989 na korunu vynaložených 
vlastných nákladov na ha dosahovali sledované podni­
ky zisk 2,25 Sk/ha, v ďalších rokoch sa dosahovaná 
miera zisku к vynaloženým nákladem znižovala, pri- 
čom v roku 1991 je to už len 0,15 Sk/ha zisku a od 
roku 1991 až do 1995 vzniká strata. Vzťah tržieb к do­
sahovanému zisku je v sledovaných rokoch okrem ro­
ku 1992 priamo úměrný, ale značné poznačený varia­
bilitou medzi jednotlivými rokmi. Pri sledovaní vzťahu 
к výmere ploch vinohradov (x4) pozorujeme s výnim­
kou rokov 1990, 1992 a 1993 priamu závislost’, no 
v uvedených troch rokoch i vefký pokles miery zisku 
z jednotky plochy.
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Nejčerstvější informace o časopiseckých článcích 
poskytuje automatizovaný systém

Current Contents
na disketách

Ústřední zemědělská a lesnická knihovna odebírá časopis „Current Contents“ řadu 
„Agriculture, Biology and Environmental Sciences“ a řadu „Life Sciences“ na disketách. 
Řada „Agriculture, Biology and Environmental Sciences“ je od roku 1994 к dispozici i s abstrakty. 
Obě tyto řady vycházejí 52krát ročně a zahrnují všechny významné časopisy a pokračovací 
sborníky z uvedených oborů.

Uložení informací z Current Contents na disketách umožňuje nejrozmanitější referenční 
služby z prakticky nejčerstvějších literárních pramenů, neboť báze dat je doplňována každý 
týden a neprodleně expedována odběratelům. V systému si lze nejen prohlížet jednotlivá 
čísla Current Contents, ale po přesném nadefinování sledovaného profilu je možné adresně 
vyhledávat informace, tisknout je nebo kopírovat na disketu s možností dalšího zpracování 
na vlastním počítači. Systém umožňuje i tisk žádanek o separát apod. Kumulované vyhledá­
vání v šesti číslech Current Contents najednou velice urychluje rešeršní práci.

Přístup к informacím Current Contents je umožněn dvojím způsobem:
1) Zakázkový přístup - po vyplnění příslušného zakázkového listu (objednávky) je vhodný 

především pro mimopražské zájemce.
Finanční podmínky: - použití PC - 15 Kč za každou započatou půlhodinu

- odborná obsluha - 10 Kč za 10 minut práce
- vytištění rešerše - 1 Kč za 1 stranu A4
- žádanky o separát - 1 Kč za 1 kus 
- poštovné + režijní poplatek 15 %

2) „Self-service“ - samoobslužná práce na osobním počítači v ÚZLK.
Finanční podmínky jsou obdobné. Vzhledem к tomu, že si uživatel zpracovává rešerši 
sám, je to maximálně úsporné. (Do kalkulace cen nezapočítáváme cenu programu a da­
tabáze Current Contents.)

V případě Vašeho zájmu o tyto služby se obraťte na adresu:
Ústřední zemědělská a lesnická knihovna
Dr. Bartošová
Slezská 7
120 56 Praha 2
Tel.: 02/24 25 79 39, I. 520, fax: 02/24 25 39 38

Na této adrese obdržíte bližší informace a získáte formuláře pro objednávku zakázkové 
služby. V případě „self-servisu“ je vhodné se předem telefonicky objednat. V případě zájmu 
je možné si objednat i průběžné sledování profilu (cena se podle složitosti zadání pohybuje 
čtvrtletně kolem 100 až 150 Kč).



INFORMACE

VYSKUMNA ČINNOST A VEDECKA VYCHOVÁ NA PEE SPU 
V NITRE

Charakteristika vedecko-výskumnej orientácie a jej 
zabezpečenie

V rokoch 1994-1996 na PEF sa nežilo 16 inštituci­
onálnych úloh a 7 projektov Vedeckej grantovej agen- 
túry Ministerstva školstva SR a Slovenskej akadémie 
vied (VEGA).

Vedecko-výskumná činnost’ v uvedenom období 
sledovala viaceré ciele. V úlohách grantového zarade- 
nia sa skůmali otázky tvorby, prevádzky a využivania 
pódohospodárskej databázy SR, riešili makroekono­
mické pozície agrárnej politiky Slovenska a problema­
tika produkčných systémov v chove hovádzieho dobyt­
ka v agropodnikateFských subjektoch. Nové grantové 
projekty, ktoré sa začali riešiť koncom roka 1996, sa 
orientovali na štruktunílne změny na slovenskom vidieku 
před vstupom do EÚ, na agropodnikateFský trh v pod- 
mienkach submarginality polnohospodárstva SR a vy­
braných krajin EÚ, na využitie sektorových modelov 
pri tvorbě a hodnotení alternatívnych scenárov agrár­
nej politiky v procese ekonomickej integrácie a na ri- 
ešenie alokácie poFnohospodárskych produktov na Slo­
vensku vo vzťahu ku krajinám CEFTA.

Nosné ciele inštitucionálnych úloh boli orientované 
na podnikateFsků a poradensků činnost’ v PPoK, kom- 
paráciu agrárnych politik, vývojových a ekonomických 
tendenci! agrokomplexu, reštrukturalizáciu výroby 
v chove dobytka a ošípaných, regionálny rozvoj, mo- 
delovanie a optimalizáciu závlahových systémov a na 
uplatnenie absolventov SPU v praxi. Katedry všeobec­
ného zamerania sa zaoberali problematikou zdokona- 
1’ovania pedagogickej přípravy učiteFov, modernizáci- 
ou výučby matematiky a tvorbou cudzojazyčných 
didaktických testov.

Orientácia výskumu vychádzala so zamerania kate- 
dier, vědných disciplín. Studijných zameraní, tematiky 
doktorandského štúdia a potrieb spoločenskej praxe.

Výsledky výskumu sa využívajú pri tvorbě mono­
grafií, učebnic, vědeckých a odborných príspevkov, pri 
vypracůvani štúdií, projektov, expertiz a ďalšich mate- 
riálov. Popři přípravě študijnej literatúry a učebných 
pomócok směroval transfer poznatkov z vedecko-výs- 
kumnej činnosti do vytvárania predpokladov pre kva- 
lifikačný rozvoj na fakultě. OdberateFom výsledkov sú 
predovšetkým centrálně štátne a samosprávné orgány 
a organizácie, podnikatelské subjekty poFnohospodár- 
skej prvovýroby, potravinářského priemyslu, agrárnych 
služieb, poradenských, obchodných a ďalšich firiem.

Aj vďaka výsledkem vedecko-výskumnej a publi- 
kačnej činnosti, aktívnej účasti na vědeckých poduja- 
tiach, realizácie výsledkov výskumu v praxi, člen­

stvům v medzinárodných a celoštátnych odborných 
a vědeckých orgánoch bola PEF SPU Akreditačnou 
komisiou vlády SR zaradená do kategorie „A“.

Personálně zabezpečenie výskumného programu fa­
kulty je prezentované zapojením 125 pedagogických 
pracovníkov, 18 technických výskumných pracovní- 
kov, 21 prevádzkovo-hospodárskych pracovníkov a 36 
doktorandov PGŠ.

RiešiteFská kapacita fakulty v roku 1996 představo­
vala 144 700 hodin, z toho fakultně granty s inštitu- 
cionálnym financováním 127 200 hodin (87,9 %) a rie- 
šiteFská kapacita projektov VEGA spolu 17 500 hodin 
(12,1 %).

Finančně zabezpečenie výskumného programu PEF 
bolo aj v roku 1996 nedostatočné. Inštitucionálny výs­
kům mal přidělené celkom 441 000 Sk, z toho 215 000 
Sk běžných výdavkov, t.j. 48,8 % a 226 000 Sk kapi­
tálových výdavkov, čo představuje 51,2 % z celkových 
prostriedkov. -

Úlohy s grantovým financováním boli zabezpečené 
čiastkou spolu 182 000 Sk, z toho běžné výdavky 
131 000 Sk (72 %) a kapitálové výdavky 51 000 Sk 
(28 %).

Na 1 hodinu riešiteFskej kapacity inštitucionálnych 
projektov připadá len 3,46 Sk finančných prostriedkov 
(z toho běžných výdavkov len 1,70 Sk) a u úloh s gran­
tovým financováním 10,40 Sk.

V roku 1996 běžné výdavky na 1 projekt představo­
vali len 13 400 Sk pri fakultných úlohách a 18 700 Sk 
pri grantoch VEGA.

Investičně prostriedky boli zdmžené do nákupu pre­
dovšetkým výpočtovej techniky. Neinvestičně pro-stri- 
edky boli použité na cestovné, zaobstaranie potřebného 
materiálu, úhradu služieb a pod. Přidělené prostriedky 
však nepokrývajú potřeby riešiteFských pracovísk.

Publikačná aktivita riešiteFských kolektívov

Činnost’ v tejto oblasti považujeme za odraz vedec­
ko-výskumnej práce. Publikačná aktivita vychádzajúca 
z riešených projektov sa odráža aj v skvalitňovaní pe­
dagogického procesu a vytvárania měna fakulty navo- 
nok. Publikačná činnost’ podstatné ovplyvňuje hodno- 
tenie PEF pri evaluácii Akreditačnou komisiou vlády 
SR. Aktivity v uvedenom smere sa stávajů najdóleži- 
tejším kritériom odborného rastu fakulty. Vedenie PEF 
každoročně a v ostatnom období stále intenzívnejšie 
aktivizuje riešiteFské kolektivy к zvyšovaniu kvalita- 
tívnej a kvantitatívnej úrovně publikačnej činnosti. 
Možno konštatovať, že publikačná aktivita v priebehu 
riešiteFského obdobia (1994-1996) sa zvyšovala.
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Pracoviská fakulty a riešitefské kolektivy projektov 
prezentovali výstupy v roku 1996 v tomto rozsahu: 
1 vysokoškolská učebnica s medzinárodným autor­
ským kolektivom (Prof. Podolák, Doc. Svatoš, Doc. 
Bielik, Prof. Hron, Prof. Tvrdoň, Doc. Okénka, Prof. 
Grznár), 1 vysokoškolská učebnica (Doc. Gozora), 
4 samostatné monografie (Doc. Šimo, Doc. Hrubý, 
Doc. Hronec, Doc. Murgaš), 22 učebných textov, 
125 vědeckých práč v domácích časopisech, 7 vědec­
kých prispevkov v zahraničných časopisoch, 123 vě­
deckých práč v zborníkoch domácích, 60 vědeckých 
práč publikovaných v medzinárodných zborníkoch, 
33 odborných práč, 41 ostatných publikovaných práč, 
278 domácích citácii, 22 zahraničných citácii, 9 zahra­
ničných ohlasov, 185 prednášok na domácích konfe- 
renciách, 57 prednášok na medzinárodných konfe- 
renciách, 4 postery. Ďalej to bola účasť na 4 medzinárodných 
výstavách, v programových výboroch konferencií pra­
covali 4 členovia riešitefských kolektívov, vo výbo­
roch medzinárodných vědeckých spoločností pósobilo 
5 pracovníkov fakulty. Pracovnici fakulty boli aj člen­
ná v celoštátnych odborných a vědeckých orgánoch 
(normotvorná komisia 3, grantové agentury 6, termino­
logická komisia 32).

Spolupráca s domácími a zahraničnými pracoviskami

Bola realizovaná v rámci uzavretých zmlův o spo­
lupráci i mimo nich. Najživšiu aktivitu v tomto smere 
mali katedry s pracoviskami Slovenskej akadémie vied, 
Slovenskej akadémie podohospodárskych vied a rezor- 
tnými výskumnými pracoviskami. Spolupráca so štát- 
nou správou sa uskutečnila najma cez krajské odbory 
a okresně oddelenia Ministerstva pódohospodárstva 
SR, Ministerstva hospodárstva SR, Ministerstva finan- 
cií SR, Ministerstva školstva SR, Úřad vlády SR a s re- 
gionálnymi pracoviskanú prakticky vo všetkých okre­
sech SR. ,

Z informácií katedier vyplynulo, že jednotlivé pra­
coviská rozvíjajů spoluprácu s viac ako 300 podnika­
telskými subjektami v rezorte pódohospodárstva 
a s ďalšími štátnymi podnikmi, obchodnými spoloč- 
nosťami, poradenskými firmami i samostatné hospo- 
dáriacimi rol’nikmi.

Široká spolupráca sa rozvinula s Výskumným ústa­
vom ekonomiky pofnohospodárstva a potravinárstva, 
Slovenskou pofnohospodárskou a potravinářskou ko­
morou, Agroinštitútom, Štatistickým úradom SR, kraj­
skými, okresnými, městskými a obecnými úradmi, 
Výskumným ústavem rastlinnej výroby, Výskumným 
ústavom živočíšnej výroby, Výskumným ústavem zá­
vlahového hospodárstva, Zvázom poinohospodárskych 
družstiev, Slovenskou akadénúou podohospodárskych 
vied, Ústavom vedecko-technických informácií pre 
pódohospodárstvo, podnikem AGRIS, ústavná Sloven­
skej akadémie vied, samosprávnými organizáciami 
a ďalšími pracoviskami. V konkrétnej podobě ide naj- 
má o aktivity vo vyučovacom procese, vo výskumnej 
činnosti, pri riešení projektov, spoluúčasti vo vedeckej

priprave (konzultácie), organizovanie odborných a vě­
deckých podujatí, ďalej sů to oponentské konania (re­
cenzně posudky), aktívna účasť vo vědeckých radách 
a komisiách.

Výsledky a závěry vedecko-výskumnej činnosti vy- 
úsťujú do konzultačnej, poradenskej a expertíznej čin­
nosti. PEF aktivováním účelovej činnosti v roku 1996 
dosiahla hrubé příjmy v objeme viac ako 16 mil. Sk, 
čo v přepočítaní na jedného učitefa představuje takmer 
140 tis. Sk. Získané prostriedky sa využili aj na vyda- 
nie zborníkov z vědeckých podujatí a knižných publi- 
kácií.

V roku 1996 fakulta realizovala so zahraničnými 
partnermi dva vačšie projekty a viacero menších. Uve­
dené dva velké projekty boli realizované v rámci tých- 
to společných pracovisk:

Institute of Economics Studies — spoločný vzděláva­
cí a výskumný projekt s Cornell University. Projekt 
bol zameraný na tri okruhy činnosti:
- vzdelúvanie študentov piatych ročníkov a absolven- 

tov VŠ v ekonomických védách; projekt bol realizo­
vaný v dvoch jednoročných masterských kurzoch;

- pedagogické a výskumné stáže pedagógov PEF na 
Cornell University;

- společné semináře pedagógov PEE a Cornell Uni­
versity к vybraným témam výskumu a vzdelávania.

Institute of Business Development and Management 
- spoločný vzdělávací projekt s University of Delawa­
re. Projekt bol zameraný na dva okruhy aktivit: 
- ekonomické a manažérské vzdelúvanie študentov

III. a IV. řečníka; vzdelávanie sa uskutečnilo 
v dvoch jednosemestrových kurzoch v Nitre a Koši- 
ciach;

- pedagogické a výskumné stáže pedagógov PEF na 
University of Delaware.

V spolupráci s FAO fakulta realizovala viaceré pro­
jekty, z ktorých uvádzame:

1. Projekt FAO TCP/SLO/4552/T:Plánovanie poíno- 
hospodárskych projektov a analýza strategií.

Realizovaný bol vo forme 4 seminárov, z ktorých v ro­
ku 1996 sa uskutečnili tieto:
a) Project planning and policy analysis
b) Computer tools in agricultural project analysis 
c) Technical project design.

2. Projekt FAO TCP/SLO/4552/A/: Stratégia pol’no- 
hospoddrskeho a vidieckeho rozvoj a na Slovensku. 
Právně aspekty pol’nohospoddrstva SR.

Ďalšie projekty zametané na vzdelávanie, ale i pries- 
kum trhu, boli realizované s dánskou vzdelávacou 
a poradenskou inštitúciou PAFAS (financovanie 
z prostriedkov PHARE). V rámci vzdělávacích aktivit 
boli pre študentov špecializácie Zahraničný agrárny
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obchod odprednášané v anglickom jazyku předměty 
Finančný manažment, Personálny manažment, Marke­
tingový manažment.

V roku 1996 udržiavala PEF aktivnu spoluprácu 
s viacerými zahraničnými pracoviskami, z kterých 
uvádzame: FAO, Cornell University, University of De­
laware, University of Shanghai, University of Aberde­
en, Iowa State University, Bodenkultur Universität, 
Pofnohospodárska univerzita Wageningen, Universität 
Hohenheim, International Agricultural College Laren­
stein, Mendelova zemědělská a lesnická univerzita. 
Česká zemědělská univerzita, Jihočeská univerzita, 
Akademia rolnieza Krakow a Rzesow, Univerzita po- 
1’nohospodárskych vied v Gödölö, Bieloruská pofno- 
hospodársko-technická univerzita v Minsku, Južno-uk- 
rajinskij kolledž Simferopol’ , GATE Gyöngyös, 
ADAS Veťká Británia - vzdelávacie aktivity, PAFAS 
Dánsko, Civic Education Project Bratislava-Praha.

Na realizáciu uvedených projektov a aktivit zahra­
ničně] spolupráce PEF získala grantové prostriedky 
v celkovej výške 711 475 Sk a 57 000 ECU.

Obsahom spolupráce so zahraničím je aj výměna 
závěrečných správ výskumných projektov a ďalších 
materiálov, účast’ na konferenciách a ostatných podu- 
jatiach.

Doktorandské postgraduálně stádium

Vedecká výchova formou ašpirantského štúdia sa na 
fakultě ukončila v roku 1995. Doktorandské štůdium 
PGŠ na PEF vo vednom odbore „Podnikovo-hospo- 
dárska teória a manažment poťnohospodársko-potravi- 
nárskeho komplexu, lesného hospodárstva a drevospra- 
cujůcich podnikov“ sa v roku 1996 realizovalo 
v zmysle obsahu celoškolského „Organizačného a štu- 
dijného poriadku PGŠ“, s jeho priebežnou inováciou 
a so zvyšováním Studijných a organizačných nárokov 
na doktorandov, školitefov a školiace pracovisko. 
Doktorandské štůdium organizuje fakulta internou i ex­
ternou formou.

V roku 1996 na PEF študovalo celkom 71 doktoran­
dov (tab. I).

I. Počty doktorandov PGŠ

Ročník Počet 
študentov

Z počtu študentov
interní externí zahraniční

1. ročník 19 10 9 4
2. ročník 16 6 10 3
3. ročník 19 11 8 3
4. ročník 10 2 8 -

5. ročník 5 - 5 -
6. ročník 2 - 2 -

Interní doktorandi z celkového počtu predstavujů 
41 %, externí doktorandi 59 %. Zahraniční študenti

participujú 14 % z celkového počtu študentov a všetci 
študujů interne.

Novela zákona o vysokých školách schválená v ro­
ku 1996 prináša v postavení doktorandov, ako aj v or- 
ganizácii postgraduálneho štúdia niektoré změny, ktoré 
sa musia premietnuť i do interných pravidiel školiace- 
ho pracoviska. V zmysle novely zákona o VŠ budů 
doktorandi zapojeni do pedagogického procesu na ka­
tedrách.

Študentská vedecká činnost’ (ŠVČ)

V roku 1996 PEF organizovala už 36. ročník sůťaže 
o najlepšiu študentsků vedecků prácu. ŠVČ vždy patřila 
medzi vel’mi významné aktivity študentov a katedier.

V porovnaní s uplynulým obdobím sa v rokoch 
1990-1993 zaznamenal aj na PEF výrazný pokles zá- 
ujmu o študentsků vedecků a odbornů činnost’. К čias- 
točnému oživeniu tejto činnosti došlo v roku 1994 
(17 práč) a v roku 1995 (56 práč).

V roku 1996 ŠVČ bola súčasťou vzdelávacieho sys­
tému fakulty a představovala jeden z nástrojov přípra­
vy študentov na samostatnú vedecků prácu. Prostred- 
níctvom ŠVČ študenti aplikujů poznatky získané 
v priebehu štúdia při riešení teoretických a praktických 
problémov.

V roku 1996 sa na konferenciu přihlásilo 51 študen­
tov. Předložili 47 sůťažných práč, ktoré boli rozdělené 
do 7 sekcií.

Každoročně sa uskutečňuje aj Konferencia mladých 
vedcov-doktorandov a pracovníkov PEF s hodnosťou 
CSc. a PhD. vo vekovej kategorii do 35 rokov, na kto- 
rej v roku 1996 bolo předložených 12 sůťažných práč.

Vedenie fakulty pozitivně hodnotí tematické zame- 
ranie sůťažných práč s ich orientáciou na aktuálně 
problémy Studijných špecializácií PEF, vedecko-výs- 
kumnej činnosti fakulty a na najvýznamnejšie problé­
my nášho agropotravinárskeho komplexu, akými sú ag- 
rárna politika a ekonomika, agrárny manažment 
a marketing, regionálny rozvoj, transformácia a reš- 
trukturalizácia pofnohospodárskej výroby, komunálna 
ekonomika a ekológia, počítačové systémy a siete, 
kvantitativný manažment a informatika, oblast’ účtov- 
níctva a financovania, rozvoja cestovného ruchu, fun- 
govania samosprávy a vstupu SR do európskych štruk- 
tůr. Konferencia mladých vědeckých pracovníkov a 
doktorandov bola aj s medzinárodnou účasťou. Viťaz- 
né práce podfa sekcií boli finančně odměněné z gran­
tových prostriedkov Programu HESP v rámci Open 
Society Fund. Navýše víťazi mali možnost’ uveřejnit’ 
svoje práce vo vedeckom zborníku PEF Acta operativo 
oeconomica.

Rada študentov vysokých škol SR vychádza s myšli- 
enkou organizovat’ celoslovenskú Študentsků vedecků 
a odbornů konferenciu, která móže byť významným prís- 
pevkom к oživeniu ŠVČ aj na PEF. Ccloštátnej konfe- 
rencie v osobitnej sekcii by sa mohli pravděpodobně 
zúčastnit’ aj doktorandi z postgraduálneho štúdia.
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Ti koncepcie rozvoja na obdobie rokov 1997—2000

Oblast’ vedecko-výskumnej činnosti na PEF aj 
v ďalšom období bude bezprostředné spojená s peda­
gogickým procesom a poPnohospodárskou praxou. Te­
matické okruhy výskumnej činnosti v posobnosti fa­
kulty sú preto zamerané predovšetkým na rozvoj 
jednotlivých vědných a študijných odborov a na súčas- 
né i perspektivné úlohy a ciele slovenského pódohos­
podárstva, na jeho výrobné i nevýrobné funkcie so 
zohl’adnenim zásad a koncepcie agrárnej politiky štátu, 
vrátane integračných procesov s modernými světovými 
trendami. Pri samotnej orientácii sa rešpektujú progra­
mové priority védy a techniky v posobnosti rezortov 
školstva a pódohospodárstva, s cieFavedomým využi­
tím doteraz dosiahnutých výsledkov, poznatkov a skú- 
seností riešiteFskými kolektivmi na jednotlivých praco- 
viskách fakulty. V danej oblasti snaha fakulty musí 
pokračovat’ v začatom procese aktív nejšieho a efektív- 
nejšieho prepojenia výskumných kapacit katedier s vě­
decko-výskumnou základňou v pódohospodárskom 
sektore a SAV. К tomu má prispieť aj aktivizácia čin­
nosti Slovenskej akadémie pódohospodárskych vied, 
ktorej členmi odborov je už 11 pracovníkov PEF.

Na základe rozvojového programu fakulty, ale aj 
vědeckých priorit rezortu pódohospodárstva a školstva, 
sa obsahové zameranie vedecko-výskumnej činnosti 
PEF od roku 1997 orientuje na riešenie 23 projektov, 
z toho 7 s grantovým financováním a 16 fakultných 
grantov s inštitucionálnym financováním s 13 čiastko- 
vými úlohami.

Projekty VEGA budú riešiť makroekonomické po- 
zície agrárnej politiky Slovenska, Strukturálně změny 
na slovenskom vidieku před vstupom do EÚ, produkč­
ně systémy v chove hovádzieho dobytka, agropodnika- 
teFský trh v podmienkach submarginality pol’nohospo- 
dárstva SR a vybraných krajin EU, využitie sektorových 
modelov pri tvorbě a hodnotení alternatívnych scená- 
rov agrárnej politiky v procese ekonomickej integrácie 
s EU a riešenie alokácie poFnohospodárskych podni- 
kov na Slovensku vo vzťahu ku krajinám CEFTA. Ná­
vrhy ďalších projektov riešiteFské kolektivy pripravia 
na základe požiadaviek Vedeckej grantovej agentúry 
Ministerstva školstva a Slovenskej akadémie vied.

Fakultně projekty s inštitucionálnym financováním 
sa od roku 1997 v zrny sie požiadaviek Ministerstva 
pódohospodárstva SR, Slovenskej akadémie pódohos­
podárskych vied a katedier orientujú na revitalizáciu 
podnikového manažmentu a reštrukturalizáciu subjek- 
tov PPoK, výkonnost’ a dóchodkovosť agropodnikateF- 
ských subjektov SR, vplyv nástrojov agrárnej politiky 
na formovanie integračno-hospodárskych a agroob- 
chodných štruktúr, reštrukturalizáciu agrárneho trhu,

na vplyv finančnej politiky a finančných inštitúcií na 
aktivity agrosubjektov, zdokonal’ovanie vnútropodni- 
kového účtovníctva, na stratégie rozvoja živočíšnej vý­
roby na Slovensku s prioritou na sebestačnosť a kon- 
kurenčnú schopnost’ s EU a svetom, na budovanie 
informačných sietí z hFadiska integrácie SR do EÚ, na 
analyzovanie trendov poFnohospodársko-potravinár- 
skeho sektora a zdokonal’ovanie legislativy vlastníctva 
a ochrany pódy.

Doplňujúce projekty, ktoré riešia spoločensko-ved- 
né katedry, sa zameriavajů na uplatnenie absolventov 
PEF a Mechanizačnej fakulty SPU, zdokonal’ovanie 
obsahu cudzojazyčnej výučby na PEF, inováciu obsahu 
a výučby matematiky a na drogovú závislost’ a mož­
nosti jej prevencie v podmienkach vysokých škol.

Výsledky výskumu sa aj v ďalšom období budú vy­
užívat’ pri publikačnej činnosti, pri vypracůvaní mate- 
riálov pre riadiacu sféru a prax. Popři přípravě študijných 
pomócok transfer poznatkov z vedecko-výskumnej čin­
nosti bude směrovat’ do kvalifikačného rozvoja na fa­
kultě, najma prostredníctvom habilitácií a inaugurácií. 
OdberateFom výsledkov budú aj naďalej predovšetkým 
centrálně orgány a inštitůcie a podnikateFská sféra. 
Výsledky výskumu sa budú zveřejňovat’ aj v Zborníku 
vědeckých práč PEF Acta operative oeconomica.

Vedecká výchova na PEF formou interného a exter- 
ného doktorandského štůdia sa od roku 1997 bude za­
bezpečovat’ podFa novely Zákona o vysokých školách. 
Změny sa premietnu aj do jeho organizácie, přitom 
obsah sa bude priebežne inovovat’, budú sa zvyšovat’ 
nároky na doktorandov, školiteFov a školiace pracovisko.

Každoročně bude třeba připravit’ konkurzně prijíma- 
cie pokračovanie na doktorandské štúdium do I. roční- 
ka a zároveň podFa požiadaviek připravit’ aj návrhy na 
otvorenie nových foriem postgraduálneho štúdia pre 
pracovníkov štátnej správy a hospodárskej sféry.

Aj v ďalšom období medzi veFmi významné aktivi­
ty študentov, doktorandov a katedier by mala patřit’ 
študentská vedecká tvořivost’. Témy súťažných práč by 
mali vychádzať z riešených vedecko-výskumných pro­
jektov a pedagogickej orientácie katedier s dórazom na 
problémy študijných špecializácií a na najvýznamnej- 
šie otázky nášho agropotravinárskeho komplexu.

Pravidelné každý rok je nevyhnutné připravit’ Kon- 
ferenciu mladých vedcov a Študentskú vedeckú konfe- 
renciu podFa sekcií na katedrách. Přitom fakultná kon- 
ferencia móže slúžiť ako miesto pre vyhFadávanie 
budúcich špičkových odbornikov v oblasti ekonomic­
kej teorie i hospodárskej praxe.

Pracoviská fakulty v nasledujúcom období budú 
pravidelné organizovat’ vedecké a odborné podujatia aj 
s medzinárodnou účasťou, na ktorých budú prezento­
vat’ výsledky vlastnej vedecko-výskumnej činnosti.

Prof. Ing. Ivan Mojmír Zo b o rs ký, CSc., Prevádzkovo-ekonomická fakulta, Slovenská polnohospodárska univerzita, 
Nitra, Slovenská republika
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